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Katonák.
Budapest, iaiiuúr 30.

1 iszt urakró!, akik adóságot csinál­
nak, azután uzsorás karmok között ver­
gődnek addig, amig összecsap fejük fölött 
a hullám s le kell tenni az aranyos 
portepét, gyakran szól a nóta. Az egyen­
ruhás fényes társadalomból kidobva sűrűn 
jelentkeznek köztünk fakó czivilvilágban 
ilyen letört szegény emberek. Idegenül 
feszengnek a rosszul szabott szürke pol­
gári öltözetben, furcsán kaszálnak a lábaik­
kal, mert oldalukról hiányzik a megszo­
kott csörtető kard, a gallérjuk vág}' na­
gyon alacsony, vagy nagyon magas s 
nincs köztük egy is, aki szörnyű nagy 
gyámoltalanságában rendesen tudná meg­
kötni a nyakkendőjét. Merőben uj körül­
mények közzé kerülve, riadtan eviczkél- 
nek, mint a szárazra dobott ha! s fűhöz, 
fához kapkodnak, hogy valahol újra meg­
vethessék a lábukat, egészen addig, amig 
némi menedéket nem találnak egy poros 
irószobában vagy valamelyik békés posta­
rács mögött.

Azt, hogy a katonatisztek sorsa nem 
fenékig gyöngyélet, elég szemléltetően 
mutatják ezek a sajnálatra érdemes ala­
kok, akik sajnos, olyannyira szaporodnak, 
hogy lassankiní egész külön társadalmi 
típus kezd belőlük kialakulni. Ám hogyha 
a hadügyminiszter csakis orcájuk tudna 
hivatkozni annak a bizonyítására, hogy a

Asszonyok.
i;ia: Nógrádi László.

(Utioai’omás tilos.)

I.
i.ugy. nehéz keserűség szakadt a lelkére. 

Most már szerette volna, ha inkább nem tud 
meg semmit. De hogy bizonyossá vált az. amit 
eddig csak sejtett, egyszerre érezte a rettentő 
igazság csapását. Tehát tudja, hogy megcsalja 
az ura. Biztosan tudja. Tegnap tudta meg. Oh, 
hogy irigyli azokat, akik az ü keserűségétől 
mentve vannak, akik boldogságban élnek.

— Boldogság, boldogság, mondogatja s ke­
serűen szorítja ökölbe fehér kezét.

S míg igy vivődik, lelkében tusára kelve a 
harag és megalázás, elvonul előtte kálváriájá­
nak szeges utja: Hogy hazudott neki férje, bű- 
mis találkái után hogy ölelte öt. Undor és borza­
dó s rázta meg. A hazudott szerelem csókja, öle­
lt-..c égette. Kis fehér szobájában mintha a szenny 
tengerré duzzadt volna, elárasztva mindent, öt 
K Zokogott. Tzi érdemelte ö hűséges, tiszta sze­
retteiéért? Ezt odaadó, őszinte leikéért? Két­
ségbeesve kereste kérdéseire a feleletet, de nem 
talált. Hisz még gondolata is mindig a férjéé volt. 
Tiszta lelkét, melyet a falusi fehér kúriából ho­
zott, nem ejtette meg a nagy város sokféle csá­
bítása. Hű és fehér maradt. S mégis, lány. . . 
Vége a boldogságnak, vége minden álmának. 
[ igy érezte, mintha sivatagba lökték volna ki. 
Kietlen zord helyre a viragos keidből. Egyedül 
áll itt. Nincs senkije, mert elvesztett boldogsá­
gával mindent, Mindent.

Rettentő c gyedül valóságában lelkének a ha­
lál hidegségét érezte.

S ettől Kivé megnyugodott lelke. A nagy

tiszti gázsit csakugyan emelni kell, ez 
ellen még akadna ellenérv. Mondani le­
hetne, hogy ezek a tiszt urak talán köny- 
ny el miiek voltak, talán túlságosan szeret­
ték a kártyát, a ez igényt, a pezsgőt s a 
Dárius kincse sem lett volna nekik elég, 
nem hogy a természetszerűleg véges és 
határok közzé szabott tiszti fizetés.

Kicsit körülnézve azonban az unifor- 
misos társadalomban más típusra is aka­
dunk. Hadnagy urakra, akik heteken át 
sajátkezű I eg vásárol t nyolezkrajezáros virs­
lit vacsoráinak. Főhadnagyokra, akik kraj- 
czáronként számolják össze a pénzt, váj­
jon kitellik-e belőle egy pikoló kapu- 
cziner ára s maródit jelentenek, hogy 
sok költséggel ne kelljen elmenníök a 
tiszti kaszinó báljára, ahova a dinszt- 
reglamánál is szigorúbb parancscsal 
hívja őket a méltóságos bálanya, az ez- 
íedesné akarata. Ez a típus sokkal gya­
koribb, mint az első, csak megfigyelni 
nehezebb, mert a tiszt urak szegénysége 
mimosa-szerénységgel húzódik el a vi­
lág szeme elől. Külsőleg nincs különb­
ség tiszt és tiszt között, a nyomorgó 
éppen olyan czifra, éppen olyan snájdig 
és szokott sablon szerint jókedvű, mint 
a jóllakott. A zsinórom atilla, vagy arany- 
pitykés wafrenrock alatt jói elrejtőzik az 
üres gyomor, de akárki elhiheti, hogy 
annak az üres gyomornak a korgása a 
ragyogó ruha mögött sem kevésbbé kínzó, 
mint volna durva darócz alatl.
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Ha indokolás kell a tiszti fizetések 
fölemeléséhez, erre ezek a szegény czifra 
nyomorgók már elég élénk és meggyőző 
indokok, hiszen köztünk élnek, küzde­
nek és szenvednek. A magyar delegáczió 
is van elég emberséges ahhoz, hogy 
meghajoljon az ilyen érvelés előtt s 
hogyha mégis hűvös fogadtatással ki­
sérte a tiszturak védőügyvédjének, tábor­
szernagy Schönaichnak tegnapi előter­
jesztését, ennek más egyéb indoka van.

Schönaich táborszernagy csak egy 
osztály érdekeit látta maga előtt, azokét 
a bajtársakét, akik vele egy kabátot vi­
selnek. Ezért lehetett lelkes és ékesen 
szóló. A magyar delegátusok azonban 
tisztükhöz és hivatásukhoz képest kény­
telenek voltak ezen kívül sok egyebet- 
is meglátni. Látták azt, hogy erre az or­
szágra mint nehezedik mindig nagyobb 
és nagyobb teherre! a folyton növekvő 
katonai követelés. Látták azt, hogy nem 
a tisztikar az egyetlen társadalmi osz­
tály, amelyik segítségre szorul. Hanem 
éppen ellenkezőleg, a tisztikar mellett 
egymásután sorakoznak föl az állami és 
községi tisztviselők, a bírák, a tanárok, 
a tanítók, a vasutasok, az orvosok s 
számtalanon mások, akik sokkal megeről­
tető bb, idegölőbb munkával szolgálják a 
közérdeket, mint a tiszturak és akik 
hamarabb is tarthatnak igényt egy se- 
géíyakczióra, mint a tisztikar. Először 
azért, mert a nyomorúságuk, ha lehet,

sötétség) melyben kialszik minden fény, csalo­
gatva csábította. És nem tiltakozott.

Titkos öröm szállta meg: ha nem lesz már. 
hogy fog ez fájni annak, aki öt megcsalta. Mert 
meg fogja írni neki. Tudja meg, kit dobott cl 
magától. Lássa cselekedetének szennyét s un­
dorodjék meg attól, akit forró vérrel ölelt, 
csókolt.

F.z legyen büntetése. Lágy érzések töltötték 
el leikét. Már nem megaláztatása fájt, nem azon 
zokogott, hogy az ura megcsalta, hanem elmú­
lásának érzése. Látta önmagát fiatalon, fehéren 
a ravatalon virágok között s látta kétségbeesve, 
bűnbánón kezét tördelve férjét. Hogy fogja majd 
fuldokló zokogással kérni bocsánatát, s hogy 
fogja csókolni hideg alakút, kezét. Es jönnek 
majd sokan, sokan látni, nézni őt és mindenki 
sajnálni fogja. Töprengeni fognak a titkon, amely 
kezébe adta a gyilkos fegyvert és nem tudja 
megoldani a nagy rejtélyt senki, mert hiszen 
boldogan éltek. így hiszi mindenki és meg- 
könyezik öt. Mcgkönyczik. Es látta, hogy a 

I nagyváros mint szegődik koporsója mellé. Mint 
! egy szív dobban meg annyi ezer ember érzése 
! és ez mind az ő fiatal élete elmúlását fogja saj- 
j iiáhii. Es az, a férje, aki látja mindenek arczán 

a fájdalmat, megsemmisülve fog leroskadni sírja 
mellé, óhajtva, szólítva öt.

így lesz, gondolta s érzése át és áthhnezte 
sziliéivel s széppé, kívánatossá tette a halált. 
Nem borzadt, amikor kezébe vette a tollat, hogy 
megírja utolsó levelét férjének.

Amint egymásután rótta az asszonyos, vé­
kony hetüket, meg-megittasodott gondolataitól 
s túláradó érzelme erőt véve rajta, zokogott. 
Rom vei odahulltak az illatos papirosra s elmosták 
a betűket.

Majd ha olvasni fogja az ura, minden köny-

cseppje egy-egy tüzes lángostor lesz, lelkén fog 
végigsujtaiii s fájni fog majd ez nagyon, nagyon.

— Csak fájjon neki, fájjon, mondogatta s 
szemet elöntötte a köny. Összefolyt előtte min­
den, a sok kusza betű, a kis íróasztal sok-sok 
csecsebecséjével.

Mikor kisírta magát, újra nekifogott a levél­
írásnak. Messze kezdte nagyon, mindent el akart 
mondani. Mindent az utolsó levélben. A mindig 
tévedő önkritikát ellágyult érzése még jobban 
meggyöngitette. Irt iskolás koráról, fehér, tiszta 
leány életéről és igaz, nagy szeretetéről férje 
iránt. Édes, tiszta vallomások voltak ezek, a nagy 
útra térő fájdalommal tele lélekőszintesége meg­
hatóvá tette minden szavát.

Lázasan, gyorsan irt, nem válogatta a szót, 
nem formálta, csiszolta a mondatokat. Amint 
leikébe ötlött a gondolat, úgy vetette papírra. A 
lelke pedig tele volt mondani valóval. Egymás­
után teltek a lapok. Mikor kész volt, még egy­
szer átolvasta s úgy találta, hogy mindent elmon­
dott, amit cl akart.

A férje íróasztalára fogja tenni. Ott találja 
meg, mikor már ő nem lesz. Még volt ideje. 
Az ura csak késő este fog haza jönni, hiszen ma 
találkozója van. Mikor elment azt mondta ugyan, 
hogy valami politikai eszmecserén lesz, hanem 
liát máskor is ezt mondta. Most már tudja, hogy 
ez csak kibúvó. Jól van igy, legalább mikor haza 
iön, kétszeresen fog rácsapni a rettentő valóság, 
Őneki többet már nem hazudhat.

Készült. Búcsúzott. A kis, finom revolver 
ott volt már kezében. Máskor rettegett a fegy­
vertől s most bátran néz a sötétlő kis csőbe, hol 
a halál lakik. Meg-megcsókolta a kis hideg jószá­
got, s aztán búcsúzott kedves dolgaitól. Lehet 
szobácskájának minden tárgyához fiizte valami 
kedves emlék. Nehéz volt a búcsú nagyon, Mmt-

ua

£3

#1

«3



a EGYETÉRTÉS Péntek, január 31.

még nagyobb, másodszor pedig azért, 
mert most ők vannak soron. A tiszti­
karért alig pár évvel ezelőtt igyekezett 
az állam megtenni mindent, amit tehe­
tett, ezeket az osztályokat azonban évek 
óta csak reménységgel táplálták.

A tiszti fizetések emelése elől tehát 
nem zárkózik el senki, de várjunk szé­
pen sorjára. A magyar közvélemény van 
elég emberséges ahhoz, hogy objektiv 
legyen, tisztán a lehetőségek határait 
vizsgálja s az ügy elbírálásába ne ke­
verjen érzelmi momentumokat. Pedig 
keverhetne! Fölpanaszolhatná, hogy ez 
a tisztikar, amelyik most tőlünk kérvé­
nyez, lelkűnktől és érzéseinktől idegen. 
Ugyanazon a napon, amelyiken a tiszti 
fizetések kérdése a delegáczió napirend­
jére került, pattant ki egy katonai szak­
lap botránya. Ebben a szaklapban fele­
részben magyar pénzen eltartott tiszt 
urak gyalázták a magyart. Föl lehetne 
panaszolni azt is, hogy az ármádia me­
rőben osztrák, a vezetés szelleme tisz­
tára magyarellenes. Schönaich azonban 
nem hiában hivatkozott a magyar gaval­
lériára. Ami sérelmünk van, azt elintéz­
zük máskor és más harczi mezőn és 
elég humanitás van bennünk ahhoz, 
hogy ne általánosítsunk, egyesek hibáiért 
ne akarjuk büntetni az összességet és 
hogy a vezetőség bűneit ne akarjuk 
apió hadnagyocskákkal megkoplaltatni.

Csak türelem! Mindent módjával és 
a maga idejében! A nyomorverejték le­
törlésében is sorrendet kell tartani, mert 
a tiszturak nem egyedül vannak nyo­
morgók, ebben az országban olyanok is 
akadnak, akiknek a homlokuk az övék­
nél sokkal verejtékesebb!

Budapest, Január 30.
A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor | 

ülést tart, melynek napirendjén szerepel az er- j 
délyi birtokrendezésről szóló javaslat tárgyald- i

ha lelke lenne az élettelen tárgyaknak, szólitgatta 
babusgatta őket.

I akó árnyak szálltak már a szobára, mikor 
ezzel is elkészült. Egy rózsát tűzött még hajába 
ragy gonddal s kezébe vette a pompás aczél- 
revolvert.

Valaki lépett be. A barátnőié. Akkor ötlött 
eszébe, hogy róla egészen megfeledkezett, tőle 
el se búcsúzott. Igazán ió, hogy jött, gondolta.

Leültek egymás mellé. Összesimultak. A 
szobában mindent elnyelt már az éjszaka sötétcs 
árnya. Suttogva beszélgettek. Előbb lassan, hosz- 
szii szüneteket tartva. Apró-cseprő, semmit 
mondó dolgokról, amim az asszonyok szokták. 
Hosszak szünet után egyszerre hirtelen, minden 
bevezetés nélkül az asszony barátnője zokogni 
kezdett. Ezután lázas, gyors, íakgató beszélgetés 
következett, melyet olykor-olykor zokogás sza­
kított meg.

Barátnő: Boldogtalan vagyok, Margit.
Margit (csodálkozva): Te . . . Lehetetlen, 

hiszen . . .
Barátnő: Ugy-e, mindig arról beszéltem, 

hogy milyen boldog vagyok . . . hazudtam, ha­
zudtam . . . De már nem bírom tovább . . . Ne­
ked megmondom. Végre is te vagy a legjobb 
barátnőm.

Margit: Édes lelkem . . . Te boldogtalan 
vagy . . . Ugy-e az urad ... az emberek . . .

Barátnő: Gonoszak, de az én uram . .
Margit (szólni akar, de a barátnő hirtelen 

beszélni kezd.)
Barátnő: Az én uram a legjobb ember a 

világon . . . Szeret, . . . nem, ez kevés . . . Min­
den gondolata az enyém (zokog) . . . un, oda­
adó . . .

M a r g i t: De hát akkor mért mondod, hogy 
boldogtalan vagy?

B a r á t n ö : Te ezt nem érted, mei: bol­
dog vagy (zokog) . . . Szeretsz . . .

sának folytatása, a bírói és ügyészi szervezet 
módosításáról, a másodosztályú kereseti adó re­
formjáról szóló törvényjavaslatok, több viczi- 
nális vasút engedélyezéséről szóló miniszteri je­
lentés és a tárgyalásra kész mentelmi ügyek.

1868.
— Válasz Mocsáry Lajosnak, —

Irta: Argus.
Az örökké aktuális nemzetiségi kérdésről irt 

„Nemzetiségi politikánk hibái és bűnei“ czim i 
röpiratomat a fővárosi sajtó a tárgy fontosságá­
nak megfelelő ép oly komoly mint jóakaró fo­
gadtatásban részesítette, jelét adva ezzel ama 
becsületes törekvésének, hogy az immár égetővé 
vált kérdést elméletileg fixirozza, s ha ez sike­
rült: gyakorlati megoldását napirendre tiizze.

Mi sem jellemzi annyira a kérdés aktualitá­
sát, mint ama élénk érdeklődés, mit a 
röpirat a hazai nemzetiségek körében keltett: 
sajtójuk egyik — túlzó és ugyanazért kevésbbé 
kompetens — része némi bizalmatlansággal fo­
gadja csakis azért, mert a szerzőséggel egy nem­
zetiségi embert gyanúsít, ki a sajtó oktalan túl­
zásainak kíméletlen ostorozása által a túlzók ha­
ragját vonta magára; a józanabb rész ellenben, 
közte — dicséretére legyen mondva — a nem­
zetiségi párt lapja (a „Lupta“) bár nem azono­
sítja magát czélzatával, de fenntartás nélkül ho­
norálja a röpirat üdvös szándékát és abban 
az annyira kívánatos kölcsönös megértésnek 
egyik alkalmas eszközét látja: a nagyszebeni 
metropolita lapja (a „Telegrafu! Roman“) egész 
terjedelmében közli a röpiratot mint az általa 
propagált békeakezió hírnökét.

Hozzászól a nagy kérdéshez az 1868. évi 
nagy konczepczió illusztris szószólója: Mocsáry 
Lajos is (az „Egyetértés“ tegnapi számában) és 
a röpirat eszmemenetében saját nagy elveinek 
igazolását és egy jobb belátás megnyilatkozását 
látja.

Idáig rendben volna a dolog: de a nagy 
vezérférfiu meg sincsen megelégedve Árgussal, 
mert nézete szerint egyébként korrekt gondol­
kozását a modern ,, demokrata-radikális-:, zn- 
czialista-szocziologus“ irányzat megzavarta és 
az ISóő-as nagy eszméktől elterelte.

Csakis ily aberratiónak tulajdonítja Mocsáry 
a röpiratnak a természeti evolutió elméletének 
tulhajtásdból fakadó ama mondását: „hogy 
nemzetiségeink e t h i k a i fejlődé­
sét. öniogu nemzetekké való t o-

M a r g i t : Es te, hisz az urad . . .
Barátnő: Ö persze, de én . . . én nem 

. . . nem . . . En . . . (szünet).
Margit (lassan, huzva eitve ki a szót): 

Te ?
Barátnő (mintha nem is a kérdésre te­

lelne): Sokat gyötrődtem, sokat ktizkodtem . . . 
Emberfeletti erővel akartam önmagam kénysze­
ríteni, hogy szeressem én is az uramat, ezt a jó 
embert . . . Nem voltain képes. -

Margit : De hiszen szeretted . . . Hogy 
lehet hát ?

Barátnő (szenvedélyesen, keserűen): Mit | 
tudom én . . . Hiszen mondtam, küzdöltem ellene 
és én akartam, akartam tovább szeretni ... de 
nem bírtam . . En nagyon boldogtalan vagyok
(elfojtva zokog).

A kis fehér szobában már egészen sötét vau. 
Kintről tompán hallatszik be a kocsizörgés s a 
felső padlatra árnyakat rajzolva, gyönge vilá­
gosság esik az utczáról. A barátnő Margit ölébe 
hajtja fejét és sir. Margit fejét simogatja s arra 
gondol, hogy őt se szereti az ura. A levél ott 
fekszik az íróasztalán, a fiókban pompás aczéi 
revolver s ó már elbúcsúzott mindentől és meg­
akad halni. Gondolata gyorsan szállt ide-oda. | 
Lehet, hogy az ura is sokáig küzdött, mint a 
harátnéja, hogy tovább is szeresse öt. De ha * 1 
nem volt képes. Biinüs-e hát valóban az ura? j 
Hisz a barátnőié se szereti az mát . . . Meg 
kcll-c hát nekem halni, gondolta, csakhogy meg­
büntessem az uramat.

— Margit, iizz el, könyörgött a barátnője.
— De, ugyan.
— Ne szívj velem egy levegőt, én bűnös 

vagyok.
— Hiszen akartad szerelni — mondta Mar­

git.
— Akartam ... De én meg is csaltam az

uramat.

m ö r ü 1 é s ó t semmiféle utón és mó­
ri o n n e in s i k c r ii Imcgakasztan 1.“ Mi se 
jellemzi jobban a nagy férfin ideális felfogását 
konzervatív elvhiiségét és egy félszázados ta­
pasztalatból merített politikai meggyőződését 
mint eme bárcsak félreértésből credo tiltakozása 
oly elmélettel szemben, mely véleménye sze­
rint sem az ország történeti és politikai hagyo­
mányainak. sem geográfiái helyzetének s leg- 
kevesbbé a népek reális létérdekének s hozzá­
teszem: az evoluezió törvényeinek sem felei 
meg.

Mocsáry félreértett: megengedem abban 
nem ö hibás, hanem inkább a fent idézett 
konstrukeziónak nem eléggé szabatos és ezért 
kétértelmű szövegezése. Argus „nemzetek“ alatt, 
nem „politikai“, közjogi individualitásokat érteti, 
hanem oly „etnikai“ csoportokat, aminőket 
most is tüntetnek fel az oly tarka néptömegeink, 
azoknak ethikai fejlődésére és kulturális önálló­
sítására czclzott akkor, midőn az evoluezió el­
méleteit honorálva, eme fejlődési proczesszusnak 
feltartóztathatlan voltát hangsúlyozni szükséges­
nek találta.

Megengedem, hogy Argus itt hibázott, te­
hát maga oka annak, ha a famulus homályos ki­
fejezését a mester félreértette.

Mindamellett a mestert sem menthetem fel 
bizonyos szemrehányás alól.

A szellemi óriástól behatóbb bírálatot vá­
rok: felteszem, hogy Mocsáry szerény müvem­
nek nemcsak utolsó — a beláthatatlan jövőbe, 
ugyszólva transccdentális körökbe elkalandozó - 
fejezetét méltatta figyelemre s igy nem kerül­
hette el figyelmét ama faktum, hogy az 1868-at 
illetőleg Argus a nagy Széchényi, 
K o s s u t h, Deák, Eötvös és Mocsáry 
által hirdetett evangélium alapján 
á 11 v a — úgy mint c nagy elmék — maga is 
perhorreskálja és úgy fizikai, mint erkölcsi le­
hetetlenségnek vallja a föderativ állameszmét 
nemcsak, de történeti és phisiológiai érvekkel 
kimutatja azt is, hogy csakis a nemzetiségek el­
nyomása létesíthet ily veszedelmes alakulatot, 
inig a sérelmek orvoslása s bölcs kormányzati 
politika utján elfogjuk érni másajku népeinknek 
oly nélkülözhetetlen érzelmi asszimiláczióját: 
nemzeti létünk legfőbb biztosítékát.

Ezt akarja kifejezni a következő passzus 
(131. lapon):

„Vissza kell állítani a magyar nemzeti esz­
mét a maga tisztaságában és egyesitő erejében; 
nem a faii politikának szűkítő értelmében, ha­
nem a nemzeti munka szolgálatában“.

Margit kissé megborzadt. Szakasztott az 
urának az esete, mert az ura is megcsalta őt. 
Szakasztott az az eset, csak a szereplő szemé­
lyek mások: amott a feleség, itt a férj.

— Nem vagyok tiszta, nem, nem . , . Látod, 
ezt meg kellett neked mondanom.

Ijedten nézett Margitra. Nagy sötét szeme 
szinte villogott a szoba sötétségében. Egymáshoz 
húzódtak fázva, reszketve. Sokáig maradtak igy 
csendesen. Margit szólalt meg. Lassan, szaka­
dozva beszélt:

— De ha szeretnéd az urad és, és . . . ő 
csalt volna meg téged . . . Mit csinálnál.

Kicsit hallgatott a másik.
— Akkor talán meghalnék, talán megcsal­

nám — felelte.
— Talán meghalnál . . . talán megcsalnád — 

ismételte Margit gépiesen.
— Igen.
Margit gondolkozva bámult a sötétségbe, 

nézte, hogy hömpölyögnek előtte az árnyak.
Mikor aztán magára maradt, a kétség 

ismét rászakadt nagy, nehéz súlyával.
— Meghaljak . . . megcsaljam — mondogatta 

gépiesen.
S inig igy töprengett, lassan, észrevétlenül 

hangulatok csapódtak leikébe. Hiszen már ü is 
megcsalhatta volna az urát. A kísértés óniia, 
melyen minden asszony átmegy, neki is ütött 
már. De akkor erős volt és most! . . .

Leült kis Íróasztalához, kezébe vette a leve­
let, melyet urának irt bncsuzóul.

Bosszúsan dobta tiizbe, azután a kis revol­
vert vette elő s assz: nyos félénkséggel lette he­
lyére az ura szobájában,

- Nem halok meg, azért se — mondta a 
nagy tükör előtt állva s kaczéran tűzött még 
egy rózsát a másik mellé, dús fekete hajába.
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„A nemzetnek vissza kell térnie a nagy sza­

badelvű és demokratikus politika hagyományai­
hoz, nagyjaink: Széchényi, Kossuth Lajos, Deák 
és Eötvös hirdette „szabadság, egyenlőség és 
testvériség“ elvéhez s az attól cl nem választ­
ható faji és nyelvi ttirelmességhez.“

„Eme alapelvek keretében kell keresnünk 
az arany középutat: a nemzetiségek természet­
szerű létérdekének államiságunk létérdekével 
való összhangzatba hozatalát.“

Továbbá (1,33. lapon):
„Nemzetünk regenerálásának ez az egyet­

len útja s ha arra rá nem térünk: megemészt­
jük önmagunkat és összes erőinket az oly áldat­
lan és meddő fajharezban akkor, midőn mások 
összes erőiket jólétük emelésére és biztosítá­
sára konczentrálják.“

„Szakítanunk kell az eddigi iránynyal, or­
vosolni kell a másaiknak sérelmeit s őket újból 
testvéreinkké fogadni. A felforgatott, jogrend leg­
első rcmediuma a törvényes staíusquo helyre­
állítása: a restitutio in integrum; enélkiil nincs 
engcsztelés, nincsen béke. S amint nem­
zetiségeink egy ezredéven ke­
resztül testvéreink voltak, baj- 
társaink jóban és rosszban és 
soha sem bántottak : úgy még ké­
vé s b b é fognak bántani a k kor, m i- 
d ő n jószántunkból visszaadjuk, a 
mit tőlük dűrc módon elvet- 
t ü n k.“

Hogy egy becsületes béke, a másaiknak lét­
érdekének biztosítása, minden emberi számítás 
szerint nem vezethet féderáczióhoz — 
dokumentálni iparkodtam a következő sorokkal:

,,E komor s eléggé megindokolt politikai filo­
zófia híveinek sincs egészen igazuk, okoskodá­
suk egyoldalú, mert számításon kiviil hagynak 
több oly mozzanatot, amelynek megfigyelése nél­
kül sem helyes diagnózis, sem megbízható 
prognózis meg nem állapítható.“

„Mert bár igaz az, hogy a nép­
fajokban él az önállóságra való 
törekvés, de az még nem invol­
válja az elszakadásra való tö­
rekvést; a népek faji és nyelvi 
törekvései nem kong máinak min­
dég politikai törekvéseikkel“ — 
ezt már a HI—VII. fejezetben konkrét példákra, 
Svájczra, Belgiumra s a franczia Riviérára való 
utalással tüzetesen kimutattam; a lelki cxigen- 
cziák mellett a népeket — első sorban — a tes­
tiek, az anyagiak dominálják; ösztönszerüleg is 
oda húznak, hol anyagi existencziájukat bizto­
sítva látják cs annak sokszor vagy rendszerint 
alá is rendelik amúgy is szerény ethikai szükség­
leteiket.“

„Ha a jó Isten megkönyörül rajtunk es meg­
adja nekünk a nemzetiségi békét s ennek nyo­
mában az anyagi jólétet: ezzel megszű­
nik minden ok arra nézve, hogy 
népeink czentrifugális törekvések 
eszközévé váljék."

„E részben biztosítékot nyújt nekünk a tör­
téneti tapasztalat mellett az évszázados együtt­
élésből kifejlődött társadalmi cohacsió, a töme­
geket jellemző konzervatív hajlam és főleg azok­
nak egészséges életösztöne, mely a jót a tossz- 
téíl, a rosszat a rosszabbtól ösztönszci illeg is 
megkülömbözteti.“

„Aki azt állítja, hogy az erdélyi oláh Romá­
niába, a bácskai szerb Szerbiába kívánkozik, az 
vagy egyáltalában nem, vagy nagyon is rosszul 
ismeri a népet.“

„Midőn másajku honfitársainkat a kitele gra- 
vitálással gyanúsítjuk, ép oly igaztalan, mint ok­
talan dolgot cselekszünk; oly ördögöt festünk a 
falra, amelyet — még Banffynak scitt sikerülne
életre kelteni! .

Midőn a „k clcti Svájc z elméletével, 
a „mumus“-sal bővebben foglalkozom (amelytől 
Mocsáry is irtózik), ezt nem azért teszem, mintha 
ily transíormácziónak akár aktualitást, akár vii - 
tualitást tulajdonítanék, hanem egyedül azétt, 
hogy eme ügyesen lanczirozott agyrémet kelló 
értékére leszállítsam; ily czélzalot tiintet tel a 
IX. fejezetnek kitétele;

„Ezért schogysem oszthatom véleményét 
azoknak, kik az árvíztől való félelmükben tűzbe 
I ohannak, ahelyett I. gv úszva iparrcodtiattak a 
viz színén maradni: de kiilombcti is oktalan do­
lognak tűrik fel elöltem, midőn a nemzeti uta­
lom imrazigens szóvivői mindent, amit jónak és 
üdvösnek ismernek: perborreskahnik és inkább 
készek élct-haiálharczba sodorni a létkérdés elé 
állítani nemzetünket csakis azért, nehogy hazánk

valamikor Svájcznak — a világ legboldogabb 
országának — sorsára jusson!

Ilyet azonban kizártnak kell 
tartani mindaddig, m i g a fák fel­
felé nőnek, a vizek lefelé foly­
nak, mindaddig m i g a magyar faj 
megtartja életerejét, páratlan el­
lenálló képességét és ezzel ama 
számbeli és értelmi túlsúlyát, 
mely őt minden veszedelem el­
len megvédi s faji fölényét min­
denkor b i z t o s i t j a.“

Hogy ilyen akadémikus formában felállított, 
a tények utolsó konzekvencziáit feltüntető elmé­
let nem áll kapcsolatban a másaiknak hazafiasán 
érző és észszerűen gondolkozó vezető elemeinek 
törekvéseivel — ezt kifejezi a konklúzió (146. 
oldalon): „De ezt az uj Magyaror­
szágot nem a nemzetiségek fog- 
iák megcsinálni ; feltámail az ön­
magától még akkor is, ha összes 
nemzetiségeinket magyarokká 
tenni sikerül; sőt akkor még ha­
rn a r á b b.“

Hozzáteszem: hogy mindeme hipotéziseket 
csakis a nagy kérdésnek alapos, gyökeres el­
bírálása szempontjából találtam szükségesnek fel­
állítani azért, hogy minden — még a legexotiku- 
sabb felfogás is — objektiv megvilágítást nyer* 
hessen.

ugyanazért Mocsárynak — és senkinek — 
nem volt szabad feltételezni oly képtelenséget, 
hogy Argus müvének IX. fejezetében megezá- 
foiia azt, mit az I—VIII. fejezetekben demonstrált 
s nem volt szabad kételkedni Argus ama hazafias 
meggyőződésének komolyságában s őszintesé­
gében : hogy csakis a nemzetiségi 
békének az 1868. évi nagy alkotás 
keretében való helyreállítása ama 
ut, mely az ezeréves magyar b i- 
r o dalomnak s a magyar nemzet 
természeti cs történeti hegemó­
niájának fennmaradását belát kat­
lan időkre biztosítja.

Aki ebben még kételkednék, olvassa el a 
füzet epilógusát:

„Ama providencziális férfiú, akinek sikerül 
megoldani a nemzetiségi kérdés nagy problémá­
ját: az lesz Magyarország legnagyobb államfér­
fin, a második honalapító, ki ha­
zájának s nemzetének a második 
évezredet biztos i t j a.“

Budapest, január 30.
A Íöldmivelésügyi miniszter a királynál. A ki­

rály Darányi Ignácz íöldmivelésügyi minisztert 
ma délután egy órakor kihallgatáson fogadta. A föld- 
mivelésiigyi miniszter tárczája körébe tartozó folyó 
ügyekről tett jelentést.

Darányi Ignácz íöldmivelésügyi miniszter ma 
délelőtt öt órakor Visszautazott Budapestre.

A tüzérség újjászervezése. Az uj tüzérségi fel­
szerelést — mint Becsből jelentik — a bécsi arze­
nálban elkészítették és a tábori tüzérségnek még eb­
ben a hónapban kiadják az uj gyorstüzelő ágyukat. 
Egyelőre csak a régi ágyukat cserélik be, a tüzér­
ség újjászervezését későbbre halasztották. Az ni 
terv szerint valamennyi tábori tiizérezrednél két 
osztályparancsnokságot létesítenek. A hadtest- és 
hadosztály-tlizérezrednél egységes létszámot állapí­
tanak meg. A nyolcz, két ütegből álló lovas-tiizérliad- 
osztálvnál uj harmadik üteget szerveznek, az ütegben 
az ágyuk számát leszállítják hatról négyre. Felállí­
tanak három helyi tüzérezredet s a hegyi ütegeknél 
is egységes létszámot rendszeresítenek. Végül mind­
egyik hadtestnél négy ütegből álló tábori taraczk- 
ezredet állítanak fel. A vártüzérségnél pedig a meg­
levő keretekből tizennégy nehéz tábori taraczk- 
iiteget szerveznek s a tábori tüzérséghez osztják be. 
Az uj ágyuk számára a hadvezetőség tizennégy bel­
földi magyar és osztrák tölténygyárban busz millió 
koronáért másfél millió ágyulövedéket rendelt. A 
gyárak a lövedéket másfél év alatt szállítják.

A házszabály revíziója. A kormány és a disszi- 
densek között történt megállapodás szerint, mint már 
jelentettük, a delegáció ülésezése alatt a házszabály 
revíziója dolgában újabb pártközi tanácskozás lesz. 
'I óbb képviselő megkérdezte ma .1 u s l h Gyulától, 
a Ház elnökétől, hogy mikor hívja össze a bizottsá­

got. Justh azt felelte, hogy ehhez az újabb konferen- 
cziához neki, mint a Ház elnökének, nincs köze, mert 
ezt az értekezletet a pártok hívják össze. Valószínű, 
hogy a jövő héten tartják meg az első újabb revíziós 
értekezletet, amelyet hir szerint gróf Andrássy 
Gyula fog összehívni.

A katonatisztek fizetésemelése.
— A delegáeziók albizottságaiból. —-

Budapest, január 30. j
A katonatisztek fizetésemelésének kérdése 

állott ma a politika homlokterében. O k o 1 i c s á- 
n y i László hadügyi előadónak tegnapi indítvá­
nyával foglalkoztak úgy Bécsben a delegátusok, 
mint Budapesten a képviselők. Bécsben a füg­
getlenségi delegátusok még a hadügyi albizott­
ság folytatólagos ülése előtt értekezletet tartot­
tak, amelyen Okolicsányinak azzal a ja­
vaslatával szemben, hogy a kormány utasittas- 
sék, hogy a tiszti fizetések rendezését a jövő 
dclegáczió elé terjeszsze, elfogadtak egy oly 
megállapodást, mely a kérdést az ország­
gyűlések hozzájárulásától teszi 
függővé. Ezt a javaslatot azután, mint módo­
sítást Sághy terjesztette be, melyhez a dele- 
gáczió egyhangúlag hozzájárult.

Mig Bécsben ilyen módon létrejött a kom­
promisszum, a képviselőházban erősen foglal­
koztak a javaslattal. A függetlenségiek zokon 
vettek, hogy Okolicsányi javaslatát meg­
lepetésszerűen terjesztette elő, anélkül, hogy 
erről a függetlenségi képviselők tudtak volna. 
Barabás Béla, a dclegáczió elnöke, aki már 
tegnap Budapestre jött, azt mondotta, hogy ha 
tudott volna a javaslatról, Bécsben maradt 
volna és megakadályozta volna előterjesztését, 
vagy legalább a javaslatnak ezt a formáját. A 
függetlenségiek általában azt hangoztatták ma, 
hogy mindaddig, amig az állami tisztviselők fize­
tését véglegesen nem rendezik, a katonatisztek 
fizetését emelni nem lehet. ?

Becsben az osztrák delegátusok egy része, 
amint meghallotta, hogy a magyar dclegáczió 
módosította a határozati javaslatot, nyomban 
kedveskedni akart a katonáéknak és elhatá­
rozta, hogy a tervezett fizetésemelésnek pótlék 
alakjában való ideiglenes megadását fogja java­
solni, ,

Bécsi tudósítónk jelenti, hogy a Zeit esti­
lapja közli: Beavatott részről értesülünk, hogy 
a tiszti fizetésemelés kérdésének elejtéséről szó 
sincs, sőt ellenkezőleg biztosra vehető, hogy a 
még fennálló nehézségeket sikerülni fog hama­
rosan elhárítani s a jövő dclegáczión, amelyet 
tudvalevőleg tavaszra fognak egybehívni, a 
tiszti fizetések ügye kedvező megoldásra fog 
jutni. A magyar dclegáczió tagjai körében azt 
állítják, hogy az egykori szabadelviipárti kilen- 
czes-bizottság katonai programmjához, amely­
nek egyes részletei egyébként már keresztül­
vitettek, ő felsége hozzájárult s a megvalósítást 
csak bizonyos technikai nehézségek hátráltat­
ják. Ezek a nehézségek rövid idő alatt el fognak 
simulni s akkor a kilcnczes-bizottság programm- 
jának hátralevő része is megvalósul. A magyar 
delegátusok is rosszindulatú híresztelésnek tart­
ják, ha bizonyos körökben azt mondják, hoy a 
tiszti fizetések emelésének ügye kudarezot 
vallott.

A mai eseményekről a következőkben szá­
molunk be:

A magyar dclegáczióból.
Okolicsányi javaslatának módosítása.

Okolicsányi László hadügyi előadónak 
az a javaslata, amelyet a hadügyi albizottság 
tegnapi ülésén a tiszti fizetések fölemelésére vo­
natkozólag tett, nagy megütközést keltett a füg-
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getlenségi párti delegátusok között, akiket egye­
nesen meglepett ez a váratlan indítvány. Ma dél­
előtt fél tiz órakor a delegáczió függetlenségi 
párti tagjai értekezletre gyűltek össze, a magyar 
házban, hogy állást foglaljanak a határozati ja­
vaslat dolgában. Az értekezleten résztvett dr. 
iW e k e r 1 e Sándor miniszterelnök is. Az érte­
kezlet fél tiz órától fél tizenegy óráig tartott és 
azon beható tanácskozás után abban történt 
megállapodás, hogy Okolicsányi László ha­
tározati javaslatát a pártnak delegátus tagjai a 
határozati javaslat második és harmadik pont­
jának oly módosításával fogadják cl, hogy a 
bizottság azon reményében veszi tudomásul a 
hadügyminiszter törekvését, hogy a tiszti fize­
tések rendezését a két kormánynyal egyetértve 
olyképpen kívánja előkészíteni, hogy az a ma­
gyar országos bizottság és a magyar törvény­
hozás által is elfogadható legyen. Ezt a módosí­
tást a hadügyi albizottságnak ma délelőtti ülé­
sén Ságity Gyula cisz. képviselő terjesz­
tette elő.

< A hadügyi albizottság.
A közösügyi költségek tárgyalására kiküldött 

magyar országos bizottság hadügyi albizott­
sága ma délelőtt folytatta a közös hadügyi 
költségvetés tárgyalását. Az ülés csak fél 11 
óra tájban nyílhatott meg, addig a delegáczió függet­
lenségi párti tagjai tanácskozást tartottak.

Elsőnek Miklós Ödön szólalt fel, aki a budget 
realitásának kérdését hozta szóba. Szóló már 
1901-ben, úgy is, mint a zárszámadási bizottság elő­
adója, úgy is, mint az élelmezési bizottság előadója, 
felhozta, hogy az 1S70. évben tartott ankét megálla­
podásai nem elégítik ki a budget realitásának köve­
telményeit, amennyiben az a kuics, amelylye! az 
egyes, főleg élemezési és tápszerárak átlagai ott be­
állitattak, már elévült, ennek korrekezióia tehát fel­
tétlenül keresztiiiviendö. Mive! azonban ez nem a 
hadügyminisztériumhoz tartozik, hanem csak a füld - 
mivelésügyi minisztériumok által egybehívandó an­
két utján létesülhet, már akkor kérte, hogy ilyen an­
kétet összehívjanak. Ez nem történt meg. Újabban is 
figyelmébe ajánlja tehát az illetékes tényezőknek ezt 
az eszmét és kéri, hogy ez év junius havában, amikor 
leginkább érnek rá a hivatottak, tartassák meg ilyen 
ankét. Ami a tiszti fizetések dolgának felvetett kérdé­
sét illeti, szóló nézete az, hogy az ily természetű kér­
dések, amelyek főleg pénzügyi konzekvencziával 
járnak, első sorban kizárólag a törvényho­
zás előtt felelős kormányokat illetik 
és ezeknek kezdeményezésétől és kölcsönös, valamint 
a hadügyminiszterrel való közös megegyezésétől függ 
e kérdések helyes megoldása. Szóló ezt a kérdést 
szintén a humanitárius szempontból nézi. Nem vol­
nánk — úgymond — az előrelátás nagyobb hiányával 
vádolhatok, mint akkor, ha c kérdés elöl mereven 
elzárkóznánk és az. elégiiletlenség fullánkjait vinnöl; 
be ezáltal a tisztikarba, amely a keserűségig foko­
zódhatnék és közvetve az egész hadsereget demora­
lizálná. ily érzésektől áthatott tisztikarban a maga­
sabb szempontokat, amelyek szolgálatára hivatva 
van, ebrentartani, teljes lehetetlenség. Egyénileg nem 
zárkózhatik el tehát e kérdésnek majdani tárgya­
lása elől. azonban felkéri a kormányt, hogy ezt alkal­
mas időben, kellőleg előkészített módon hozza kon­
krét formában a delegáczió elé. A hadügyi költség­
vetést elfogadja.

Sáshy Gyula főleg a tiszti fizetések kérdéséről 
kívánt szólam', kiterjeszkedik azonban néhány rész­
letkérdésre is. Az albizottság legtöbb tagig elismeri, 
hogy a katonatisztek helyzete súlyos és fizetésük 
csekély, különösen tekintetbevéve azt a sok levonást, 
amelynek megtörténte után a fizetésből alig marad 
valami. Tény az is, hogy a polgári tisztviselők fize­
tését kisebb mértékben gróf I i.sza István miniszter- 
elnöksége alatt, nagyobb mértékben pedig mostan 
emelték. A hajlandóság, a rokonszenv e kérdés meg­
oldása iránt tehát megvan, de számolni kell azzal, 
hogy ezt a katonaság iránti rokonszenvet nagyban 
csökkenti a katonai sajtó sok indokolatlan támadása 
és az a tény, hogy több könnyen megoldható kérdés­
ben már nem tapasztalható a/ a közeledés, amely 
nagyban hozzájárulna a rokonszenv fokozásához. 
Okolicsányi László litározati javaslatának első ré­
szét, amely egyszerű elbeszélése a hadügyminiszter 
felfogásának, változatlanul elfogadja; annak máso­
dik és harmadik pontja helyébe pedig a következő 
módosítást ajánlja:

..Ezen szükség elismerése elől az albi ottság nem 
zárkózik el, elismeri a katonai szolgálat súlyosabb 
terheit, azokat méltányolja is; azért azon remény­
ben veszi tudomásul a hadügyminiszter törekvését, 
hogy a tiszti fizetések rendezését a kot korinán y- 
nyal egyetértve olyképen kívánja előkészí­
teni, miszerint az az országos bizottság és 
a magyar törvényhozás által is elfo­
gadható légyen.“ (Helyeslés.)

Bakonyi Samu a hadügyi költségvetést általá­
nosságban elfogadja. Kötelessége mindazokat a fen- 
tartásokat hangsulyozni, amelyek a mai politikai licly-
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zct alapját képezik és kijelenti, hogy a hadügyi költ­
ségvetés elfogadása nem jelent semmiféle lemondást, 
nem jelenti a 48-as pártnak a hadügyi kérdésben el­
foglalt álláspontnak gyengítését. Köteles az elvek 
fentartását hangsúlyozni, amikor az osztrák Rcichs- 
ratliot megnyitó trónbeszédben elhangzott az a ki­
vánalom, hogy a Reichsrath a haderőnek elkerülhe­
tetlen szükségleteit emelje. A függetlenségi és 48-as 
párt nem zárkózik el a haladó kor követelményei 
elől, de azt kívánja, hogy azok a meggyökercsedett 
előítéletek, amelyek a katonai kérdések terén a mai 
mozdulatlanságot eredményezik, rést kapjanak, ame­
lyen a nemzeti összetartozás szelleme hatoljon be. 
Ami a tiszti fizetések kérdését illeti, ennek a 
kérdésnek nyitva kell maradni, mert bármennyire 
igaz is, hogy erre a kérdésre a politikai szempontok­
nak nem szabad befolyással lenniök, senki sem zár­
kózhatik el az elől, hogy ez a politikai helyzet tény­
leg fennáll. Hozzájárul Sághy módosításához.

Széli Kálmán: Másodszor is felszólal azért, hogy 
a módosításról nyilatkozzék. Örömmel konstatálja, 
hogy kevesen vannak, akik a tiszti fizetések emelé­
sét nem tartják igazságosnak és méltányosnak. Ebből 
azt a reményt meríti, hogy ez a kérdés nemsokára 
minden irányban kielégítő megoldásra fog jutni. Nem 
tudja osztani azokat a politikai természetű aggályo­
kat, amelyek az albizottság egy részét vezetik és 
nem csatlakozhatik azokhoz, akik azt vitatják, hogy 
ez a kérdés nem hozható szőnyegre azon megállapo­
dásnál fogva, amely a kormányt és a koalicziőt arra 
kötelezi, hogy a katonai kérdéseket egyelőre kikap­
csolja, mert ez a kérdés nem tartozik a kikapcsolt 
katonai kérdésekhez. Azon megállapodás értelmében 
bizonyos előfeltételek teljesítése nélkül nem fejleszt­
hető a statuszkvó, nem történhetnek organizatőrius 
intézkedések, de ami a költségvetések keretében 
egyik-másik indokból költségemelést involvál, az 
nem szervezési újítás, az nem kikapcsolt kérdés. 
Ezzel a megjegyzéssel tartozik magának Hoitsy Pál­
lal szemben, aki azt mondta, hogy ily határozat meg­
hozatalát immorális állásfoglalásnak tartaná. Ha ezt 
úgy értette, hogy ez immorális állásfoglalás lenne 
az ö részéről . . .

Hnifsy Pál: Természetes!
Széli Kálmán: . . . az ö részéről, aki sem most, 

sem később a tiszti fizetések kérdésében nem akart 
közelítő álláspontot elfoglalni, akkor nincs kifogása 
ellene, mert különben nem gondolná, hogy immorá­
lis álláspontot foglal el, amikor oly elvi határozatot 
támogat, amely az elvi szándékainak megfelel. Sághy 
módosítása nincs elvi ellentétben a benyújtott ha­
tározati javaslattal, csak számbavévc az aggályokat, 
simább formát választott. Szóló mindig a kapaczi- 
táczió. n békés kiegyenlítés szóvivője volt, ha ez 
nem történt az elvek rovására. Miután a módosítás 
azt foglalja magában, hogy albizottság helyesnek, 
kívánatosnak és igazságosnak tartja, hogy ez a kér­
dés Iliinél előbb rendezgessék, miután ezen módosí­
tás elismeri a felemelés szükségét: azon óhalát fe­
jezi ki, hogy a hadügyminiszter igyekezzék a két 
kormánynyal egyetért leg oly megállapodást létesí­
teni, melyhez az országos bizottság és az országgyű­
lés hozzájárulhatnak. Séghy módosítását elfogadja. 
(Helyeslés.)

Biizálh Ferenez, mint a néppárt tagja arra kéri 
a hadügyminisztert, ne vegye rossz néven a magyar 
képviselőiktől, hogy akkor, mikor tőlünk ujabb áldo­
zatokat követeinek, azon igyekeznek, hogy a had­
sereget mentői közelebb hozzák a nemzet szivéhez.

Isseket/. Győzői a magyar nemzet elévülhetetlen 
jogának, a magyar állam szuverenitásának megvédé­
sét a magyar politikusok pártkiilönbség nélkül való 
feladatának, sőt kötelességének tekinti. Sághy módo- 
sitványát :> Száll Kálmán által kifejtett módosítások­
kal együtt elfogadja.

Báró Rudnyánszky .ló/séf szintén kijelenti, hogy 
a Sághy-féle határozati javaslathoz Széli Kálmán in­
dokolásával u és több más főrendiházi tag hozzájárul.
I cgnap Issekutz Győző beszéde közben hallott olyan 
közbeszolást, hogy az 1 Sí~ évi I,?, t.-ez,-hon elfoglalt 
alap csődöt mondott. Ezt tagadja, süt azt hiszi, hogy 
annak a törvénynek a magy ar nemzet történelmében 
igen nagy szerepe lesz. Ami a költségvetést illeti, 
nem járulhat hozzá azoknak a véleményéhez, akik 
a paritást illetőleg valami nagy haladást látnak, ö 
bizonyos siagnác/iót ősziéi A tüzérség fcilcsztése 
dolgában mindenki tudja, hogy az itt szükséges re­
formokat csak létszámemeléssel lehet keresztülvinni 
es mégis a hadvezetóség mindenféle megoldási módot 
keres, holott a magyarság a reformoktól nem zárkóz­
nék el. csali azt kötné ki, hogy a törvényben biztosí­
tott jogai életbe lépjenek. A magyar nemzet semmi 
kedvezményt vagy engedményt nem akart lSfw-bcn 
sem, akkor is csal; a régi Jogokhoz ragaszkodott. A 
törvényei; végrcliajlását kéri és akkor megadja mind­
azt, ami a hadsereg fejlesztéséhez szükséges.

Szabó István arra kéri a koz is hadügyminisztert, 
hogy a tiszti fizetések rendezésénél első sorban az 
elsőrangú liszteket vegye figyelembe, ö sem akar 
politikát bclevegyiteni e kérdésbe, de a közvélemény­
ével számolni kell, amely a nemzet jogos álláspontját 
képviseli és amely azt hirdeti, hogy ha van is közös 
uralkodónk, de van emellett ezimeriink és zászlónk 
is, amelyeknek a hadseiégben érvényesülniük kell.

Hoitsy Pál reflektál Uzéll Kálmán megjegyzé­
sére. Sajnálja, lia szavait netán ugv értelmezhette

volna bárki, mintha azokat másokra is vonatkoztat­
hatta volna, ö magára értette, hogy immorálisnak 
tartaná Ígéretet tenni akkor, amikor tudja, liogy azt 
az ígéretet sem nem képes, sem nem hajlandó telje­
síteni. Ezt is csak a meglévő viszonyokra és körül­
ményekre értette, mert kifejezte beszédében azt is, 
hogy a katonatisztek fizetésének rendezése elől nem' 
zárkózik el, csak a jelen viszonyok közt nem tartja 
azt elfogadhatónak. Egyébként Sághy Gyula módosí­
tásával most már elfogadja Okolicsányi javaslatát.

Schönaich Ferenez táborszernagy, közös had­
ügyminiszter a tegnapi és mai vita néhány pontjára 
reflektálva, mindenekelőtt a Danzcr-félc Ar­
in e c-Z e i t u n g r a nézve teljes határozottsággal ki­
jelenti, hogy a hadügyminiszter c lappal semmi 
néven nevezendő összeköttetésben 
nem áll. Ez a lap nem hivatalos, sem nem félhivata­
los orgánum. Hogy a Zichy Miklós delegátus által 
említett czikk tartalmát nem helyesli, sőt határozot­
tan elítéli, ezt külön hangsúlyoznia felesleges. (Elénk 
tetszés.) Ami a Bakonyi bizottsági tag ur által em­
lített röpiratot: „Unsere militärische Lage“ illeti, az 
tényleg bizonyos ténybeli helytelenségeket tartalmaz 
de tekintetbe kell venni, hogy azt 1905-ben Írták a 
leghevesebb harezok idején és emiatt valamivel eny­
hébb megítélésben kell azt részesíteni. A tanintéze­
tekről szóló kimutatások jelenleg, különösen ami a 
magasabb osztályokat Illeti, aránylag csekély száza­
lék magyar növendéket mutatnak ugyan fel, de hát 
meg kel! várni az 1910—1911. tanév kimutatásait és 
addig úgy segíteni a dolgon, ahogy lehet. Ami az úgy­
nevezett eladósodást és az emiatt való állítólagos ül­
döztetést illeti, megjegyzi a miniszter, hogy a szol­
gálatból való elbocsátás csak becsületbevágó adós­
ság esetén fordul elő.

A kétéves katonai szolgálat behozata­
lára nézve a miniszter anélkül, hogy részletekbe bo­
csátkoznék, csak annyit jegyez meg, hogy a hadveze- 
tőség ezzel az eszmével szemben már hat év óta nem 
AH elutasító állásponton. A létszámemelés és az ezzel 
iáró tübbkültségck azonban az általános védkötele- 
zettség elvének fentartása mellett a kétéves katonai 
szolgálat behozatalától elválaszthatatlan, ha csak az 
általános védkötelezettség nagy elvén holmi privilé- 
Siumos rendszerrel rést nem akarunk ütni.

Azon szemrehányással szemben, mintha a fize- 
íésrendezés ügyét meglepetésszerűen hozták volna 
elő. a miniszter utal arra, hogy e kérdésben már 
múlt évi múrczius 21-én fordult mindkét állam kor­
mányához és hogy a mtilt év október 27-én már egy 
közös miniszteri értekezlet is foglalkozott ezen ügy­
ével. Azóta ezt a kérdést az összes lapokban perfrak- 
tálták, amiben természetesen sem a hadvezetőség­
nek. sem a tisztikarnak semmi része nem volt. Sző 
sem lehet arról, hogy ezzel a kérdéssel mintegy 
megrohanták volna a dclcgácziót, ami különben is 
a miniszternek nem szokása. Érdemlegesen a minisz­
ternél; több megjegyezni valója a kérdésre nincs, 
annál kevésbé, mert hiszen a fizetésrendezés szük­
ségességé? egyhangúlag elismerték és behatóan meg­
okolták. Az előterjesztett határozati javaslat egy­
szersmind tanúságot tesz arról a készségről, hogy 
megtalálják a minden irányban kielégítő megoldások" 
alapját.

Ugrón Gábor hibáztatja, hogy a miniszter nem 
tárta fel a hadseregre vonatkozó széleskörű reform­
tól veit.

Okolicsányi László előadó elfogadja Sághy 
módosítását. Ezután az elnök bezárja az általános 
\ itat.

A hadügyi albizottság általánosságban a részle­
tes tárgyalás alapjául elfogadja a költség- 
vetést, úgyszintén elfogadja Okolicsányi határo­
zati javaslatát, a Sághy által indítványozott módosí­
tásokat.

Áttérve a költségvetés részletes tárgyalására
Miklós Ödön hangoztatja a pótlovak közvetlen 

beszerzésének fontosságát.
Gr if Zichy Miklós nir. s megelégedve a hadügy­

miniszter válaszával és tüzetesebb felvilágosítást kér 
arra nézve, hogy miért gáiolják hadsziikségleti okok 
a pótlovaknak' beszerzésénél a lókercskcdök kizárá­
sét. Indítványozza, hogy a pótlova zó bizottságokhoz 
a kis tenyésztők érdekeinél; megóvása czéljából pol­
gári egyén is osztassák be.

Gróf Czlráliy Antal a pótló-árat 800 koronára 
kívánja felemelni.

Schönaich Ivrcicz táborszernagy közös had­
ügyminiszter felvilágosításokat ad a lovak átlagárá­
ban a tavalyihoz képest beállott emelkedésre nézve, 
egyszersmind megemlíti, liogy intézkedett, hogy 
ezentúl necak az évnek egy bizonyos szakában, de 
az egész éven át vásároltassanak közvetlenül a te­
nyésztőktől lovak.

Okolicsányi László előadó indítványozza a ha­
tározat fentartását.

Az nlbizof! ág iiy értelemben határoz.
Ezután elnök az ülést felfüggesztette s délután 

4 órakor folytatták.
A délutáni ülésen napirend előtt gróf Zichy 

Miklós kérdést intéz a közös hadügyminiszterhez az 
iránt, hogy melyek azok a hadkészfiltségl okok. ame­
lyek miatt nem mindig közvetlenül a lóteny .! k- 
nél szerzi be a hadvezetűség a lóanyagot?
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Schönaich Fercncz közös hadügyminiszter vá­
laszában kijelenti, hogy azon esetekben, mikor a ló­
tenyésztőktől nem szerezhetik he a kellő számú lo­
vat, kénytelenek a lókereskedőkhöz fordulni, mert 
hisz azokat a lovakat tavaszig ki kell képezni.

Áttérve a harmadik határozatra adott válaszra, 
amely a magyar iparnak a hadseregi szállításokban 
való részesedéséről szól, Okolicsányl László 
előadja, hogy a közös hadügyminiszter azokat a meg­
állapodásokat, amelyek közte és a magyar kormány 
között létrejöttek, egészen úgy magyarázza és értel­
mezi, mint ahogy magyarázzák és értelmezik a ma­
gyar dclcgácziő tagjai. Kéri ennek tudomásul vételét. 
E határozat második pontjára nézve a közös had- 
flgyminiszter kimutatásokat terjeszt a dclcgácziő elé, 
amelyek igazolják, hogy az összes költségvetésből 
a magyarországi szállításokra esett 32.1 százalék, 
tehát kevesebb, mint amennyi maga a kvóta, holott 
e tételben benfoglaltatnak a nyerstermények és az 
élelmiszerek is. Még kedvezőtlenebb az arány a ten­
gerészeinél, ahol Magyarország javára csak 17.13 
százalék mutatkozik, A második pont fentartását 
ajánlja annak hangoztatásával, hogy a közös had­
ügyminiszter törekedjék úgy a hadseregnél, mint a 
haditengerészetnél a magyar terményeknek a teljes 
kvótát megadni. A mezőgazdasági ezikkekre nézete 
szerint nem alkalmazható a kvóta szerinti megosz­
tás, amely kizárólag az ipari ezikkekre vonatkozik. 
A határozat harmadik pontjánál, amelyre a közös 
hadügyminiszter állandóan azt szokta válaszolni, hogy 
egy második hadszergyárra szükség nincsen, de ha 
lesz, azt Magyarországon fogják felálltam, azt indít­
ványozza, hogy ez, mint teljesen felesleges, ebben 
az esztendőben hagyassák ki.

Chorin Fercncz: Magyarország nagy áldozatokat 
hoz a hadsereg terén, jogos tehát az a kívánsága, 
hogy amit a magyar nemzet a közös kiadásokra meg­
szavaz, az a beszerzéseknél a kvóta arányában meg­
térüljön. Ma azonban ennek a czélnak elérésétől 
még messze vagyunk. Az 1905. évi zárszámadás mu­
tatja, hogy a hadsereg beszerzése Magyarországon 
32.1 százalék volt és így a kvóta aránya szerint 
7,000.000 koronával károsodik Magyarország. A had­
seregnek azonban arra kell törekednie, hogy oly czik- 
kekkel szemben, amelyekre nézve a magyar ipar nem 
szállitóképes, kompenzácziót keressen a szállitóképcs 
íparczikkcknél. Igazolni akarják ezt a ruházati be­
szerzésekről szóló kimutatásokkal, amely szerint 52 
százalék szállittatik Ausztriából, 48 százalék pedig 
Magyarországból. Ámde ez a tétel nem felel meg a 
valóságnak. A flottánál is óriási a sérelem. 1905-ben 
az összes szükségletekből I7.l százalék szereztetett 
be Magyarországon és igy a hiány 17.3 százalék, 
vagyis 11 millió korona, most tényleg is millió korona 
károsodás mutatkozik a magyar ipar terhére. Minthogy 
ebben az összegben 9 millió K. munkabér foglaltatik, 
tehát nemcsak a nagy gyárak érdekeiről van szó. Már 
tavaly beigazolta, hogy Magyarország károsodása 
1867 óta 500 millió korona. A hadsereg s a flotta be­
szerzése között nem helyes válaszfalat felállítani. Ma­
gyarország a véderőre szavazza meg a kvótát, 
amely a flottát is magában foglalja. A hadügyi veze­
tőségnek arra kell törekednie, hogy Magyarország az 
ipari beszerzéseknél végeredményében megkapja a 
teljes kvótát, vagyis a 36.-1 százalékot.

Az uj megállapodások életbeléptetése daczára 
megállapítja, hogy miután a flottánál is és a hadse­
regnél is lényegileg az eddigi beszerzési mód diva­
tozik ma is. Magyarország éppen úgy fog károsodni, 
mint a múltban. Követeli szóló, hogy ezentúl hatá­
lyosabban ellenőriztessék ez a kikötés, amely azt 
tartalmazza, hogy a felgyártmányok es a nyerster­
mények Magyarországon szereztessenek be. A had- 
vezetőség azt az álláspontot foglalja el, hogy olyan 
czikkeknél, amelyekben Magyarország nem szállító, 
képes, a nyersanyagok a kvótaarányra tartoznak, 
amelyeknél pedig szállitóképcs, illetve amelyekre be 
\ an rendezve, azoknál nagyobb arányt a kvótánál 
nem igényelhet. Ezen felfogás mellett akárhány ha­
lén ozatot hoz is az országos bizottság, a károsodás 
állandóan meg fog maradni. .Mindezek folytán leéri 
az albizottságot, fogadja cl a következő határozati 
javaslatot:

Pótlások az előadó határozati javaslatához;
ad 2. A közös hadügyminiszter által beterjesz­

tett kimutatásokban a katonai üzemek által kifizetett 
munkabérek azon állam kvótájába számítandók, 
amelyeknek területén az üzem működik;

ad 3. utasittatik a közös hadügyminiszter, hogy 
a hadsereg szükségletét tévő azon ezikkekben, ame­
lyeknél a kincstári gyárak a magángyárakkal ver­
senyeznek, az eddigi aránytalan felosztás szűnjön 
meg és a magángyárak termelőképességüknek meg­
felelően nagyobb szállításokban részesitendők.

Az ipari szállítások kvótaszerii megosztásának 
ellenőrzése czéiiéből utasittatik a közös hadügymi­
niszter, hogy a jövőben minden egyes beszerzési 
csoport minden ipari beszerzésről küldjön kimuta­
tást a kereskedelmi miniszternek, hogy c Kimutatá­
sokból megállapítható legyen a hadseregnek és hadi­
tengerészetnek minden beszerzése 'is a magyar ipar­
nak a beszerzésekben 
szállítási szerződések megküldendők a magyar ki 
rályi kereskedelmi miniszternek.

Azok az osztrák gyárosok,
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félgyártmánynak Magyarországban a kvóta arányában 
való beszerzésére kötelezvék, kötelezendők beszerzé­
seiket az ott működő katonai ellenőrző bizottság előtt 
számlákkal és fuvarlevelekkel igazolni és az erről 
szóló kimutatás a közös hadügyminiszter által a magy. 
kir. kereskedelemügyi miniszternek beküldendő. Uta­
sittatik a közös hadügyminiszter arra, hogy a jövő 
évi budget beterjesztésével egyidejűleg az országos 
bizottság elé az ipari beszerzéseknek egy olyan fel­
oszlatás! tervezetét terjeszsze, amelybe tctelröl-té- 
tclre, iparczikkről iparczikkre már eleve megállapit- 
tatik, hogy milyen arányban fedeztetnek a két or­
szágban a szükségletek cs megállapittatnak azok a 
tételek, illetőleg azok az iparczikkck, amelyekben 
Magyarország az egyes tételeknél ért károsodásért 
kompenzácziót kap.

Okrugic osztályfőnök a közös hadügyminiszter 
képviseletében felvilágosításokat ad a hadsereg-szál­
lítás kvótaszerinti részesedésének mikéntjéről. A had­
vezetésig sikerrel fáradozik azon, hogy a két állam 
közti ellentéteket kiegyenlítse és a magyar termelők 
kívánságainak eleget tegyen.

Okolicsányl László előadó hozzájárul Chorin ha­
tározati javaslatához, csak a 6. pontra nézve vannak 
aggodalmai. Nem hiszi, hogy a hadügyminiszter ab­
ban a helyzetben volna, hogy már előzetesen elké­
szíthesse a kívánt kimutatást és ha ezt megtenné, 
kérdés, nem befolyásolná-e ez hátrányosan az átala­
kulást.

Miklós Ödön elismerését fejezi ki Cliorinnak 
szakszerit fejtegetéseiért. Visszatekintést vetve az 
ipari részesedés terén az utóbbi időben vívott küzdel­
münk történetére, kifejti, hogy a magyar ipart 
nagyon könnyen versenyképessé lehetne termi sok oly 
téren is, ahol ma annak versenyképességét el nem 
ismerik. Ürömmel járul hozzá Chorin határozati ja­
vaslatához, azzal a módosítással, amelyet Okolicsányi 
ajánlott.

Laszkáry Gyula kéri az előadót, ne ejtse cl a ta­
valyi albizottság! határozatnak azt a pontját, mely 
egy esetleg létesítendő második arzenálnak Magyar- 
országon való felállítását követeli.

Okolicsányl László előadó kész c kívánságot tel­
jesítem.

Gróf Zichy Miklós és Bakonyi Samu rövid felszó­
lalásokban a második arzenál Budapesten leendő fel­
állításának szükségességét hangoztatják.

Okrugic osztályfőnök felvilágosító nyilatkozatai 
után a hadügyi albizottság Okolicsányi László elő­
adó indítványára elfogadja a véglegesen megszer­
kesztett határozati javaslatot, amely részben az előbbi 
határozatok megújítását, részben az Okolicsányi 
László előadó által tervezett, részben a Chorin Pe­
ren ez. által indítványozott pontokat foglalja magában.

A negyedik határozatnál, amely a katonai reál­
iskolákra, akadémiákra és hadapród-iskoiákra vo­
natkozik, Okolicsányi László előadó ismerteti a had­
ügyminiszter által erre vonakozólag beterjesztett ki­
mutatásokat. Indítványozza, hogy a határozat meg- 
ujittassék.

Szabó István szóvátcszi, hogy a katonai alrcúl- 
iskoiákban a felvételi vizsgákra behívott magyar 
fiukat az osztrák iskolai tanterv szerint vizsgáztatják. 
Ez ellen határozati javaslatot nyújt be.

Laszkáry Gyula arra kéri a hadügyminisztert, 
hasson oda, hogy azok az ifjak, akik magyar iskolá­
ban végzik a kurzust, minél nagyobb számban alkal­
maztassanak a közös hadseregben; a honvédségnél 
pedig a magasabb állásokba ne helyeztessenek át 
folytonosan a közös hadseregbeli tisztek, ami által a 
honvédségnél az előléptetés kedvezőtlenebbül alakul.

Gróf Zichy Miklós az 1S67 : XII. t.-cz. 11. és 12. 
S-aira alapítja azon véleményét, hogy a delcgáczió 
nincs is feljogosítva ezen kérdés tárgyalásába bocsát­
kozni, mert ez a magyar törvényhozás hatáskörébe 
tartozik. Ezt az álláspontot a plénumban is ki fogja 
fejteni és ha az országos bizottság ezt nem teszi ma­
gáévá, úgy törvényadta jogánál fogva különvélemé­
nyét jegyzőkönyvbe fogja iktatni.

Buzáth Fercncz a katonai akadémia növendékei­
nek oktatása tekintetében megjegyzi, hogy már öt 
esztendeje van megállapítva a hivatalos helyesírás 
és még mindig nincsenek tankönyvek az akadémián, 
a történelmet és fizikát pedig most is német tan­
könyvekből tanítják.

Gróf Teleky Arved a tisztikar magyar nyelvis­
meretéről beszél.

Bakonyi Samu elfogadja Szabó István határo­
zati javaslatát.

Okolicsányl László előadó kijelenti, hogy Szabó 
István határozati javaslatához hozzájárul. A hadügy­
minisztérium máris foglalkozik azzal, hogy a felvé­
teli vizsgák anyagát egyrészt a középiskolák, más­
részt a katonai iskolái; tananyagával bizonyos össz­
hangba hozza. Ami azt illeti, hogy a hadügyminiszter 
törekedjék minél több magyar ifjút elhelyezni a kö­
zös hadseregben, e részben is hivatkozik a legutóbbi 
erre vonatkozó kimutatásokra, amelyek igen örven­
detesek. Teleky Árvádnak azt a tervét, hogy a ma­
gvar nyelv megtanulását pótlékok megadásával moz­
dítsuk elő. nem tartja szükségesnek, sem czélraveze- 
tónek. Ami Buzáth Perc néznek a tankönyvek tárgyá­
ban tett észrevételeit illeti, a magyar honvédelmi ml- 
i iszter már bejelentette a magyar országgyűlésnek, 
hogy a tankönyvek feülivlz-sgá'ása folyamatban van.

Javasolja, hogy a bizottság a tavalyi határozató! 
egész terjedelmében újítsa meg.

Báró Rudnyánszky József a gróf Zichy Miklós 
által felhozottakra nézve megjegyzi, hogy a katonai 
iskolák ügye a törvény alapján igenis a delegácziá 
elé tartozik.

Schönaich közös hadügyminiszter a referens ál­
tal nyújtott felvilágosítások után, amelyekkel telje­
sen egyetért, az illető kérdések minden további tár­
gyalását feleslegesnek tartja. Ami a Bakonyi dele­
gátus által az önkéntes iskolák tárgyában tett meg­
jegyzést illeti, a reform folyamatban van, mert már 
most történtek intézkedések, hogy a teoretikus ok­
tatás a gyakorlati kiképzés javára megrövidittessék. 
Az egyéves önkéntes! jognak bizottság előtti vizsgá­
lat utján megszerzése az uj véderőtörvényben lé­
nyegesen korlátoztatik. Ami Szabó és Bakonyi de­
legátusok a katonai nevelő-intézetek felvételi fel­
tételeinek az állami tanrendszerbe való illesztését 
illeti, az már tervbe vétetett. A miniszter végül uta­
lással arra, hogy tiszteket, különösen alezredestől le­
felé szolgálat közben való megrokkanásuk következ­
tében tömegesen nyugdijaztatnak, a nyugdíjtörvény­
nek a 35 éves szolgálati idő felvétele révén való idő­
szerű revíziójának szükségességét hangoztatja.

Úgy az előadónak, mint Szabó Istvánnak hatá­
rozati javaslata egyhangúlag elfogadtatik.

Elnök az ülést 10 perezre felfüggeszti. -síSfo^FTí
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nyelvnek a hadiiskolákban való oktatásáról szóld 
ötödik határozatra nézve adott hadügyminiszteri vá­
laszt. A kérdés folytonos ébrentartása érdekében 
ajánlja e határozatnak megújítását.

Ebner Zsigmond a közös hadügyminiszter vála­
szát sem a véderő szempontjából, sem magyar nemi 
zeíi szempontból nem tartja kielégítőnek. A vezérkai 
tagjaira nézve, akikre a legnagyobb feladatok vár­
nak, feltétlenül szükséges a magyar nyelv tudása, 
ami megszünteti majd azt a tarthatatlan állapotot, 
hogy itt a delegáczióban az albizottság tagjai nem ér­
tik a közös hadügyminisztert, a hadügyminiszter pe­
dig nem érti a bizottság tagjait. A válasz második' 
pontját, amely szerint a vezérkar főnöke kötelezővé 
teile valamennyi vezérkari tiszt számára a monar­
chia egy másik nyelvének elsajátítását, első helyre 
állítván ebben a tekintetben a magyar nyelv isme­
retét, sérelmesnek tartja a magyar nemzetre nézve, 
mert a magyar nemzet nem néptörzs, hogy az 
egyenlő rangba áliittassék a lengyellel, a szlovénnel, 
vagy a esetivel. Követeljük meg a magyar nyelvnek 
feltétlen tudását, azonkívül pedig egy harmadik 
nyelvnek is ismeretét.

Bernéül Béia a közös hadügyminiszter válaszá­
ban közjogi sérelmet lát, mert bár a magyar nemzet 
hosszú éveken át erős küzdelmet folytatott jogainak 
érvényesítéséért, a hadi vezetőség még sem respek­
tálja a magyar nemzetnek szentesített törvényekben 
biztosítót jogait sem, pedig nemcsak magyar, hanem 
katonai szempontból is óriási jelentőséggel bír a nem­
zeti érzés ápolása.

Schönaich közös hadügyminiszter kijelenti, hogy 
a határozati javaslat második pontjára adott vála­
szába nyilván lapszns csúszott be, mert szándékos­
ságról itt szó sem lehet. (Élénk helyeslés.) A minisz­
ter álláspontja igenis az, hogy a magyar állam nyel­
vének szerepe a vezérkarban különös fontossággal 
bir, másrészt azonban tekintetbe kell venni azt is, 
hogy épppen a vezérkarban még más specziális isme­
retek is szükségesek, mely körülménynyel minden­
képpen számolni kell.

A hatodik határozatnál, mely a hadbíróság sza­
porításáról szól, Okolicsányi László előadó ismerteti 
a hadügyminiszter válaszát, amely kielégítő lévén, 
indítványozza, hogy ezen határozat elhagyassák.

Bakonyi Samu szóbahozza a katonai büntető per- 
rendtartás kérdését és szeretné, ha a közös hadügy­
miniszter nyilatkoznék arról, hogy hol vannak aka­
dályok és mennyi idő alatt remélhető, hogy ez a tör­
vényhozás elé fog kerülni.

Schönaich közös hadügyminiszter megjegyzi, 
hogy a hadügyi költségvetést a magyar pénzügymi­
nisztérium redukálta, minek folytán ezen tételnél is 
(hadbíró-jelöltek) nem mindenki, hanem csak néhá­
nyat! részesültek segélydijakban. Ezek közt is nagy­
számmal vannak magyarok. Ami magát a katonai 
büntető perrendtartást illeti, annak tervezetét a had­
vezetőség már elkészítette és legtöbb vágyát képezi 
annak, hogy ezen reform végrc-valahára életbe­
lépjen.

Okolicsányl László ismerteti a hadügyminiszter 
válaszát az czrcdnyclvek megállapításáról hozott ha­
tározat tárgyúban és az albizottság a választ tudomá­
sul veszi.

Következett a közös hadügyminiszter válaszának 
tárgyalása a törvényes czim használatáról.

Okolicsányl László előadó, miután a válaszból 
arról értesült, hogy ebben a tekintetben tárgyalások 
vannak folyamatban, indítványozza a határozatnak 
(entartását.

Gróf Zichy Miklós szerint nincs szükség tárgya­
lásra, hanem végre kell hajtani a törvényt.

Ugrón Gábor szerint a kérdés úgy áll, hogy az 
1867;XII. t.-cz. közös hadügyminiszterről beszél, inig 
az osztrák törvény a hadügyminisztert birodalmi had­
ügyminiszternek nevezi. A közös hadügyminiszter,
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aki mindkét állam törvényhozása előtt kell, hogy 
álljon mindig, azt a czimet veszi föl, amely azon 
állam törvényeiben foglaltatik. Ezen sem a közös 
hadügyminiszter, sem pedig az országos bizottság 
nem segíthet, mig az osztrákok a maguk törvényét 
meg néni változtatják.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Igaza van Ug- 
ronnak, hogy ennek a kérdésnek megoldása a had­
ügyminiszter hatáskörén kívül esik. A baj az eltérő 
törvényekben van. ISöT-beii senkisem objiciáltn, 
hogy Reiehskriegsminiszternek nevezze magát. Egé­
szen Andrássyig a külügyminisztert is birodalmi 
kanczellárnak nevezték, a közös pénzügyminisztert 
pedig Rciehsíinanzmiiiiszternek. Ezek a kérdések 
tisztázást igényelnek, de nehezíti a kérdést az, hogy 
Magyarország azt a közjogi álláspontot foglalja el, 
hogy az 1867 : XII. t.-czikkct nem tekinti szerződés­
nek. hanem a királyijai történt megállapodásnak. 
De megnehezíti az is, hogy ezek a kifejezések nem­
csak az osztrák törvényekben fordulnak elő, hanem 
a magyar törvények hivatalos német kiadásában is, 
ami úgy történt, hogy a fordítók az osztrák lapokból 
vették át a szöveget. Ezek a kérdések tehát tár­
gyalásokat igényelnek, de a kormány az utolsó idő­
ben sokkal inkább cl volt foglalva, sem hogy időt 
szakíthatott volna magának, hogy ezt a kérdést tisz- j 
fázza és mihelyt módja lesz rá, ezt a kérdést is meg 
fogja oldani.

Okollcsányi László előadó javaslatára az albi­
zottság a határozatot fenntartja.

Ezután az előadó ismertette a katonai lan- 
könyvekre vonatkozó határozatra adott választ és 
indítványozza a határozat fenntartását.

Bolgár Ferencz államtitkár a honvédelmi mi­
niszter nevében kéri ezen határozat mellőzését, mi- i 
után az országos bizottság határozata folytán a had- 1 
ügyminisztertöl bekérte az összes tankönyveket, aki ; 
elküldötte még a készülő ni tankönyvek kefeievona- 
tait is. Ezeket égj" előkelő közjogás/, Ecrdimindj- : 
tanár és a minisztérium is átnézve és 18-at. mint j 
közjogilag megfelelőt, vissza is küldöttek. Jelenleg ! 
még hat tankönyv van a minisztériumban bírálat j 
czéljából.

Ami a határozat második részét illeti, hágj* a 
Magyarország területén levő katonai intézetekbe a 
honvédelmi miniszter orgánuma kiküldessék, erre 
nézve is jelentés terjesztetett a képviselőház elé. ; 
amelylyel a véderű-bizottság legközelebb foglalkozni 
fog.

Okollcsányi László előadó hozzájárul Bolgár elő- j 
terjesztéséhez és ennélfogva a válasz tudomásul vé- i 
telik.

Ezzel a mai ülés véget ért.
A hadügyi albizottság holnap pénteken délelőtt j 
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azt az irányt és azokat az eszközöket, amelyek által 
ott a számunkra a természet által kijelölt közgazda­
sági pozicziót el is foglalhatjuk. Első eset ez, hogy 
kiiliigyeink vezetősége a közgazdasági politika élet­
bevágó fontosságát felismerve, oly utat tűz ki 
adatául, a melyet ha a múltban is követett volna, 
nem kellene most elvesztett közgazdasági pozieziók 
visszahóditásáért küzdeni. Elismeréssel fogadja az 
albizottság azokat u válaszokat, amelyeket a kül­
ügyminiszter a múlt delcgáezió által elfogadott ha­
tározati javaslat második, harmadik és negyedik 
pontjaira adott. A külügyminisztérium közegeinek a 
magyar hatóságokkal és felekkel való magyar leve­
lezése, valamint a magyar közjognak a diplomata­
vizsga tárgyai közé való felvétele ismételve hang­
súlyozott jogos kívánságunk volt, amelyet most végre 
teljesítve lát. Sajnálattal kell azonban kijelentenie 
azt. hogy az említett határozati javaslat első pont­
jára nem adhatott oly választ, amelyet kielégítőnek 
tarthatnánk.

Ezek alapján a következő határozati javaslat el­
fogadását aiánlia: „Határozati javaslat. A magyar 
országos bizottság a közös külügyminiszter urnák 
válaszát a megelőző országos bizottság határozatá­
nak második, harmadik és negyedik pontjaira vonat­
kozólag megnyugvással veszi tudomásul és elisme­
rését nyilvánítja a magj’ar közjognak kötelező vizs­
gatárgyévá tétele valamint a magyar hatóságokkal 
és telekkel való magjar nyelvi: érintkezés és leve­
lezés tekintetében tett intézkedése feiett. minek foly­
tán eme határozatok megújítása szükségesnek nem 
mutatkozván, arra kéri fel a közös külügyminiszter 
urat, hogy a magyar országos bizottság elé terjesz- 
szcii évenként kimutatást a külügyi szolgálatban al­
kalmazott magyar állampolgárok létszámáról, hogy 
megállapítható legyen, mennyiben felel meg a ma­
gyarul tudó magyar állampolgár-alkalmazottak száma 
a Magyarországot a paritás alapján megillető 
a ránynak.

— A dclegácziúk hadügyi albizottságában teg­
nap történtek engem rendkívül megleptek. Abszolúte 

■ semmi tudomásom sem volt róla, hogy a tiszti tize- 
lések kérdése most és ilyen formában napirendre ho­

tel- i -'afik. A magam részéről készséggel elismerem, hogy 
í a katonatisztek illetményei a mai nehéz megélhetési 
i viszonyok mellett nem teljesen kielégittiek: ámde a 
• leghatározottabban tagadom, hogy az állam összes 
I alkalmazottai között épp a katonatiszti fizetések

A külügyi albizottság jelentése.
A közösíigyek tárgyalására kiküldött magyar or­

szágos bizottság külügyi albizottsága ma délután 
-i4 órakor gróf Zichy Tivadar elnökicséve! ülést 
tartott. Az ülésen a magyar kormány részéről W c- 
k e r I e Sándor miniszterelnök volt jelen.

Gióf Fhorotzkai Miklós előadó felolvasta a kül­
ügyi albizottság jelentését, amelyet az albizottság hi­
telesített.

. A jelentés azt mondja, hogy a delcgáezió utolsó 
tárgyalása óta az egyes államok között fennállott fe­
szültségek nagy mértékben csökkentek és az általá­
nos külpolitikai helyzet sokkal békésebb képet mu- 
tat. Viszonyunk Olaszországhoz nem hir a kölcsönös 
bizalom és bensőségnek azzal a mértékével, amelyet 
a kot állam között fennálló szövetséges viszonj*. de 
mindkét államnak érdeke is megkívánna. A külügy­
miniszter e téren tett összes lépéseinek ezéiiául tűzte 
ki, hogy viszonyunkat Olaszországhoz szorosabbra 
inzze, cs a félreértéseknek alkalmul szolgáló anyagot 
lehetőleg eliminálja, de örömmel konstatálhatja azt 
is, hogj az annj’ira kívánatosnak jelzett eredményt 
sikerült is elérnie. Kevésbé kedvező a kép, ha a 
Balkán fele fordítjuk tekintetünket. Ezen u téren, ahol 
a helj'zet súlypontját a mürzstegí megállapodáson 
alapuló maczedóniui akczió képezi, az eredmények 
még alig mutatkoznak A külügyminiszternek a balkán- 
államokkal szemben inaugurált politikáját, amely hatá­
rozott, anélkül, hogy sértő lenne, teljes mértékben 
helyesli és bizton reméli, hogy sikerülni fog általa 
úgy Törökországot, mint a többi ottani államokat 
meggyőzni arról, hogy a Maczcdónia paczifikálására 
irányuló akczió Sikere nekik is érdekük és hogj' ezen 
siker elérésének fiiakadálya az a sajnálatos körül­
mény. hogy egyrészt Macedónia turbulens elemei még 
mindig számíthatnak a kisebb Balkán-államok egyes 
köreinek bizonyos íoku jóindulatúra, másfelől az ered­
mény lényegesen van attól feltételezve, hogy Török­
ország ama turbulens elemekkel szemben több erélyt 
és határozottságot tanúsítson és hogy a hatalmak 
reformtörekvéseit saját részéről is gyorsabb eljárással 
segítse elő.

Különös helyesléssel fogadja az albizottság a kid­
ugj i ex popénak azt a kijelentését, amely niabban 
is hangsúlyozza azt, hogy mi a Balkán-félszigeten 
területszerzesre nem törekszünk. Nemcsak rámutat 
arra a fontosságra, amelylyel ezen országok reánk 
nézve gazdasági tekintetben bírnak, de meg is iclíili

íclcmclése lenne a legsürgősebben megoldandó prob- 
léma. A hadügyminiszter ur, úgy látszik, abszolúte 
nincsen tájékozva a magyar állam alkalmazottainak 
viszonyairól, mert ha tájékozva lenne, nem mond- 
hat (a volna azt, hogy az 1908. évi állami költségve­
tésben az állami hivatalnokok szükségleteiről bősé- 
gcs mértékben számoltunk. Ez óriási tévedés! A 
nemzeti kormány, igaz hogy nagyjában és egésze- 
ben szépen rendezte az állami vasúti tisztviselők, ta- 
uiíók és az országgyűlési alkalmazottak illetményeit 
néhány nap múlva tárgyaljuk a bírói cs ügyészi 
kar tizetéseit, az állam összes alkalmazottainak fi- 
zclése azonban még rendezetlen cs sürgős rende­
zésre szorul. Utalok a többek között a pénzügyi to. 
galmazói kar és az összes ágazatok kezelő karának 
ínséges helyzetére, úgyszintén az állam altiszti cs 
szolgai karának igen csekély javadalmazására, nem­
különben a posta- és távirdai alkalmazottak fizeti- 
sere. Hát még a szegény állami napidiiasok és ál- 
land napidijas szolgák helyzetéről mit szóljak, akik 
sokkal rosszabban vannak dotálva, mint például az 
ipari munkások nagy része; azonkívül ki kell emel­
nem, hogy az állam összes alkalmazottainak lakás- 
pénzei tetemesen csekélyebbek a katonatisztekénél, 
úgy hogy c téren a katonatisztek határozottan sokkai 
kedvezőbb helyzetben vannak. A törvényhozás 
csak nemrég rendezte a katonai özvegyek cs árvák 
n\ ugdijiigyet, amivel szocziális érzékének fényes 
tanubizonj ságát adta; most azonban elsősorban az 
allami költségvetés helyzetéhez arányosítva minde­
nekelőtt rendeznünk kell az állam alkalmazottal 
azon részének illetményeit, ideértve a napidijaso- 
kat, akikről még gondoskodás nem történt, akiknek 
heh zetc a katonatisztekénél sokkal gyengébb. ISza- 
Itálj óznunk keli mindezek lakáspénzeit, a mai lak- 

gondoskodnunk kell a ma- 
j at alkun alkalmazottai, özvcgj'ei és árvái nyug­

dijának méltányos rendezéséről és csakis, ha ezek 
rendezése biztosítva van, térhetünk át programmszc- 
niieg a katonatiszti fizetésekre. Megjegyzem külön- 
ben hogj- a katonatiszti fizetések kérdése nemcsak 
szocziális, hanem elsőrendű politikai kérdés is és 
nekünk meg kell gondolnunk, hogy a katonai kér­
dések az átmeneti kormányzat idejére ki lettek 

t megtesz arra,^ hogy a czimkérdés lehető- j kapcsolva. E mellett meg kell államink, vagyis ellen-
konczcssziók nélkül c téren, pláne most, a kvóta 
felemelése után, a választók megkérdezése nélkül 
uiabl , nagyobb terhek átvételére nem vállalkozha- 
tünk. A hadügyminiszter ur apellál a magyar nemzet 
belátására, igazságéi/.étére cs lovagiasságára. Ezl 
\ ügyök bátor megjegyezni, hogj- mi a múlt évben 
megszav i/.tuk az ni hadihajók költségeinek első 
részletét abban a feltevésben, hogy legalább is a 
hadihajók ezitner- és zászlóki időse nyer megoldást.
A hadihajók már épülnek, a zászló- és ezimkérdés 
pedig még mindig „tárgyalás alatt“ van! Ezen tény 
valóban nem szolgálhat buzdításul arra, hogy újabb 
áldozatokat hozzunk mindaddig, mig konkrét for­
mában megfelelő ellcnertékck a magyar nemzetnek 
nem biztosíttatnak. Különben a bírói és ügyészi íi- 
zctesrendezésről szóló törvénj’javaslat tárgyalásá­
nál lesz alkalmam ezen kérdésekkel részletesebben 
is ioglalk ízni.

Az előbbi határozatnak a ezimerre cs zászlóra 
vonatkozó részét azonban, meiynek értelmében fcl- 
hivatik a közös külügyminiszter ur, hogj- intézked­
jék az iránt, hogy az 1867-iki kiegyezési törvények­
ben lefektetett paritás és egyenlőség követelményé- i bérviszonyokhoz számítva; 
uek megfelelően minden követségi és konzulátusi 
épületen, illetve hivatalos helyiségen és pecséten az 
osztrák czinier mellett ezzel egyenlő nagyságban a 
magyar czinier is clhelj’cztessck. továbbá minden 
alkalommal, mikor azokon az épületeken a- osztrák 
zászló kitiizetni szokott, hasonlókép a magyar zászló 
is kitüzessék, ientartja és megújítja és elvárja a kö­
zős külügyminiszter úrtól, hogy a maga részéről min­
den lehetőt
leg re vie! idő alatt megfelelő megoldást nj.r

Barabás nyilatkozata.

Barabás Béla. a delcgáezió elnöke, ma 
délelőtt megjelent a kép\ iselöhá/.baii. Természe­
tes. hogy a folyosón nagy érdeklődéssel vettek 
körül, éppen a tegnap lörivntek miatt. Eleinte 
évödtek vele, sőt meg is kérdezték tőle, hogy 
magára mcrtc-c liagyni a nyáját?

— Ugyan — felelte B a r a b á s — az a nyáj 
inár cl tudja adni magát a pásztora nélkül is.

Azután a tiszti fizetések fölemelésének kér­
désére és különösen az 0 k o ! i c s á n y i-iéle 
javaslatra terelődött a beszéd, amelynek folya­
mán B a r a b á s a következőket mondta:

— Nem tudom, Okollcsányi miért terjesztette 
elő a javaslatot. Az ilyet meg kellett volna beszélni 
legalább. En nem tehetek ellene. A delcgác/.iliónak 
nagyon furcsa ügyviteli szabályai vannak. Elnök vá­
gjuk, semmi egyéb, az ügyekre semmi befolyásom 
nincs. Egyetlen albizottságnak tagja nem lehetek s 
például tna azért jöttem haza. mert dolgom nincsen. 
Még a napirend és a munkarend megállapítására 
sincs ingcreucziáin. A kormány intézkedik, én bele 
nem szólhatok. Ami specziálisan a tiszti fizetések 
emelését illeti, én a leghatározottabban ellenzem. Sí t 
ellenzem azt is. hogy még vsak napirendre is tűzzék. 
A függetlenségi delegátusoknak egyébként módjuk­
ban áll ezt megakadályozni. Remélem is. hogy nem 
fognak belemenni abba. hogy a külügyminisztert mi 
szólítsuk fel javaslattételre. Azt mondják, meg kell 
adnunk ezt az emelést, mert különben magunkra zú­
dítjuk az egész ármádiát De ki fel tőle? Hiszen akár­
hogy van, a hadseregnek mégis azt kell lennie, amit 
az országgyűlés parancsol A/t hiszem, ha ki akar­
nák forszírozni, hogj- plenáris ülésen tárgyaltassék, 
vagy közös szavazást indítványoznának, hogj- ben­
nünket inalorizáljanak, akkor ezzel szemben úgy vé­
dekezünk, hogy határozatképtelenné teszszlik a de- 
legácziót, amelynek legalább harminc/, delegátus je­
lenlétére van szüksége a határozatképességhez. Nos, 
hát nem leszünk harminczan.

Batthyány a tiszti fizetései fölemeléséről.

Orói Batthyány Tivadar, ti katonatiszti 
fizetésemelés kérdésének a delcgáezió hadügyi 
albizottságában tegnap történt felvetése alkal­
mából ma a következőleg nyilatkozott:

A magyar delegátusok visszautazása.

Becsből jelentik, hogy a magyar delcgáezió 
albizottságai holnap, pénteken befejezik tárgya­
lásaikat. Holnap délután hitelesítik a jegyzö- 

; könyveket, este pedig a delegátusok visszautaz- 
, nak Budapestre. Az egyesült négyes albizottság­

nak szombat délelőttre tervezett ülését a jövő 
! hét végére halasztották. A magyar delcgáezió 
j első plenáris ülését jövő csütörtökön tartja meg.

A dclcgáczlók tárgyalásai.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött ma- 
! gyár országos bizottság hadügyi albizottsága 

holnap délelőtt 10 órakor illést tart. Tizenegy 
órakor a hadügyi albizottság élelmezési albizott­
sága ülésezik a hadügyminisztériumban. Délután 
félnégy órakor a tengerészeti albizottság tart 
illést, amelynek tárgya a bizottság jelentésének 
hitelesítése. Négy órakor a zárszámadási albi­
zottság tart érdemleges illést.

A itivo héten, február 4-én, délután négy óra­
kor a hadügyi albizottság elhelyezési albizottsága 
ni össze, február 5-én, délelőtt tiz órakor pedig 
az egyesült négyes albizottság tart ülést, ame­
lyen a megszállott tartományok rendkívüli szük­
ségleteit tárgyalják. A magyar delcgáezió első 

I plenáris illése február (>-án, csütörtökön délelőtt 
: tiz órakor lesz.
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Péntek, január 31. 7
Az uj delegáczlós ülésszak.

A delegáczió uj ülésszaka nem májusban, 
hanem júniusban fog kezdődni. Ha azonban 
a képviselőlidz még júniusban is dolgozik, ez 
a terminus is korai.

Az osztrák delegáczió.
Az osztrák delegáczió külügyi bizottsága 

ma délelőtt ülést tartott, amelyen a külügyminisz­
térium költségvetését tárgyalta.

Az osztrák delegáczió hadügyi bizottságá­
nak jobbpárti képviselői egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy a bizottság első ülésén javaslatot nyúj­
tanak be, amely szerint vétessék fel a tiszti fize­
tések felemelésére szükséges összeg illeték- 
pótlék formájában az 1908. évi hadügyi költ­
ségvetésbe.

Az osztrák delegáczió külügyi bizottsága mai 
ülésen gróf Nerwcld több kérdést intéz a külügy­
miniszterhez. amelyek tekintettel a kiegyezés rendel- 
kezéscirc, a képviselet és az államszerződések meg­
kötésének módjára vonatkoznak.

Baeriireuther delegátus konstatálja, hogy első 
eset, hogy európai békepolitika alapkövét képező 
hármasszövetségrői az expozéban nem történik ki­
mentő fejtegetés. Ennek oka nyilván az, hogy po­
litikánk ezen bevált iránya természetessé váit. Saj­
nos ez maga nem mérvadó. A királyságban állan­
dóan mozgalom észlelhető, mely Ausztria ellen irá­
nyul, amely főleg az irodalomban és a helyi sajtó­
ban nyilvánul meg. De azt sem szabad figyelmen 
kívül hagyni, hogy közöttünk cs Olaszország között 
súrlódási pontok vannak. Behatóan fejtegeti az adriai 
helyzet politikai és sztratégiai oldalát. Ezután Ma- 
czedóniáva! foglalkozik, ahol alig észlelhető javulás. 
Tárgyalja a miniszternek bejelentett balkáni vasutak 
építésére vonatkozó programmját. Inti a kormányt, 
hogy a Magyarországgal való tarifa-megegyezések 
mielőbb befejeztessenek és a tengerpart kiépítését 
sürgeti. Örömmel látja a miniszternek a kivitel elő­
mozdítására való törekvését, de óva inti attól, hogy 
a Magyarországgal való illetékességi kérdésekből 
származó viszályok elkeriiltessenek és végül keres­
kedői, avagy iparoscsaládok tagjainak diplornácziai 
szolgálatba való felvételét javasolja.

Vukovivs delegátus támadja Németországot an­
nak a Balkánon elfoglalt álláspontja lengyel akcziója 
miatt és szól az Olaszországhoz való viszonyról. 
Olaszország törekvéseire vonatkozólag megnyugtató 
felvilágosítást kér. Hibáztatja a magyarországi hor- 
vátok ellen való erőszakoskodást, a horvát kérdés 
megoldásának szükségességét hangoztatja és Dal- 
mácziát, Albániát és Monasztirt összekötő vasúti vo­
nalat kíván.

Axmann delegátus szerint a kereszícnyszocziális- 
iák ragaszkodnak a Németországgal való szövet­
séghez. A külügyminiszter ne engedjen a külföldi 
sajtó magyar-barát informácziójára vonatkozó ma­
gyar kivánalmaknak.

Glomblnsky azt hiszi, hogy a hármasszövetség 
már nem nyújt elegendő békebiztositékot, miért is 
azt kívánja, hogy a monarchia lepjen közelebb a 
nyugati nagyhatalmakhoz, Angliához és Eranczia- 
országhoz. Az ülést erre megszakították. Legküzc- 
rubbi illés holnap lesz.

Budapest, január 30.
A fővárosi függetlenségi párt értekezlete. A Te­

rézvárosi függetlenségi kör helyiségeiben tegnap 
este tartotta értekezletét a fővárosi függetlenségi 
párt. Az értckezlen, amelyen Holló Lajos ország- 
gyűlési képviselő elnökölt. Ballagj Aladár telt je­
lentést a főváros országgyűlési képviselőinek a fő­
város érdekében kifejtett akeziójáról. Ezután a ter­
vezett nagy fővárosi függetlenségi pártgyiilés elő­
készületeit vitatta meg az értekezlet. A választmány 
kimondotta, hogy a polgárok nagygyűlését fontos­
nak és sürgősnek tartja cs a nagygyűlés előkészí­
tésére bizottságot kiild ki. Utolsónak dr. Platthy 
György szólalt fel és a belügyminiszternek a pénz­
ügyi bizottság ülésén előterjesztett nyilatkozatának 
két passzusát kifogásolta. Az értekezlet este kilencz 
órakor ért véget.

Két bizottsági jelentés. A ké|>\ Lcíelvi.-, mai ülé­
sén két jelentést és a kérvény! bizottság legújabb 
három sorjegyzékét terjesztették be. A pénzügyi 
bizottság jelentése az ideiglenes adóreform tervezet­
től szól, a közgazdasági bizottságé pedig ,t statiszti­
kai hivatalnál tervbevett újításokra vonatkozik. Az 
előbbi Jelentés hangoztatja, hogy .1 pénzgvminlszler 
által tervezett adóreform tudvalevő leg teljesen el 
akarja törölni a másodosztályú kereseti adót. Mint­
hogy azonban a végleges reform rendelkezései aligha 
lesznek életbeléptetheté'k két év leforgásán belül, 
szükség van oly átmeneti intézkedésekre, amelyek 
a végleges reformot bevezetik. Ezt czélozza a pénz­
ügyminiszter által a másodosztályú kereseti adóról

és a tőke-kamat- és járadékadóról szóló törvények 
módosításáról benyújtott törvényjavaslat. A jelentés 
azt mondja, hogy a törvényjavaslat humánus szellem­
ben készült és az egész vonalon adó-leengedésre és 
adómérséklésre törekszik. Mintegy kétmillió az adó­
mérséklés a törvényjavaslat szerint és ezáltal éppen 
a legszegényebb és a legsúlyosabban megadóztatott 
osztályokon történik könnyítés. — A közgazdasági bi­
zottság jelentése a kereskedelemügyi miniszternek a 
statisztikai hivatal 1<J0S. évi munkatervéről szóló elő­
terjesztését tárgyalja.

ECVETÉRTES

A t Házból.
/. A kavarodás — közelről.

Távolról úgy hallatszott, mint hogyha ágyuk 
ordítottak volna, puskák ropognának és az első 
sorokban a vitézek már szuronyokkal törnének 
egymásra. Így festett a bécsi csata a parlamenti 
képzeletben. És még nagyobb lármát, még 
nagyobb kavarodást jelentettek innen ha­
zulról, a kpviselőházból ugyancsak a bé­
csi háborúskodás miatt. Az ember alig 
hogy felkel, már hallja a szenzácziós híreket. 
A hírlapok nagy betűkkel hirdetik az „árulást“ 
és leírják részletesen „a kinn a bárány benn a 
farkas“ meséjét, hogy miképpen szólott a szende 
Okolicsányi a delegáczióban, ajánlván a tisztek 
fizetésfelemelését a fokozatosság elmélete alap­
ján. Ez a fokozatosság aként értelmezendő, hogy 
a király megparancsolta a hadügyminiszternek, 
a hadügyminiszter a kormánynak s a kormány 
erre megbökte a delegáczió hadügyi előadóját. 
A jelszó ez volt: tessék felemelni a katonatisztek 
fizetését. A mikor azonban Okolicsányi a 
megbökést folytatni akarta, hát a hadügyi albi­
zottságtól úgynevezett „rekuzé“-t kapott. Első­
rangú úgynevezett felháborodás keletkezett. Még 
mi nem kellene? Hogy a delegáczió utasítsa a 
kormányt a katonatiszti fizetések emelésére? 
Hogy a delegáczión és speczialiter a független­
ségi delegátusokon száradjon rajta a kezdemé­
nyezés. amelyik tulajdonképpen a Burgból eredt? 
Olyan nincs a siffonérba! S a kávéházakból 
már szaladnak a honatyák a képviselőházba, sza­
ladnak és hirdetik: de bizony nem esztek abból 
pajtás!

Ezek után természetesen mindenki azt hi­
hette, hogy a képviselőházban nagy kavarodás 
van. A hírnökök telefonáltak is az elhagyott 
Dunapartról a városba, mondogatván, hogy nagy 
számban gyülekeztek a függetlenségiek s mind 
azt hajtogatják, hogy:

— Nem emeljük a tisztek fizetését!
Tényleg a minisztereket is eképpen üdvö­

zöllek:
— Dicsértessél kegyelmes uram, de kény­

telenek vagyunk egy kis felháborodást inseze- 
nálni.

— Ahogy tetszik . . .
Tervezték volt, hogy a mai ülésen napirend 

előtt szóváteszik a kérdést. I.ctt volna egy meg­
rendeli napirend előtti felszólalás, a mi a kor­
mány inteneziói szerint történt volna s erre felel 
vala Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter és 
elmondja, hogy a kormány csakugyan nem száll­
hat szembe ama kívánságokkal, melyeket han­
goztatnak.

Persze, persze ez akkor történt volna, hogy­
ha a delegáczió elfogadja az Okolicsányi javas­
latát. De nem fogadta cl, sőt ellenkezőleg. Te­
hát .. . nem is lehetett rendezni ezt a napirend 
előtti színjátékot.

Kavarodtak. Semmi kétség Most itt dispu­
táit egy függetlencégi cs egy hatvashetes. Ott 
egy kormánypárti negyvennyolezas és egy disz- 
szidens függetlenségi. Nagy György végigrobog 
a hosszú folyosón:

— Sürgős interpellácziót Írok be!
— Írjad fiam, írjad! — hagyta helybe Jusili 

Gyula.

A benntmaradott függetlenségiek azonban 
irigykedve nézik. i

— Ez a Nagy György a fejünkre nő. amióta 
elvált tölünk. Minden kérdésben ő szónokol és 
minden szenzácziót lefoglal magának.

— Mint egykor valamikor Ugrón. r;
— Mint pályája kezdetén Lengyel.
— Én csak azért is azt mondanám, hogy 

nem szabad kavarodni.
— Egészen uj szó, öcsém, ugyanaz, mint a 

háborgás ? :»■
— Ugyanaz. De ügyeljetek. Ha Nagy, 

Györgyök lármáznak, hát mi nem kiabálhatunk. 
Ha ők kavarognak, nekünk csendben kell len­
nünk. Ha ők háborognak, akkor mi vágjunk 
olyan édes arezot, mintha mézet csöpögtetnének 
a nyelvünkre. 1

Suttognak, titkolóznak, fondorkodnak. Hisz 
ezt a Nagy Györgyöt, ha igy halad, egyszerre 
három kerületben fogják megválasztani. Egy­
néhány malicziát igyekeznek elhelyezni ellene.

. . . S egyszer csak azt vesszük észre, 
hogy az ülésteremben az unalmas viták leg- 
unalmasabbja folyik csendesen, huzamosan, ál­
mosítóan: az erdélyi tagositási és birtokrende­
zési vita. Tapasztalatokról diskurálnak és szak­
kérdéseket fejtegetnek. Sümegi Vilmosnak fáj a 
hazája, Himléder Ernőnek az őserdők zúgása 
reális gondolatokat kergetett az agyába, Zaka­
riás János a székely népért él-hal. És mégis egy­
hangú ügy ez; alig néhányan figyelnek reá csen­
desen, búsulva . . .

Mezőssy Bélának, az államtitkárnak kellett 
felszólalnia, hogy a bágyadtság megszűnjön. S 
neki is olyan képeket kellett festenie, amelyek­
ben Zola volt nagymester. A mesés és kalandos 
crdőspekulácziókról beszélt. Hogy miképpen 
pocsékoltak el községek hatalmas erdőket, hogy 
egy kis pénzhez jussanak. És ezekből miképpen 
váltak dúsgazdag milliomosokká mások, akik ér­
tettek hozzá, hogy miképpen kell hatalmas, nagy 
értékeket potom áron megvenni. Színes, gyö­
nyörű beszéd volt, művészies és okos. Egy zse­
niális férfiú korképet festett.

Ezen aztán elandalgott a t. Ház és megsza­
vazta a tagositási és birtokrendezési javaslatot 
általánosságban.

És amikor azt kérdeztük egy jól látó kép­
viselőtől:

— Hogyan leszünk a kavarodással?
Felelte a következőket:
— Bizony rosszul állunk. Mindenki beszélni 

akar . . . - ' ,■< .
— A katonai kérdéshez? irkt
— Dehogy! Hisz a katonai kérdés csak pár 

perczig tart, amíg Nagy György elmondja az 
interpellácziót . . . Hanem ez a tagositási dolog, 
ez itt tart bennünket.

Tessék elhinni, hogy közelről igy fest a kava­
rodás a t. Házban. Idegesség van, de nem a ka­
tonatisztek miatt, hanem azért, mert nagyon el­
nyúlik n tagositási vita.

** *

ll. A többit eligazítják.
Nagy György valóban elmondta sürgős in- 

terpclláczióját. S minthogy nagyon sürgős volt, 
hát senkise felelt rá. /

Hanem egyelőre maradt minden a régiben. 
A delegáczióban nagy beszédek mondatnak és 
szép formulák kerestetnek. Mindenki elmondja 
ott is, itthon is. hogy nem sajnálja a tisztektől 
a fizetésfelemelést, de nem lehet megcsinálni, 
mert a katonai kérdések ki vannak kapcsolva és 
mert a hadseregben nem lehet érvényesíteni a 
nemzeti szellemet. A másik azt mondja: ám jól 
van, a mi ki van kapcsolva, azt be is lehet kap­
csolni. tehát vegyük elő az összes katonai kér­

déseket cs intézzük el. A harmadik aggodalmas-
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kodik, hogy ez a paktum ellen van. De ha, akik 
a paktumot kötötték, újat is csinálhatnak, meg 
is változtathatják. Csakhogy viszonozza egy ne­
gyedik, akkor előbb választani kell. És még 
előbb meg kell csinálni a választói reformot.

Csakhogy ez nem kell. Éppen ez nem kell. 
És ha valaki tudna erre valami jó formulát, hogy 
ne legyenek általános választói jogon választá­
sok, akkor teljes biztosítékot adnának rá, hogy 
a többit eligazítják.

Még, hogy ha katonai kérdésnek nevezik is 
azt a — tbbbit.

Székelyek és ujonezok.
— A két Ház ülése. —

Budapest, január 30.
a képviselőház a székely tagosításról 

szóló törvényjavaslatot ma általánosságban el­
fogadta; a főrendiház pedig az ujonczjavasla- : 
tokát fogadta el. A törvényhozás mai munkájá­
nak képe teljes lesz. ha még hozzáfűzzük, hogy : 
a képviselőházban a tiszti fizetések fölemelése j 
dolgában sürgős interpellácziót intéztek a kor­
mányhoz.

A székely tagosításról szóló javaslatnak 
már csak néhány szónoka akadt ma. Közöttük 
Hinléder Ernő és Zakariás János két elentétes 
•véleményt képviseltek. Hinléder a javaslatot 
nagyon rossznak gondolja és csatasorba hivott 
ellene minden székely képviselőt. Zakariás vi­
szont üdvösnek, helyesnek ítélte a javaslat in­
tézkedéseit.

Ezt az ellentétet ügyesen péczézte ki Mc- 
zössy Béla államtitkár, aki a kormány nevében 
válaszolt az ellenvetésekre. A vélekedések any- 
nyira eltérők, hogy amit az egyik jónak mond, 
arra a másik kigyót-békát kiált. Az igazság 
'alkalmasint a középen van. A törvényjavaslat 
minden lehető érdeket fölkarol, de persze akad­
nak maid olyanok is. kik nem lesznek vele meg­
elégedve. Behatóan foglalkozott az államtitkár j 
a miniszternek biztosított diszkrcczionális jog 
ellen fölhozott érvekkel, föltétlenül szükségesnek 
véli ezt a diszkrcczionális jogot, melylyel külön- ; 
ben visszaélni nem lehet. A visszaéléseket a mi- j 
niszter kérlelhetetlenül üldözte és üldözni fogja * 1 
a jövőben is. Nem leltet a miniszteri tisztviselő- I 
két meggyanúsítani, mert nincs olyan tisztviselő, 1 
ki falvak pusztulását nyugodtan tudná elnézni. 
Hosszasan beszélt Mezőssy az erdélyi erdőgaz­
dálkodásról és ezzel kapcsolatban az árlejtés! 
rendszerről. Az államtitkár fejtegetését nagy tét- ! 
széssel fogadta a Ház.

, Még Günther Antal igazságügy miniszter bí­
rálta a javaslatot igazságügyi szempontból és 
aztán a Ház általánosságban elfogadta. A rész­
letekkel holnap fognak foglalkozni. Az ülés vé­
gén Nagy György előterjesztette sürgős inter- 
pelláczióiát. Azt tudakolta a kormánytól, vajion : 
azonositja-c magát Okolicsányi Lászlónak a ti - vi 
fizetésekre vonatkozó és a dclegáczióban elő­
terjesztett határozati javaslatával. Ehhez a kér­
déshez borsos megjegyzéseket fűzött, amely 
megjegyzések a magyarság elöl elzárkózó had­
vezetőség ellen irányultak, hitcrpcliáczió.'ára 
nem kapott választ.

A főrendiházban árva tnegjegyzé- ué'kiil ío- 
g.íJták cl az ttjonczjavaslatokat.

Részletes tudósításunk ez

I.
A képviselöltáz üic-

— Kezdődött délelőtt tiz órák
ülnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hentz Károly és Hammersberg László.

Az elnök: Megnyitja az ülést.
Kegyeletes szavakban rn rental ja 1 a napokban

elhunyt Betegh Imrét,

Emlékét a Ház jegyzőkönyvben örökíti meg.
Jelenti, hogy a miniszterelnök átiratban értesíti 

a Házat, hogy a király a kiegyezési javaslatokat szen­
tesitette. (Helyeslés.) A szentesített törvények ki fog­
nak hirdettetni.

Beterjeszti a kúpviselőház pénztárára vonatkozó 
jelentést, amelyet a számvizsgáló-bizottsághoz kér 
utasítani. (Helyeslés.)

Jelenti, hogy Nagy György a katonatiszti fizeté­
sek felemelése tárgyában sürgős interpellácziót jegy­
zett be. amelynek megtartását megengedte. Javasolja, 
hogy a Ház háromnegyed kettőkor térjen át az in- 
tcrpclláczióra.

Hammersbcrg László előadó beterjeszti a pénz­
ügyi bizottság jelentését a másodosztályú kereseti, 
tökekamat- ús járadékadóról szóló javaslatról.

Szmrecsányl György előadó beterjeszti a keres­
kedelmi miniszter jelentését az elmúlt évben történt 
működéséről.

Napirend szerint az erdélyi birtok rendezésről 
szóló javaslat következik.

A székely tagosítás.
Sümegi Vilmos: Elfogadja a javaslatot.
Hinléder Ernő: Mint ügyvéd, gyakorlatból ismeri 

a tagosítást, ami valóban annyira gyakorlati kérdés, 
hogy a javaslattal szemben való állásfoglalást nem 
lehet kormány iránt való bizalom kérdésével össze­
függésbe hozni. Hosszasan bírálja a javaslatot s végül 
kijelenti, hogy mostani formájában nem fogadhatja cl, 
sut fölhívja az összes székelyföldi képviselőket, hogy 
egységesen álljanak sorompóba a javaslat ellen.

Zakariás János: A javaslat iutenczióit üdvösnek, 
rendelkezéseit helyesnek tartja, Így éppenséggel nem 
hajlandó követni Hinléder fölhívását. Nemzeti és szo- 
cziális szempontból egyaránt fontos ez a reform, mert 
a nép érdekét szolgálja s hozzá a székely népét. A 
javaslatot elfogadja.

Mezőssy Béla államtitkár: A javaslat ellen fölho­
zott kifogásokra óhajt reflektálni. Rámutat arra a je­
lenségre. hogy a javaslat ellenzőinek érvelése közt a 
legnagyobb ellentét van: az egyik helyesnek tartja 
azt. amit a másik élesen kifogásol. A javaslat ellen 
tett észrevételek három csoportba foglalhatók. Kifogá­
solják, hogy a javaslat a íüldmivclésiigyi kormánynak 
diszkrcczionális véleményezési jogot ád, amely a bí­
róság előtt bizonyos mértékig irányító. Kifogásolják, 
továbbá, hogy a visszaélések meggátlására olyan 
mélyreható rendelkezéseket tervez, hogy azok az 
egyéni jogot s a szabad forgalmat is korlátozzák s 
\ égül azt a rendelkezést is kifogásolják, hogy a ta- 
gositott terület egy része közlegelőnek tartandó meg.

Szóló pontról-pontra bizonyítja, hogy a fölhozott 
ellenvetések nem áll iái: meg a helyüket. Egy olyan 
kormány, amely dir-zkréczionális jogával visszaéljen, 
egyszerűen erkölcsi leheteienség. Nem lehet elkép­
zelni olyan miniszteri tisztviselőket, akik egész falvak 
tönkretételére adjanak véleményt. Az. ügyvédi gya­
korlatból merített tapasztalatok, amelyeken a máso­
dik csoportbeli kifogások alapulnak, ebben az. eset­
ben nem alkalmasak általánosításra, mert azok az 
urak egy-cgy fél érdekét s nem a közérdeket képvisel­
tél:. Ami a harmadik sorba foglalt kifogásokat illeti, 
szólónak szilárd meggyőződése, hogy a visszaélések 
meggátlására tervezett reformok kezdéséért csak hál.' 
és elismerés illeti meg a földművelési minisztert. 
(Elénk helyeslés és éljenzés.)

Elpazarolt milliók és kárba veszett nemzeti va­
gyon tanúskodnak e mellett. Ha az erdő tekintetében 
a teljes szabadságot biztosítják, elhiszi hogy egy­
két ember meggazdagszik minden községbe::, eg; - 
egy honorácxiór rövid idő alatt olyan ' agy mir,i te 
szert, a miliőt mr ■ becsületes munkával egész életen 
át sem képes megszerezni: elhiszi, hogy egy-kér. 
évig dinom-dánom lesz a községekben, de azután 
elmúlik a mámor s ott marad a letarolt erdő, az el­
pusztult vagyon. S a pénzzé tett erdő értékének lég­
ióié!'!) csal: tíz százaléka jut a községnek, a többi 
nagy külföldi vállalatok tartalékalapjába vándorol. 
(Zaj. mozgás.)

kolhoz néhány megdöbbenti"' példát a 'zékcly- 
íúidl erdőgazdálkodásból. A miniszter a magáncladár.i 

I nem engedte meg. hanem nyilvánosan árverést ren­
det: el. *::Ii sokszor 3 -1-szeres eredményt jelentett. 
Nemcsak Darányi miniszter járt el Így. hanem 
Tahiéin Béla is, (Zaj, mozgás. Hát Eeiliízs hé — kiái- 

I iáink.) Bizonyos esetekben Eeiiitzscll I (Zaj, client- 
I mondások.) Az ilyen g. zdáikodást bármily jogos 
• eszközzel meg kell akadályozni. (Elénk helyesig.-.

Fölkláltások: Még statáriummal is!) Ki.•.lenti. bogi 
I a fölhozott pars szokat a helyszínén rendre meg fogta 
1 viz sgálni (Elénk tetszés.) s hivatkozik rá, l’.ngv 

mikor milliókról folyik a játék, a földmlvelvti kor­
mány tisztviselői ko; ill si tiki! még csal. a gyanú ár- 
■'véka sem ér. (/ni - helyeslés és ugv van! kiál- 

js .l;.) Elfogadásra ajánlja a javaslatot. (Hosszan- 
.irtó élénk éllen/és és taps Számosán a szónok iid- 

\ .ízlésére : ietuck.)
Günther Antal iga ■sági'gymini zier rcflckléé. 

azután a felszólalásokra. M . zössy beszéde után —
, úgymond — fölöslegesnek tartja, hogy bővebben nyi­

latkozzék. Csak konstatálni kívánja, hogy a javaslat 
I az elődjéé volt s azt ó magáéiá tette. Az ankétet ért 
I kifogások alaptalanok. Soha ankéten nem voltak 
I annyian, mint ez ügyben összehívott ankéten. Kon­
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statálni kívánja azt is, hogy a földmlvelésügyl mi­
nisztériumnak adott hatalom nem sérti a bírói tekin­
télyt. Annak kijelentésével végzi szavait, hogy a tör­
vényjavaslathoz fűzendő utasítások megszerkesztése 
előtt tartandó ankéthez meghívja az érdekelteket. 
(Helyeslés.)

Fercnczy Géza előadó záróbeszédé után a Ház 
a javaslatot általánosságban elfogadta.

Az elnök a tárgyalást itt félbeszakítja és javas­
latot tesz a következő ülés napirendiéről.

Nagy György indítványára a feladó eltörléséről 
szóló javaslatot is napirendre tűzik.

Nagy György a dclegáczióban tegnap Okoll- 
csányi László által előterjesztett határozati javas­
latot teszi szóvá, amely a tisztek fizetésemelését 
czélozza. Szóló szerint ez a határozati javaslat ellen­
kezik a paktummal és a kormány kifejtett programúi­
vá val. Humanitárius kérdésnek mondják a tisztek fi­
zetésemelését. Nem szabad ezt ilyen szempontból 
tekinteni. Az osztrák hadvezetőség az oka annak, 
hogy a tisztek fizetését nem emeljük, mert ők elzár­
kóznak a mi jogos követeléseink elöl. A dclcgácz.ió- 
nak egyébként nincs is joga a tisztek fizetésének 
felemeléséhez. Csak a két állam törvényhozásának 
van ehhez joga. A dclcgáczió tehát túllépte a hatás­
körét. amikor ezt a kérdést egyáltalában tárgyalni 
kezdte. (Helyeslés.) A hadügyminiszter a múlt évi 
Uelcgácziónak egyetlen határozati javaslatát sem 
teljesítette.

Molnár Jenő: Maid kiküldünk egy parlamenti bi­
zottságot a tisztek fizetésemelésének tanulmányozá­
sára. (Derültség.)

Nagy György: Okolicsányi előadónak' lehet tul- 
humanitárius szive . . .

Lengyel Zoltán: Nem volt joga az előadónak a 
határozati javaslatot előterjeszteni, legfeljebb a kor­
mául' beleegyezésével.

Nagy György: ... de javaslatát vissza kell uta­
sítani. Ez értelemben interpellácziót intéz a kormány­
hoz. Az interpellácziót kiadták a miniszterelnöknek.

Az ülés ezzel véget ért.

II.
A főrendiház ülése.

- Kezdődött délelőtt tizenegy órakor.
Elnök: Gróf Desseivffy Aurél.
Jegyző: Gróf Vigyázó Ferencz.
Az elnök: Megnyitja az ülést és előterjeszti n 

jelentéseket.
Ezután áttértek a napirendre.
Vigyázó Fcrencz: Előterjeszti a közös hadsereg 

és hadi tengerészet, valamint a honvédség ujoncz- 
létszárnának az 1908. évre való megállapításáról és 
az. 1908. évre kiállítandó ujonezok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslatokra vonatkozó jelentéseket.

A javaslatokat minden vita nélkül elfogadták.
Az elnök: Berekeszti az ülést. •

Budapest, január 30.

A horvátországi helyzet. Zágrábból jelentik, 
hogy a bán dementália az ellenzéki lapok ama hírét,

I hogy horvát területen nyolez uj magyar iskola fel­
állítására adott volna engedélyt. A bánhoz naprói- 
napra számos üdvözlő és hódoló irat és számos kül­
döttség érkezik. A bún már reggel négy órakor tal­
pon van s tanulmányozza az aktákat, hogy az egyes 

j rcsszortokkal minél behatóbban mr.gismerkedjék.
1 Amellett folytatja az miionista-párt sz-. rvezése iránti 

tevékenységét. De ezen felette iuí::,ziv tevékeny­
sége mellett ráér a reprezentál,Wra is. Tegnap este 
a tisztikar tánczcstélyén illeni meg. hol is a bizott­
ság részéről ünnepélyes fogadtatásban részesült. A 
bán hosszabb ideig tárrzott Gcrba hadtestpa- 

j ismer,iiokkal. V r a n i c z a n y-P n p p i bárónővel,
: Isiió Ctceb táborszerna :ygyal, Don mácx Gili-
1 dái'éval, A lurch bálám"ve! s ;■: Kh.m'cvi k közül 
i még többeket szólított meg. IR:y mii,él éiénkebb 
j propaganda; csináljon a sz nézendő alkotmány-párt 
, részére, n bán kormánypárli sajtó rzcevezését kisé- 
j rcltc meg. K czélból „Úszta v nos/' ‘ czim alatt ni 

lap kulik meg február ! éve', „Agmmer Zci- 
i r/iK," pedig :i kormány nyomdájában fog megjelenni, 
j A szerb re. iikális-párt lapja kommünikét tesz közzé, 
i amely szerint e párt és a bán közt megegyezés Rt 

létre. K r ú s ;: o j c v i c r, Gyöngy és a párt vezető­
ségének még három Ingái a minap megjelent a bán­
nál s Krás/r,levies élőim teszi cito neki a párt állás­
pont átt; kifejtette, hogy a pírt felfogása szerint n 
bán kinevezése (ebesen törvényes módon történt. 
Ami a párt programmii't illeti, ebben kétségtelenül 
sok jó van és a szerb radikális-párt elvéhez híven 
támogatni fogja mindazt, ami a hazának javára vá­
lik. Igaz ugyan, hogy a szerb radikális-párt pro- 
grammja nem akadályozza a szerb radikálisokat ab- 

1 Lan, hogy úgy a szerb kérdésben, valamint minden



más kérdésben czélinkat elérni igyekezzenek. Ami 
a vasúti szolgálati pragmatikát illeti, a szerb radi­
kálisok azt a meggyőződésüket fejezték ki, hogy ezt 
a kérdést csak a regnikoláris deputácziók utján le­
het és kell megoldani. Zágrábba ma érkezett a 
„Hrvatska Zastava“ czimü, Amerikában megjelenő 
horvát újság legújabb száma, amely jelenti, hogy 
január elsején az. amerikai Iiorvátok Csikágóban 
nagygyűlést tartottak. Behatóan foglalkoztak a ma­
gyarországi horvát heyzettel és olyan határozatot 
hoztak, hogy nagy összegekkel fogják támogatni a 
most folyó választási küzdelmeket. Külön bizottsá­
got választottak, amely a gyűjtés munkáját elvégzi. 
Zágrábi hírek szerint a választások február 26. és 
27-én lesznek.

küldöttség a «.épviselöházban. Heves vármegye 
küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a képviselöházban 
Szederkényi Nándor főispán vezetésével. A kül­
döttség először gróf Apponyi Albert kultuszmi­
nisztert kereste föl, akinél J a n k o v i c s Dezső, Eger 
város polgármestere terjesztette elő a város kérését, 
hogy engedjék el a városnak azt a 12.000 koronát, 
amelylycl a reáliskola fentartásához járul. A minisz­
ter megígérte, hogy a jövő évi költségvetésbe be 
fogja illeszteni ezt az összeget. Ezután Kossuth 
Eercncz kereskedelemügyi miniszternél tisztelegtek a 
hatvan—gyöngyös—egri vasút kiépítése ügyében. 
Maisig Viktor alispán volt itt a küldöttség szó­
in: ka. A kereskedelemügyi miniszter megígérte, hogy 
támogatni fogja a kérelmet. Ezután Eger város ne- 
.vében Jankó vies Dezső polgármester kérte a 
n%iisztert, hogy fogadja cl az egri állomás kibővíté­
sének már elkészített tervezetét és adjon a kibőví­
tésre mintegy másfél millió koronát. A miniszter azt 
válaszolta, hogy az állomás kibővítésének szükségét 
elismeri, de az erre szükséges összeget a költségve­
tésbe ez idén nem illesztheti be, a beruházási köl­
csönbe sem veheti föl, mert ez már ki vau merítve, 
azonban legközelebb, mihelyt alkalom nyílik rá, gon­
doskodni fog a kérelem teljesítéséről. A küldöttség 
ezután Popovi es Sándor pénzügyi államtitkár elé 
járult, akitől kérték, hogy az 1885 óta Egerben állo­
másozó kataszteri iölmérési felügyelőséget ne he­
lyezzék át. Az államtitkár kijelentette, hogy a fel­
ügyelőség munkájának természete megkívánja, hogy 
Időnként változtassa állomáshelyét, de mindenesetre 
tekintettel lesz Eger város kérelmére.
I- ................. - ...... ......................... ........................................... r-TT-

Péntek, január 31.

KÜLFÖLD.
Japán fegyverkezése.

Tokio, január 29,
Az orosz háborít lezajlása után japán nem 

sokáig pihent a győzelmi babérokon. Az ország 
vezető fértiai tovább kezdtek építeni azon az al­
kotáson, mely ma a modern Japánt képezi. Első­
sorban gondjuk volt rá, hogy a hadseregnél pó­
tolják azokat a liiányokat, melyek a mandzsuriai 
hareztereken nagyban akadályozták a japán had­
sereg liarczkészségét. Első sorban egész más 
alapokra fektették a hadsereg szervezetét és kü­
lönösen gondjuk volt a lovaássg újjászervezésére, 
mely a lefolyt habomban nem állt feladatának 
magaslatán. Hogy ezt az újjászervezést sikeresen 
végrehajthassák, gondoskodtak a lótenyésztés­
ről, mert a silány lóanyag nagyban járult liozzá 
a japán lovasság hasznavehetetlcnségéliez.

Angliában tij hadihajókat rendeltek és cgy- 
időben a japán dokkokban is serényen munkához 
fogtak, hogy a hajóhadat ismét harczképes álla­
potba helyezzék. Első sorban az oroszoktól elvett 
hadihajókat javították ki és felszerelték a legmo­
dernebb ütegekkel, úgy, hogy révükön hatalma­
san megerősödött a japáni hajóhad. A fontosabb 
kikötőhelyek megerősítésén is serény munkálatok 
folytak. Még Formosa-sziget erődítéseire is ren­
geteget áldoztak. A mikádó személyes felügye­
lete mellett nagyarányú fcgyvergyakorlatokat 
tartottak, teljesen harezszeriien és mindazon ta­
pasztalatok alkalmazásával, melyeket a legutóbbi 
háborúban szereztek.

A japán haderőnek eme lázas fejlesztése oly 
csendben folyt le, hogy azokat talán egy hata­
lom sein vette figyelembe. Csak amikor az At­
lanti Oczeáni flottának a Csendes Oczeanra való 
vezénylését vette tervbe az amerikai kormány, 
akkor irányult ismét a világ figyelme Japán felé. 
Tokiói sürgönyük a legriasztóbb híreket röpítet­
tek világgá a japán fegyverkezés nagyságáról.

Es tényleg attól a naptól fogva, amelyben 
Japán és Amerika között a viszony clmérgcsc-

deli, a japán fegyverkezés lázassága elérte zenit­
jét. Es bár világos, hogy japán jelenleg csakis 
Amerika ellen fegyverkezlietik, mégis a világsaj­
tóban gyakran merült fel annak kérdése, hogy 
vájjon a szigetország fegyverkezése ki ellen 
irányul?

Az érdekelt hatalmak közül Oroszország 
nem jöhet számításba, mert hiszen nem heverte 
még ki az utóbbi szerencsétlen hadjárat és a 
beivillongások által okozott nagy veszteségeket. 
Francziaország megegyezett Japán szövetsége­
sével. Angliával és ugyanakkor bizonyára a ke­
let-ázsiai kérdés is tisztázva lett. Németország 
ezúttal nem jöhet számításba, mert kelet-ázsiai 
birtokai sokkal kisebb jelentőségűek, semhogy 
Japán miattuk háborúba keveredjen. Végeredmé­
nyében tehát csakis Amerikáról lehet szó.

Az amerikai kormánynak az a terve, hogy 
egyesült hajóhada meglátogassa a Filippi-szige- 
tckel, igen nagyjelentőségű, mert Japán semmi 
körülmények között sem fogja eltűrni, hogy 
szomszédságában ily hatalmas haderő befész­
kelje magát. Mert az amerikai hajóhad csak 
akkor lehet veszélyes Japánra, ha alkalmas 
hadműveleti bázisra támaszkodhatik.

A háború veszélye tehát akkor fenyegetne, 
ha Amerika ragaszkodna ahhoz, hogy hajóhada 
meglátogassa a Filippi-szigeteket. Ebben az 
esetben nem lehetetlen, hogy Japán komoly ak- 
czióra határozza magát, mely nem lehet más, 
mint a Filippi-szigetek megszállása. Ebben az 
esetben az amerikai flotta bármily hatalmas, 
teljesén akczióképtelen lesz.

Nem lehetetlen, hogy eme tényekből kelet­
kezett az a hír, hogy Amerika szövetséget kö­
tött Oroszországgal, melynek éle természetesen 
Japán ellen irányulna. Ebben az esetben ugyanis 
az amerikai hajóhad a keletázsiai orosz kikö­
tőkre is támaszkodhatna, különösen Vladivosz- 
tokra, mely igen értékes támpontnak bizonyult 
a legutóbbi háborúban.

E szövetséggel szemben azonban Japán 
erős hátvédet találna az angolokban, mert Nagy- 
biittániával kötött szerződése értelmében, ha 
háború esetén egy második hatalom megtámadná 
Japánt, Anglia köteles teljes haderejével támo­
gatni. Ily körülmények között alig hihető, hogy 
Amerika Oroszország szövetségét keresné, mert 
ezzel provokálná Anglia beavatkozását, ami fel­
tétlenül az amerikai flotta megsemmisítését 
vonná maga után, miután Oroszország segítsége 
flotta hiányában ezidőszerint nem jöhet számí­
tásba. __

Porosz urnkháza. A mai ülésen az elhunyt Knieb- 
Iiausen herczeg helyébe báró Mannteufiei eddigi al- 
elnököt választották elnökké és első alelnökké 
Bcckcrt. az eddigi másodalelnököt, ennek, helyére 
pedig báró Landsberget. A megválasztottak köszö­
netét mondtak a megválasztásért.

A Ház ezután áttért a napirendre, melynek első 
pontja a keleti tartományokra vonatkozó javaslat. 
Dr. Kopp biboros-érsek azt óhajtja, hogy a kor­
mány a javaslatot még egyszer mérlegelés tárgyává 
tegye, mert a kérdés mindeddig nem tisztázódott tel­
jesen. Szónok a javaslatot bizottság elé kívánja 
utalni. Ezután Billow herczeg a következőket mondta:

Valamennyien előttem szóló komoly szavainak 
Itatása alatt állunk. A katolikus egyház jogosan szer­
zett jogait sohasem érintettem és gondoskodni fogok 
arról, hogy az c törvény által se történjék. Arról van 
szó, vájjon a keleti tartományok lengyelek, vagy 
németek legyenek-e. \ lengyel nemzeti, egyesületi 
és szövetkezeti ügy nagyszerű szervezését nem 
akarom bővebben tárgyalni. Keleti tartományaink 
azonban, amelyeknek egyike Berlintől 18 inértföld- 
nyirc kezdődik, betegek és attól kell tartani, hogy 
abból az egész birodalomra nézve baj származik. 
Nagy Frigyes, Flottwcll és Bismarck munkáját foly­
tatnunk kell. Nagy elődöm 22 évvel ezelőtt c helyen 
azt mondotta, hogy a lengyelekkel szemben német 
ipart kell gátként emelni. A lengyel agitáczióval 
szemben az eddigi gyakorlatot nem lehet folytatni. 
Választanunk kell ul eszközök, vagy a telepítési po­
litika feladása között.

Egy porosz miniszternek sem tanácsolnám, hogy 
nz utóbbihoz nyúljon. Már mondottam, hogy nekem 
is nehezemre esett a kisajátítás követelése. De en­
gedni kellett n kényszerűségnek, minthogy semmi 
mis eszköz nem volt alkalmas. E törvény sohasem 
tekinthető a nagybirtok kisajátításának preczeden- 
séiil. Sem konzervatív, sem liberális kormány vagy 
parlament nem fog soha hozzájárulni a nagybirtok 
kisajátításához. Az erős intézkedés, a kisajátítás, a 
rendkívüli állapot folytán szükséges. Ment vagyok 
minden ellenszenvtől lengyel polgártársaink iránt, de

ECVETFRTES_______
biztosítani kell azt, a mit lengyel kultúrával szerez­
tünk. Szabad arról gondoskodnunk, hogy a mit német 
atyák szereztek, azt német, unokák örökölhessék. 
(Helyeslés.)

R a d z i w i 11 herczeg (lengyel) szerint a Javas­
lat ellenkezik a törvénynyel és az alkotmánynyal, 
úgyszintén a magántulajdon elvével. A lengyel la­
kosság igazságot követel, a mit a nagy király meg­
ígért nekik.

A d i c k e s főpolgármester kifejti, hogy a javas­
lat elvetése a lengyelek radikalizmusát még erősítené 
és bizonytalan irányú politikát tüntetne fel. Talán 
végzetes hiba lesz, hogy a kisajátítandó területet 
mindössze 70.000 hektárra tették.

Körte főpolgármester kijelenti, hogy aggoda­
lommal nézi a javaslatot.

Rhcinbaben pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
a lengyel agitáczióval szemben a békülés politikája 
kudarezot vallott, nem maradt tehát más hátra, mint 
a kisajátítás követelése.

Rheinsaben pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
a kisajátítás nem politikai, hanem nemzeti okból 
szükséges. Thiele-XVinkler gróf a javaslat ellen 
foglal állást, Arnim miniszter a telepitőbizottságokal 
védi. Kersten főpolgármester a javaslat mellett foglal 
állást. Bender főpolgármester ellenzi a javaslatot 
mely, sajnos, preczedcnst teremt. Dr. Beseler igaz- 
ságiigyminiszter kifejti, hogy a javaslat nem ütközik 
az alkotmányba. Gróf Droschte elfogadhatatlannak 
mondja a javaslatot, mely alkotmányellenes. A ja­
vaslatot végül 25 tagú bizottság elé utalják.

A porosz urakháza uj elnöke. A porosz urakházá- 
nak mai ülésén elnökké egyhangúlag Manteuííe! 
bárót választották meg. Ezután a kisajátítási javas­
latot tárgyalták.

Az angol felirati vita. Az angol alsóház mai ülé­
sén a felirati vita során, a kormány nevében 
Asquith kincstári kanczellár kijelentette, hogy a 
Háznak alkalma lesz az Oroszországgal kötött egyez­
mény tárgyalására. Ily egyezmény megítélésében 
azonban nem szabad a kifejezéseket oly hajszálnyi 
pontossággal mérlegelni, mint egy kereskedelmi ügy­
letnél. A kormány az egyezménynyel bonyodalmak 
keletkezésének és a világbéke veszélyeztetésének 
nagyrészt eleiét vette. Az egyezmény alapos vizs­
gálatából kitűnik, hogy elegendő garancziát nyújt 
Angoiországnak a Perzsiával való kereskedelem vé­
delmére. Ami a perzsa öblöt illeti, ez nem csupán 
perzsa, hanem részben angol terület is és e téren 
egyéb érdekek és hatalmak is tekintetbe jönnek. A 
hágai konferencziához megjegyzi Asquith, hogy a 
kitűzött czélhoz lényegesen közelebb vitte az ügyet 
és ezért nem indokolt a konferenczia müvét kicsi­
nyíteni. Ami azt illeti, hogy Írországban nagy ki­
hágások és tüntetések fordulnának elő, a kormány 
nem haladhat ezeken megjegyzés nélkül át, rá kell 
azonban mutatnia ezek keletkezésének okaira. A 
marhalopásokat az okozhatja, hogy nagymennyiségű 
bérbeadatlan föld van Írországban, amelyeket a kor­
mány kisajátítás utján szándékozik közhasználat vé­
gett hozzáférhetővé tenni.

A felsőházi felirati vita során Ripon lord kijelenti, 
hogy a kormány a maczedóniai ügyeket illetőleg min­
dent cl fog követni, hogy a helyzet békésen rendez- 
tcssék.

A kanadai miniszterelnök beszéde. Sir Wilfried 
Laurier, Kanada miniszterelnöke tegnap az ottavai 
alsóházban feltűnést keltő beszedet mondott a kor­
mány politikájáról a japánok bevándorlásával szem­
ben. Laurier miniszterelnök többek között utalt az 
angol-japán szövetségre s igy szólt:

Ha háború törne ki, ami szerencsétlenség volna, 
akkor Nagybrittania és Japán flottái a Csöndes 
Oczcán északi vizein együtt kiizdenének a közös 
ellenség ellen. Ilyen körülmények között hiba volna 
ebben a parlamentben azt mondani, hogy békében 
pedig nem tűrjük a japánok bevándorlását. A szer­
ződés fennáll s meglehet azt szüntetni, ez azonban 
az utolsó eszköz volna. Fenn akarjuk tartani a békét 
Japánnal, szövetségeseinknek tekintjük a japánokat, 
nem kívánhatjuk tehát megalázásukat azáltal, hogy 
törvényt hozzunk ebben a parlamentben ellenük.

A portugál válság. A helyzet Portugáliában és 
különösen Lisszabonban komoly aggodalomra ad 
okot. A Times ielcntése szerint a keddi zavargáskor 
a forradalmárok két rendőrt megöltek. A lapoknak 
erről az eseményről nem szabad hirt aduink. Az 
Express értesülése szerint a kormány elhatározta az 
összes forradalmi vezérek eliogatását és a bíróság 
elé állítását, amely szigorúan meg fogja őket büntetni. 
Franko miniszterelnök azért határozta cl magát erre
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a lépesre, mert másképpen nem képes a rendet 
föntartani. Lisszabonban ismételten csődületek vol­
tak, amelyeket a rendőrség szórt szét. A tömegben 
sokan fegyveresen jelentek meg. Egyébként a város 
külseje nyugodt.

A maczcdóniai roformakoziók. Alaptalanok egyes 
újsághírek, amelyek szerint a porta már átadta volna 
a reformszervek mandátumának meghosszabbítására 
vonatkozó válaszjegyzékét, amelyben fentartja azon 
kívánságát, hogy a reformszerveket török szolgá­
latba fogadja. A válaszjegyzék átadása eddig nem tör­
tént meg: ennek okáról különböző híresztelések van­
nak forgalomban. Az egyik verzió szerint meg akar­
ták várni báró Aehrenthal expozéját, egy másik ver­
zió szerint a szultán még báró Marschallal, a nagy­
követek doyenjével kívánt tanácskozni. Egyéb oko­
kat is megemlítenek.

Marokkó. Muley Maiid e hó 4-iki veresége 
miatt elmozdította helyéről fiát, Muley Rasidot és 
helyébe Tcssigtanit, a marakcsi kerület serifjét ne­
vezte ki. Maiid Zcítat irányában nyomul előre.

Megha!t-8 a romantika?
GD

Londonban ólt egy törvényszéki bíró; Cras- 
born Amadénak hívták.

Tizenöt esztendővel ezelőtt, liarmincz éves 
korában beleszeretett egy özvegy asszonyba. 
Forrón, lángolóan, dühösen szeretett belé, amint 
arra egy tüzet fogott halvérü britt csak képes. 
Megvailani szerelmét azonban nem merte. Ha 
meglátta ideálját, dobogott a szive, lüktetett a 
halántéka, a vére nyargalt, de arra nem volt ké­
pes, hogy érzéséből valamit eláruljon. Pedig az 
özvegy épenséggcl nem volt vad. Minden szavá­
val és mozdulatával éreztette, hogy szive teljesen 
be van arra rendezve, hogy a törvényszéki bírót 
befogadja.

De hát Amadé félénk volt. szerelmes volt cs 
amikor elhagyta ideálját, mindig megfogadta, 
hogy legközelebb bátrabb lesz. Tizenöt esz­
tendeig halogatta a döntő pillanatot. Tegnapelőtt 
végre rászánta magút, hogy elmondja az özvegy­
nek: mely viharok szántják kcrcsztül-kasul sze­
relmes leikét. Mikor az özvegy elé került, igy 
szólott:

— Asszonyom, én szeretem önt.
— Tudom! — szólott az özvegy olyan han­

gon, amilyent ilyen alkalmakkor használni szokás.
— Akar-e a feleségem lenni ?
— Akarok!
E szóra Crasborn Amadé londoni.t.vény- 

széki biró szivéhez kapott, összeeset: és lmsz 
perez múlva kilehelte szerelmes lelkét.

•
Henri Drue-nek kerékpárgyára van Lyon­

ban. Néhány hónappal ezelőtt elhatározta, hogy 
megházasodik. Jóképű legény volt, vagyona is 
volt: megkapta hát egy földbirtokos leányát, ki 
az esküvő előtt néhány héttel hagyta el a kolos­
tort, ahol nevelkedett.

Druc mester azonkívül, hogy kerékpárokat 
gyártott, haszontalan, lumpfráter volt, feje egy ha­
sonlóképen lump-kompániának. A legénybucsun 
megígérte barátainak, hogy olyat mutat majd né­
kik, amire holtuk napjáig vissza fognak emlé­
kezni.

Ez pedig az volt, hogy az esküvő után be­
vezette barátait a nász-szobába. A szobában a 
menyecske volt, de olyan helyzetben, hogy csak i 
a férjét várhatta.

Mit csináltak ott a mámoros, brutális ficzkók, 
mit nem, mellékes. Másnap reggel az uj asszony 
agyonlőtte magát.

No, most már azt feszegetni, Hogy él-e, meg- 
halt-e, vagy csak influenzában szenved-e a ro­
mantika: nyavalygós poétáknak való munka. 
Még csak annak a nagyképü felkiáltásnak sincs 
jogosultsága, hogy ez az élet.

Alkalmasit annak az orvosnak van igaza, ki 
íiyíajta diagnózist állítana fcP

^CTFTFRTES

— Crasborn Amadé ur akkor is kilehelte 
volna szereltnetes lckiilctét, ha egy villamos el- 
gázolástiak lett volna a tanúja . . . miután szív­
billentyűi nem funkczionáltak kifogástalanul, 
avagy, magyarán mondva, inkliiuilt a gutaütésre. 
Henri Druc urnái pedig meg kellene vizsgálni 
terheltségi állapotát; azonkívül azt, hogy az al- 
koholmcrgezésnek mely fokára hágott fel.

TÁVIRATOK,
Báró Burián politikája.

Szerajevo, január 30. Az egész bosznia-lierczcgo- 
vinai sajtó nemzetiségi különbség nélkül akutnak tartja 
a báró Burian közös pénzügyminiszterrel támadt kon­
fliktust s azt irja, hogy a bosznia-hcrczegovinai or­
szágos kormány vezető férfiai elítélik azt a szerbbarát 
irányzatot, amelyet báró Burian az okkupáit tartomá­
nyokban inaugural:. Az ausztriai és magyar szárma­
zású hivatalnokok között erős áramlat észlelhető a 
közös pénzügyminiszter ellen, kiknek rossz néven ve­
szik, hogy az országos kormány határozatait semmibe 
sem veszi, süt azokkal ellentétesen rendelkezik. Az 
általános elégedetlenséget nyílt kitörésre bírta az a 
körülmény, hogy báró Burian megfosztotta az ausz­
triai és magyarországi városi hivatalnokokat a vá­
rosi kcviselotestületi választásokon aktiv és pasz- 
sziv választási joguktól, amelylycl eddigclé rendelkez­
tek. Ez a határozat szintén a nagy szerb törekvések­
nek kedvez.

A montenegrói költségvetés.
Cettiuye, január 30. A szkupstina tegnapi ülésén 

elfogadta a 2.7S9.S99 koronára rugó állami költségve­
tést.

A ierazsálemi kopt-zárda.
Konstantinápoly, január 30. Massasa abc.- \ ti 

tábornok folytatja a jeruzsálemi kopt-zárda érdeké­
ben működését és okmányokat nyújtott be a portá­
nak, amelyek az abesszíniái birtokjogot bi ■■!>;, mák.

Az Északi tenger ügye.
Rotterdam, január 30. (Saját iutlósitönXíi..) Az 

a londoni közlemény, hogy az angol kormány hozzá­
járult a német javaslathoz az Északi tengeren a sta­
tus quo fenntartása tárgyában, a legnagyobb meg­
elégedést kelti itt, ahol a német javaslat tartalmát 
bizalmas előterjesztésből ismerik. Politikai körökben 
az a vélemény, hogy egy ilyen konvenezió teljesen 
megfelel Hollandia kívánságának.

Közgazdasági táviratok.
Netv-York, jan. 30. Terménytőzsde. Gyar.oi. New- 

Yorkban —.—, jan.-ra —.— ápr -ra—.—. New-Orle- 
ansban —, Petroleum stand wilhe New-Yorkban 
8.7Ő. Piladelfiában 8.70. rattined in cases 10 90, Credit 
Balances ot oil City 178.—. Zsír Vcslern Steam 8.—. 
Rohe testvérek 8 20. Un 27.50-28.-, Réi 1368-13.87.

Csikagó, ián. 30. (iabonatozsac. Zárlat. Búza irány­
zata lanyha, májusra 93 57 —IOY75 IC, júliusra 
94.ö5—97.74 IC tengeri engedő, máj-ra 60 50-60.75.

Csikagó, jan. 30. T er meny tőzsde, /sir januárra 
7.62, tegnap 7.55, májusra 781, tegnap 7.77. 
Szalonna short clear, 6.62 tegnap 6 62. Sertéshús má­
jusra 12.67, tegnap 12.62

EGYHAZAK.
(A jászberényi plébánia.) Jászberényben 

Kon ez. Menyhért prépost-plébánosnak egri kanonokká 
történt kinevezése következtében megüresedett plé­
bános! állást a napokban töltik be. Az állásra igen 
sokan pályáznak, azonban azt hiszik, hogy dr. Kú­
tsora hcrencz hajdvdurogi plébánost fogják megvá­
lasztani.
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Minden gyógyszertárban kaptutó! 
mejlajj, s kezdő Jő bajod ugyszilvie :1 n ;..é ui.,, ,

ÚJDONSÁGOK,
Munka.
* **

Erkölcsi törvények, amelyeket i atT.mások 
azért teremtettek, hogy engedelmes szolgákat 
neveljenek az alacsonyakból, dicsőítik a munkát 
és úgy állítják be a dolgot, hogy a nehéz, vercj- 
tékcs. becsületes munka az egyetlen, aminek a 
földön létjogosultsága van és amelyért élni érde­
mes. Nehéz, dübörgő frázisok dicsőítik az iga­
vonást és ezer átkot szórnak arra, aki tagadni 
meri a robot szentséget.

Akik ezeket a törvényeket alkották, azok­
nak szükségük volt arra, hogy a népek nehéz, 
baromi munkában görnyedjenek, nehogy agyuk 
vígan működjék és észrevegyenek dolgokat, 
melyeket nem kell észrcvcnniök. A liatalma- 
sok szövetségesévé szegődött azután az embe­
rek hiúsága, pompavágya és rabigájába haj­
totta a hatalmasok fényűzését majmolók sere­
gét. Ma az igények rabja az ember és verejté­
kezve dolgozik, hogy kényelmeket, haszontalan 
fényűzéseket és mások által kitalált ostobasá­
gokat előteremtsen. A munka már régen szük­
séges rossz, amelyre ráadja magát a tulontulra 
felszaporodott emberiség, hogy a szükséges táp­
lálékra és a megszokott luxusokra fedezetet ta­
láljon, mert annyian vagyunk, hogy táplálékun­
kat nem leljük a mezőn és annyira eltértünk a 
természettől, hogy úgy, ahogy találjuk: nem jó.

Királyok munkára szorítják a népet és mun­
kára szorítja egyik nyomorult a másikat, mert 
irigyen nem tűrheti, hogy a másik éljen, anéL 
kiil, hogy verejtékeznék. És hazug erkölcsi tör­
vények súlya alatt dolgozik az emberiség. Vé­
gez sóhajtva a legtöbbször olyan munkát, 
amelynek nincs más eredménye', minthogy bi­
zonyos életet biztosit egy csomó embernek, de 
egyébként inproduktiv, mert nem viszi előbbre 

■.•minivel az emberiség ügyét.
A verejtékező had önmagát ámítva, átve­

szi a munka dicsőítését és átkot szór azokra, 
akik a léha luxus fedezetét könnyen és vakme­
rőién pknr.iák előteremteni. Földhöz ragadtak cs 
gyávák ócsárolják azokat a filozófusokat, akik 
kitalálták, hogy a munka csak a száraz kenyér 
méltó megszerzője, a teljesen fölösleges és hiú 
fényűzés előteremtéséhez a kalandor koczká- 
zat méltó. Ts kigyót-békát kiáltanak azokra, 
akik elrúgják maguktól a hazug erkölcsi törvé­
nyeket és bevallottan kalandorok, szerencse- 
lovagok. Pedig a becsületes emberek ezek. Akik 
testi és szellemi erőt pazarolnak testi és szel­
lemi gyarapodásért és a többi megszerzésére 
csak bizonyos furíangtöbbletet fordítanak.

Éppen ezért mosolyogva hallgatom, ha pél­
dául szerencsejátékosokat szidnak here élet­
módúkért és mindannyiszor kérdem magamtól, 
mennyivel herébb és inproduktivabb azoknak 
az élete, mint például a könyvvezetőké, akik 
pontosan beírják balra, ami balra való és jobbra, 
ami jobbra való. Mennyivel becstelenebbek 
azok, akik egy fölösleges színes nyakkendőt a 
kártyaasztalnál nyernek ki, mint azok a bolon­
dok, akik ezért nehéz munkában görnyednek.

Álszenteskedés a munka dicsőítése, mert 
a/ emberek kilenc/ tizedrésze nem dolgozik 
szívesen. Mindenkiben él n vágy, hogy gazdag 
legyen és örömeinek él.iv életét. Természetes 
tehát és nem erkölcsileg lesajnálni való az em­
bereknek tíz a törekvése, hogy könnyen és hir- 

i leien meggazdagodjanak és aki azért az életé­
vel fizet — mint például Montckarlóban az uj 
szezon óta tizenkét ember — az van olyan 
tiszteletreméltó, mint az a gyávább ember, aki 
egy piszkos, olajos gép mellett ugyanezt akarja 
és a haszontalan gép lekapja a karját. Ur.—
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NAPIREND. Naptár. Péntek, január 31. Rom. kát : Not. 
Péter nvv - Prot.: Virgil. — Görög-orosz: Jan. 18. N- Ata- 
rász. — Zsidó: Seb. JH. — A nap leél reggel 7 óra 31 perez- 
kor. nyugszik délután 4 ói a 50 pcrczkor. — A hold kel reggel 
5 óra 56 pcrczkor. nyugszik délután 1 óra 45 pcrczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 1 órakor. — A 
belügyminiszter fogad délután 3 órakor. -- A föld mi ve lé slip vi 
miniszter fogad délután tél 5 órakor. — A közoktatásügyi mi­
niszter fogad délután 4 órakor. — A belügyi államtitkár fo­
gad délután 2 órakor. — A képviselőház illése délelőtt 10 óra­
kor. — A főváros pénzligi cs gazdasági bizottságának illése 
délelőtt 10 órakor. — A Természettudemnyi Társulat köz­
gyűlése délután 5 órakor az Akadémiában. - - Kocnen TillV 
hangversenye, a Royalban. - A VI. kei. függ. és 48-as kör 
Batthiány-csiélyc S órakor (Andrássv-ut 07.). — A MlfiNK kiá 
allitása a _Nemzeti Szalonban, nyitva 9 6-ig. Belépődii 1 ko­
rona. -- Zumborv Lajos kiállítása a Könyves Kálmán-mtiinté- 
zethen (Nagymező-uteza 37—39.). Nyitva egész nap. Belépődii 
nincs. • - Az Uj Művészeti Szalon (Kccskcméti-utcza 3.). Nyitva 
egész nap. Belépődii nincs — A Nemzeti Muzeum régiségiára 
nyitva 9-?-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—?-ig. 
- A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10-1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. —. Az Ipar­
művészeti Múzeum zárva. -- A Történőim Képcsarnok nyitva 
in --2-ig. — A földtani int. múzeuma zárva. — A Közlekedési 
Muzeum zárva. ~ A Széchenyi-muzeum zárva. — Az aquin- 
k II ni i múzeum nyitva egész. nap. — A Te cím. Iparmuzeum nyitva 
9—1-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — 
A' Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az egyetemi könyv­
tár nyitva 9—12 és 8- -?-ig. — Az orsz. Ráth György-muzeum 
zárva. - Az Erzsébet királynő crckycmuzeum nyitva 9-1 és 
3—4-ig. — A Fővárosi könyvtár nyitva 9 -12-ig. — A Keresi;. 
Muzeum könyvtára nyitva 9—2 cs 6—8-ig. — A pedagógiai 
könyvtár zárva.

— Személyi hírek. Kornfeld Zsigmond főrendi- 
linzi tag, a Magyar Általános Hitelbank vezérigaz­
gatója Becsből, ahol a dclegáczió ülésein résztvett, 
ma visszaérkezett a fővárosba. — Lánc z y Leó fő­
rendiházi tag, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
nlnökigazgatója Bécsből visszaérkezett. — Mészá­
ros Imre, a m. kir. Operaház igazgatóia, aki néhány 

napig Drezdában és Hamburgban időzött, egyes da­
rabok tanulmányozása végett, ma visszaérkezett a 
fővárosba és helyettesétől, A I s z c g h y Kálmán fő­
rendezőtől hivatalának vezetését átvette.

— Gyászmise Rudolf trónörökösért, Rudolf 
fi ónörökös halálának tizenkilcnczedik évfordulója al­
kalmából ma délelőtt a budai királyi várpalota Szent 
István-templnmában gyászistentisztelet volt. A gyász­
istentiszteleten megjelent gróf A p p o n y i Lajos ma­
gyarországi udvarnagy, továbbá az udvarnagyi hi­
vatal tisztviselői, a várkapitányság, a darabont test- 
őrség, a testőrség és az egész udvari személyzet. A 
misét Kanter Károly apátplébános mondta és meg­
ható imában könyörgött a megboldogult királyfi lelki- 
üdvéért.

Bécsben a kapuczinusok templomában ma dél­
előtt az elhunyt Rudolf trónörökösért misét mondtak.

Rudolf trónörökös elhalálozásának mai évfordu­
lója alkalmából Vilmos császár látogatást tett Szö- 
gvén-Marich osztrák-magyar nagykövetnél, mely 
alkalommal osztrák-magyar táborszernagy! egyen­
ruhát viselt. A császár, akit a nagykövet, neje és 
leányai fogadtak a palota lépcsőházában, majdnem 
egy óráig időzött a nagykövetnél.

— Az angol királyi pár utazása. Hakon norvég 
királyt hivatalosan értesítették, hogy az angol ki­
rályi pár február közepén három napi hivatalos lá­
togatásra Krisztiánjába érkezik. A hivatalos látoga­
tás után az angol királyi pár hosszabb, de még eddig 
meg nem határozott ideig marad a norvég királyi 

párnál.
— Kitüntetés. A király Dal may Kálmán pénz­

ügyi számtanácsosnak, a rimaszombati pénzügy igaz­
gatóság mellé rendelt számvevőség volt főnőkénél;, 
saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkalmából, 
sok évi Ilii és buzgó szolgálata elismeréséül, a Fc- 
rcncz .1 ózsef-rend bvaekercsztiét adományozta.

— Egyetemi tanári kinevezés. A király dr. K 1 u- 
patliy Jenőt, a budapesti tudományegyetem a gya­
korlati főiskola nyilvános rendkívüli ianarat, ugyan­
ezen az. egyetemen nyilvános rendes tanárrá ne­

vezte ki.
— A központi állampénztár uj Igazgatója. A ki­

rály Vargha Dánielt, a budapesti IX. kerületi ál­
lampénztár főnökét a magyar királyi központi állam- 
pénztár igazgatójává nevezte ki Megengedte egy­
szersmind a király, hogy elismerését nyilvánítsuk 
Piiner Vilmosnak, az. állampénztár nyugalomba vo­

nuló Igazgatójának.
— Uj gimnázium Fitt inéban. Gróf Apponyi Albert 

vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyta 
Fiume városának az ni gimnázium létesítésére vonat­
kozó előterjesztését. A város javaslata szerint az 
újonnan épülő állami főgimnázium részére a város 
adja a szükséges telket é? Livii! hatvanezer ko­
ronával járul hozzá az épité jltségciliez.

— Kinevezés. Kossuth Fereiicz kereskedelemügyi 
miniszter Újhelyi Gézát, a kereskedelemügyi mi­
nisztériumba beosztott rnáv. főellenört. a hazai vasut- 
iigy fejlődésének e jeles kutatólát, a vasúti tiszképz.ö 
tanfolyamhoz a vasutligy történetének lendes ta­

nárává nevezte ki.

EGYETERTES

— Frigyes löherczeg üdvözlése. Pozsony város 
törvényhatósági bizottsága ma tartott ülésében elha­
tározta, hogy Frigyes főherczcghez és Iza­
bella főherczegasszonyhoz abból az, alkalomból, 
hogy Henriette főhcrczegasszonyt eljegyezték, 
feliratot intéznek, amelyet nagy küldöttség nyújt át 
a Grasszalkovics-téri föherczegi palotában.

— A szádvári vadászatok. Gróf A n d r á s s y 
Géza szádvári és szulovai erdőségeiben múlt héten 
tartották meg a szokásos téli vadászatokat. Gyö­
nyörű idő kedvezett a szép sportnak, amely ezúttal 
azonban nem hozta meg a szokott eredményt. Szád- 
várott egy medve, melyet gróf Andrássy Károly és 
egy vadkan, melyet Andrássy Géz.a lőtt, került terí­
tékre. A szulovai vadászaton mindössze egy vad­
disznó esett. A vadászatokon Andrássy Géza és Ká­
roly grófokon kivid resztvettek: Fáy Gyula főispán, 
P r ó n a y Gábor és György bárók, Rohonczy 
Lőrincz, gróf Sztár ay Tibor, Hiszen Kálmán 
apátplébános, Nagy Elemér főszolgabíró, Maurer 
Oszkár tb. főszolgabíró, Lukács Géza vármegyei 
főjegyző, Mayor Géza erdömester, Kostenszky 
Pál főerdész, Dénes Cicza uradalmi erdöfeliigyelő, 
mint a vadászatok rendezője és Dienes Barna ura­
dalmi erdész.

— Beteg miniszteri titkár. Dr. Leszner Ri- 
cliard miniszteri titkár, Sztcrényi József keres­
kedelmi államtitkárnak titkára, napok óta erős in­
fluenzában betegen fekszik lakásán. Kezelő orvosá­
nak véleménye szerint azonban a betegség normális 
lefolyású, ugv, hogy ha komplikáczió közbe nem jön, 
a beteg rövidesen felépül.

— Vasutasok állásfoglalása gróf Batthyány Ti­
vadar melleit, A Vasutas Szövetség három buda­
pesti kerületének választmánya ma este hét órakor 
együttes értekezletet tartott a szövetség központi 
helyiségében, hogy állást foglaljon azon támadások­
kal szemben, amelyek a szövetség elnökét, gróf 
Batthyány Tivadart Vázsonyi Vilmosnak, a 
szövetség volt ügyészének részéről érték.

Az értekezletet, amelyen a választmányi tagok 
teljes számmal vettek részt, Sár lay János elnök 
nyitotta meg. Dr. Bczcrédy Ábel ismertette 
röviden az értekezlet tárgyát. Bejelentette, hogy a 
központi tisztikar és a három kerület vezetősége az 
elhangzott rut támadások után nyomban megtette a 
kötelességét elnökével szemben. Kötelességük azon­
ban maguknak a kerületi tagoknak is állástfoglalni 
c tárgyban választmányi gyűlésük által, mert az 
ország legtávolabbi vidékein élő vasutasok is a fő­
városi kerületektől várják az elhangzott sértések­
nek és támadásoknak leghatározottabb visszautasí­
tását. Beterjeszti a következő határozati javaslatot:

Mondja ki a budapesti kerületek együttes vá­
lasztmánya, hogy a központi tisztikar és a kerületi 
vezetőségnek a szövetség elnökét ért támadásokkal 
szemben követett eljárását helyesli. Rajongással 
szereiéit vezére és elnöke, gróf Batthyány Tivadar 
nemes egyéniségéhez szive egész melegével ragasz­
kodik és megtérne dtatásáért mindenkor a legerélye­
sebben sikraszáil. Az elnökét egyéni becsületében 
élt támadásokkal és sértésekkel szemben legmé­
lyebb felháborodásának ad kifejezést.

S e h \v a I z Henrik szólalt fel ezután. Nem 
helyesli az indítványt már csak azért sem, mert 
Vázsonyi iránt a vasutasok rz emlékezete? sztrájk 
ideiéből nagyon is le vannak kötelezve. A közte és 
az elnök közölt történt összetűzés különben is po­
litikai természetű volt.

A felszólalást általános élénk tiltakozás követte, 
Szigcthy János, a szövetség altiunké kifejtette, 
hogy Vázsonyi iránt a vasutasok már lerótták hálá­
jukat és köszönctiikct akkor, amidőn a szövetség 
ügyészévé és dlsztagjává választották meg. Vázsonyi 
azonban oly mélyen sértette a vasutasokat és oly 
mélyen támadta elnöki becsületében azoknak elnö­
két. hogy ezt a szövetség \ ál asz nélkül nem hagy­
hatja, hassak az elhangzott sértésekkel magát azo­
nosítani nem akarja.

Csap Fcrencz és Osvátli István szólaltuk 
még id, ?. ezután az értekezlet a benyújtott Határo- 
zati javaslatot cgyliangu lelkesedéssel elfogadta.

— Fla Mónika. Pia Monika herczcgnö, aki most 
Oriesben, Bnz.cn mellett tartózkodik, május 20-án át 
fog költözködni a Pallaus-kastélvha Brixen közelé­
ben. Junius 15-én a szász, udvar Drezdába viteti a 
kis hcrczegnöt.

— Széchényi László hazajön. Gróf Szécliényi 
László és neje február 15-én száll hajéira New-Yorkban 
és Cherbourg felé veszi útját
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— Bényel István halála. A magyar szinészvilág- 

nak egy ismert veterán aiakia, az öreg B é n y e i 
István halt meg ma reggel, hetvenhárom éves ko­
rában. Bényei István Bártfán született 1335-ben és 
huszonhat éves korában lépett színpadra. Mint ván­
dorszínész bejárta csaknem az egész országot, de 
öregedvén, Budapestre jött és itt letelepedett. A szí­
nészek nyugdiiegyesületének a keleti pályaudvarral 
szemben épült bérháza az ö agitácziójának ered­
ménye. Ö alapította az Országos Szinészegyesüle- 
tet is, amelynek 1896-ig igazgatója volt. A nagysurányi 
szinészmenedékház is az ö kezdésére cpiilt s nem az 
ö hibája volt, hogy nemsokára meg is szűnt. A szinész- 
egycsülettől való visszavonulása óta Gödöllőn lakott. 
Bényei Istvánt évek óta rákbai gyötörte Betegsége az 
utóbbi időben annyira elhatalmasodott, hogy az óbudai 
Szent Margit-kőrházba kellett magát fölvétetni. Ott 
érte utói a halál. Temetése felől még nem intézkedtek.

Bényei Istvánnak elhunyta széles körben 
mely részvétet keltett. Az Országos Szinészegyesü- 
let a megboldogultat halottjának tekinti és eltemeté­
serő! ö gondoskodik. A holttestet ma este díszes 
érczkoporsóba téve a Margit-kórház halottasházá­
ban ideiglenes ravatalra állitották.A temetés holnap, 
pénteken lesz. A koporsót a kórháztól délután két 
órakor indítják útnak s három órakor érnek a Szi- 
nészegyesület Baross-téri palotája elé. Itt megáll a 
menet, a kocsiról leveszik a koporsót és az udvar­
ban felállított díszes ravatalra helyezik. Itt megy 
végbe a gyászszertartás és a római katolikus egy­
ház szokásai szerinti beszentelés után a kerepesi- 
uti temetőben örök nyugalomra helyezik. A ravatal­
nál a Szinészegyestilct nevében is elbucsuztatják a 
halottat.

— Gróf Apponyi Albertné melegedő-szobái. Gróf
Apponyi Albertné, akinek humanitása régóta is­
mert. az idén ismét három melegedő-szobát nyitott 
meg a főváros szegényeinek. A három szoba: I., Bors- 
utcza 19., Tompa-utcza 20. és Rózsa-utcza 45. szám 
alatt van. A budai melegedő-szobára maga a grófné 
ügyel fel,

— Stössel után Kuropatkin. Pétervárt úgy tudják, 
hogy az, a híresztelés, mintha Kuropatkin tábornokot 
vád alá helyeznek, egyelőre korai. Először be kell 
fejezni a Stössel tábornok ellen indított port, amely­
nek befejezése után az Ítélet megerősítés czéliából a 
czár elé kerül s csak akkor lehet szó arról, hogy vád 
alá helyezzék-e Alcxcjev helytartót és Kuropatkin 
tábornokot.

— A szerelmos apácza szökése. Czelldömölk 
városának lakosait, különösen a Szent Vincze- 
rendi apáczákat ugyancsak érdekes és pikáns ügy 
foglalkoztatja. A kórházban apáczák ápolják a 
betegeket. Az apáczák között legszebb és legér­
dekesebb T ó t h Anna nevű apácza, aki mind­
össze húszéves, szőke, kékszemü, pirosképü 
leány. Budapestről, a szerzet anyaintézetcből ke­
rült a czelli kórházba, ahol példás szorgalommal 
ápolta és gyógyította a betegeket. Három hét 
előtt nagy változás történt Anna nővér leikében. 
Szerelmes lett egyik betegébe, Forgács Ödön 
rnáv. fékezöbe, akit könnyebb torokbaijal ápol­
tak. A szép apácza s a fiatal vasutas nagyon meg­
szerették egymást s a kórházban suttogni kezd­
tek róla, hogy Anna nővér túlsókat társalog, sőt 
suttog- a nem túlzottan előkelő intelligencziáju 
vasúti alkalmazottal. A szerelmesek tegnap meg­
szöktek a kórházból. Eleintén azt hitték, hogy 
öngyilkos lett az apácza, de jelentkezett az éjjeli 
or, aki látta őt együtt, karonfogva a fékezővei, 
Hogy hová tiintek, nem lehet tudni. Keresték ökel 
a leány szüleinél, Futakon, de még nem érkeztek 
oda. Este jelentkezett a fcjedclcmasszonynál a 
czelli kiskorcsmáros és előadta, hogy a szöke­
vény apácza és a fékező, mielőtt elutaztak volna, 
együtt tiz liter bort ittak a korcsmában. Az esci 
miatt valamennyi apáczát kicserélik, ui nővérek 
jönnek a kórházba, valamint a régi fejedelem- 
asszonyt is kicserélik.

— Az, uj német ágyuk árulója. Essenben a Krupp, 
gyár érczöntö-telcpúnek egy hivatalnokát letartóztat­
ták. Az a vád ellene, hogy az Olaszország számára 
készülő uj ágyuk rajzóit egy külföldi hatalomnak 
elárulta.

— Bezárt bank. New-Yorkban a pénzforgalom 
ellenőre bezárta a News Amsterdamer Nationalbank 
intézetet és gondnokot rendelt ki hozzája. Az intézel 
kötelezettségei ötüdíél millió dollárra rúgnak, amely­
ből a letétek két millió dollárt tesznek ki. A bank fő- 
tisztviselőinek állítása szerint a betevőket teljeser 
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— Görgey Arthur kilenczven éves. Jóbarátok, 
rokonok és tisztelők körében ma ünnepli Görgey 
Arthur kilenczvencdik születésnapját. A negyven- 
nyokzas hadvezér vasszervezete megengedte, hogy 
egészségben érje meg a nevezetes évfordulót, melyen 
a tisztelők nagy serege elárasztotta virággal és jó­
kívánsággal. Az ünnepelt öcscsénél, Görgey Ist­
vánnál, az Erzsébetién 2. számú házában lakik, a 
hová ma délelőtt valóságos bucsuiárás indult meg. 
"Az érkezőket a két Görgey-testvér fogadta, akikhez 
azonban csak a rokonokat és a jóbarátokat bocsá­
tották be, mig mások csak az előszobában adják le 
névjegyüket. Csak a ki a lakásba bejuthat, látja azt 
a rengeteg virágot, amelylyel az agg bajnokot cl- 
haimozták. Valamennyi ablak, asztal, meg szék vi­
rágtakarót kapott. A sok virág között van egy kis 
ezüst koszorú tövissel körülvéve. A koszorún két 
kis arany szallag lóg ezzel a felírással: Örök hervad­
hatatlan babér fonja át a te vértanuságod tövis ko­
szorúját, — Görgei Arthur tábornoknak kilcncz- 
venedik születésnapjára, Kozma Andor és családja. 
De számosán keresték föl az ünnepeltet a külföldről 
is így Dániából, Finnországból, Svédországból, An­
gliából, sőt még Amerikából is érkezett üdvözlő táv­
irat. Legnagyobb része Írók, művészek és katona- 
bajtársak jókívánságait hozta. Görgey Arthur 
meghatottan fogott kezet minden érkezővel s mikor 
egyik ismerőse átadta neki hatalmas bokrétáját, mo­
solyogva jegyezte meg:

— Azelőtt kővel, most virággal akarnak agyon­
ütni!

Mikor pedig az üdvözlő csodálkozva nézett kö­
rül a sok virágon, a tábornok igy folytatta:

— Ugy-c, sok ez a virág, de hát kilenczven éves 
íorral szerez magának az ember sok ellenséget, de 
[óbarátot is!

— Kohner Zslgmcnd emlékezete. A pesti izr. hit­
község ma délután gyászistentiszteletet tartott néhai 
elnökének, Kohner Zsigmnndnak emlékezetére. A 
gyászünnepség alkalmából a dohány-utezai templom, 
amelyet fekete drapériákkal vontak be, zsúfolásig 
megtelt közönséggel. Ott volt dr. W c i n m a n n Fii- 
löp hitközségi elnökkel az élén a pesti izr. hitközség 
elöljárósága teljes számban és képviselőtestülete is 
alig egynéhány tagja Inján. Ott voltak továbbá: 
Lánczy Leó főrendiházi tag, dr. Báliéi Laos 
min. tanácsos, Wintcrbcrg Gyula, a Chcvra 
Kadisa elnöke, bogiúri Simon Jakab, a tőzsde al- 
einuke, dr. Neumann Ármin udvari tanácsos, dr. 
Márkus Dezső kúriai biró, V. cisz Manfred, dr. 
Mezcy Ferencz, dr. Dévai Ignácz kir. Ítélőtáblái 
biró, továbbá a budai, óbudai és kőbányai izr. hit­
község elnöksége, a pesti izr. nőegylet vezetősége, 
a pesti izr. hitközség tisztikara, Wciszhcrg fő­
titkár vezetésével, a Pester Lloyd szerkesztősége, 
számos jótékony egylet és a gyászoló család tagiai.
A gyászbeszédet dr. Kőim Sámuel főrabbi tartana, 
aki szép beszédben méltatta Kolmer Zsigmond ember­
barát:, hitfelekezeti és közgazdasági tevékenységét. 
A nagyhatású beszéd előtt és után Lazarus fő- 
kántor a kórus asszisztálása mellett gyönyörű gyász- 
dalokat énekeit.

— A tanítónő merénylete. Nagy szeben egyik 
utczájában tegnap este véres merénylet történt. 
Salem János nevű magánhivatalnokot, amidőn 
nyolez óra tájban jegyesével az utczán sétált. 
Harmat Juliska, a pelistyei állami elemi iskola, 
egyik tanítónője lelőtte. Salem hosszú ideig ud­
varolt a tanítónőnek, de néhány hónap előtt 
cserbenhagyta és más leánynyal tartotta meg el­
jegyzését. A tanítónő bosszút forralt, tegnap 
este megleste volt kedvesét és revolverből rálőtt. 
Az utczán lejátszódó véres szerelmi dráma nagy 
izgalmat keltett Nagyszebenben. Salernet, akit a 
golyó súlyosan megsebesített, a városi közkór­
házban ápolják. Állapota aggasztó. A merénylői 
tanítónő jelentkezett az ügyészségnél, ahol letar­
tóztatták.

— Orosz tisztek fizetésemelése. A tisztei: hely­
zetének javítását tárgyaló bizottság tervezetet dolgo­
zott ki, amelynek alapcivei a következők: A hadnagy 
havi 13 rubel fizetésiavitást kap, a javítás pedig min­
den magasabb fokon 5 rubellel emelkedik. Ezenfelül 
a lakbérek megfelelő összeggel emelkednek. Táboro­
zási idő alatt a főtisztek egy, a vezérkari tisztek egy 
fél rubel napi pótlékot kapnak. Tisztekké való ki­
nevezésük alkalmával a pályázók egyszeri 300 ru­
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beles támogatásban részesülnek. Ezeknek keresztül­
viteléhez évi 15 milliónyi költségvetési többlet volna 
szükséges.

— Képviselő és szolgablró botránya. Vesz­
prém főterén parázs botrány játszódott 1c, amely­
nek alighanem még folytatása is lesz. Dr.
Ö v á r y Ferencz országgyűlési képviselő és 
Dók to rí cs Sámuel volt szolgablró kerültek 
égj mással szembe cs ott az utczán ugyancsak 
botrányos verekedést rögtönöztek. Az eset okai a 
legutóbbi tisztujitásra vezethetők vissza. Ezen 
a tisztujiíáson ugyanis kibuktatták Doktoricsot, 
aki húsz esztendeig volt szolgabiró és bukását 
a kerület képviselőjének, dr óvári Fcrencznek 
tulajdonította. Boszut fogadott Doktorics cs azt 
hétfőn délelőtt végre is hajtotta. A főtéren levő 
Baucr-félc mészárosüzlet előtt ugyanis egyszerre 
csak szembe találkozott óvárival. Az öreg urat 
elfogta a düh és magából kikelve kiáltott ellen­
felére:

— Nyomorult! Piszokfráter!
Es a következő pillanatban már arczul is 

ütötte a képviselőt, aki visszaadta az iitleget. 
Nagy cződület támadt, a piaczi kofák ujjongtak 
a ritka jelenet láttára, a verekedőket pedig az 
üzletekből kisictö emberek választották szét. A 
városban szenzácziót keltett a kínos affér és az 
ottani újságok kevéssel utóbb már rendkívüli ki­
adásban számoltak be a botrány részleteiről. Az 
ügynek lovaglás folytatása lesz. Óváry Ferencz 
provokáltatta támadóját, aki utána elutazott Szé­
kesfehérvárt lakó veiéhez, egy honvédszázados­
hoz, hogy a lovaglás eljárás felett tanácskozzék. 
Doktorics már jóval túl van a hatvan esztendőn. 
Veszprém városának képviselőtestülete megbot­
ránkozásának adott kifejezést az eset fölött s 
kiildöttségileg üdvözölte képviselőét, akit bizal­
máról és becsüléséröl biztositett.

— A Thaw-pör. Nagy közönség tódult tegnap a 
1 li a v.'-pör tárgyalására, mindenki hallani akarta 
Littleton védő fényes plaidoyerját, de aránylag 
sokan künrekedtek, mert az esküdtszéki terem nem 
voit képes olyan rengeteg publikumot befogadni. A 
T1; a w-család tagjai közül a vádlott ősz anyja és 
felesége is jelen volt. Mrs. Evelyn Thaw tegnap 
nem a tanuk padján, hanem a közönség számára fen- 
tartott helyen iilt. Ott volt továbbá mrs. Lander 
Carnegie, a vádlott buga és Josias T li a \v is. Az 
amerikai hírlapokat egész sereg laptudősitó látta cl. 
Nagy napja volt tegnap Littletonnak. A hír­
neves ügyvéd igazán remekelt, védöbeszédc való­
ságos mestermii voit s magával ragadta az esküdte­
ket is, mikor a vádlott szomorít gyermekkorát fes­
tette és kimutatta, hogy Thaw nemcsak anyai, de 
apai részről is terhelt. Esetekkel bizonyította, hogy 
a fiatal ember beteges hajlamú v»lt viiágélcteben. A 
vádöbcszúd öt óra hosszat tartott s amilyen tárgyi­
lagos volt az okfejtése, olyan poétikus és szenvedé­
lyes voit a befejezés.

— Bóra. Fiume fölüli az este hirteleniil fekete 
felhők keletkező V majd erős menydörgés cs villám­
lás kíséretében záporesö támadt. Az eső megszűnése 
után hirtelen heves hóra keletkezett. Az abbaziai 
hegyeket iriss hó borítja.

\ vitorlás ha'ók mind a kikötőbe menekültek. 
Az Iréné olasz vitorlásnak a kikötő felé \ aló útjá­
ban a heves szél széttépte vitorláit s teljesen ki volt 
téve a vihar dühének. Az Iiéne vésziekkel adott, 
mire egy gőzös megmentette. A vonatok mind vasta­
gon hóval borit' a érkeznek.

Gazdátlan ékszerek. Még czcrküenczszá/.hat 
év deczembc: ében töt télit, hogy Kovács Mihály 
kereskedő Andor és Ferencz nevű fiai a Garny-tcr 
egyik házának kapuja alatt egy csomagot találtak.
A csomagban huszonhét darab ezüst óra, négy da­
ra!) ezüst gyűrű és három ezüst ián ez volt. Az ék­
szereket a megtalálók átadtál; a rendőrségnek s el- 1 
mondották, hogy amikor a csomagot megtalálták, 
egy magas fekete fiatalember leste őket. de nem 
mert rájuk támadni, mert népes v ét a: utcza. Úgy- 
látszik, hogy az ékszerek betörésből származnak, 
Nyomozott is a rendőrség, de nem vezetett ered­
ményre. Most, a törvényes határidő lejárta után a 
megtalálók jelentkeztek az ékszerekért. Mielőtt n 
rendőrség a tárgyakat nekik kiszolgáltatná, felhívj i 
az. esetleges tulajdonost, hogy jelentkezzék a fő­
kapitányságon.

— Franezia autói,min! nagy verseny. Parisban az
Automobil-Klub bizottsága elhatározta, hogy a fran­
ezia automobil-klub n.igvdir irt. valamint a Voit il­
lette nagydijéért való versenyt a dieppei utón tartja 
meg.

fel?YFTPRTF-S
— A kolera Mekkában. A Mekkában és Mediná- 

ban pusztító kolerajárvány úgy a török, mint általá­
ban az európai egészségügyi hatóságokat nagyban 
foglalkoztatja. A veszedelem annál nagyobb, mert 
éppen ebben az időben a két mohamedán zarándok­
helyen a zarándokok száma meghaladja a kétszáz­
ezret. Szinte természetes, hogy ekkora embertömeg­
ben mindenféle betegség előfordul. A járványos be­
tegségek azután persze Jambo és Dzseddah kikötőn 
keresztül könnyűszerrel elterjednek cs állandó vesze­
delmét képezik az európai lakosságnak. Az idei za­
rándoklat idején egyedül Mekkában eddig négy. 
ezernél többen haltak meg kolerában. Arról 
meg egyáltalában nincs statisztika, hogy mennyien 
pusztulnak cl a többnyire primitiv berendezésű gőzö­
sökön, a kikötőkben, vagy pedig már hazájukban a 
Szentfölden uralkodó hallatlan egészségügyi viszo­
nyok folytán. A mostani kolerajárvány keletkezését 
a Mine-vűlgybcn elterjedt dögvésznek tulajdonítják. 
Az iszlám hitrege szerint Ábrahám ezen a helyen fa- 
lálkozott a sátánnal és úgy szabadult meg tőié, hogy 
Írét darab követ vágott hozzá. Fűnek emlékére a szent 
zarándoklat szertartásai köze tartozik a „sátán meg. 
kövezése“ is. A bajrám-iinnepek kezdetétől, ebben 
az évben január 14-ike óta, naponkint átlag 5—600(1 
ember vonul ki Mekkából a Mine-vülgybe, ahol min­
den egyes zarándok ráhajigálja a maga hét kődarab­
ját az ott felállított három kőoszlop egyikére. A meg- 
kövezés szertartása a déli órákban folyik le és azt a 
tnekkai kádi vezeti, aki a kövezési szertartás befe­
jezése után sajátkezűig vágja le a feldiszitett áldozati 
bárányt. Ennek megtörténte után valóságos öldöklés 
következik, mert a zarándokok mindegyike köteles- 
ségszerüieg utánozza ezt a műveletet. A véres szer. 
tartás végeztével a zarándokok szinte hihetetlen to. 
longásban menekülnek erről a helyről, ahol a pata. 
kokban ömlő vér, a felhalmozódó állati hullák és a 
hőség szinte elviselhetetlen állapotokat teremt. Már 
ez a vad tolongás maga is sok zarándoknak okozta 
korai halálát. .- ,,j

— öngyilkos tanítónő. Máday Irén szatmári
születésű huszonhárom éves tanítónő vidékről jött a 
fővárosba. A Boráros-tér 2. száma alatt vett lakást 
Hetekig járt állás után, de nem tudott foglakozáshoz 
jutni. Nagy nyomorban sínylődött s c hónap tizen, 
kileiiczcdikén eltűnt a lakásáról. Azt hiszik, hogy 
nagy elkeseredésében öngyilkos lett. Ugyanis aznap 
az Újpesti rakpartról egy fiatal nő ugrott a Dunába, 
akinek leírása megegyezik a tanítónő szcmclyleirá- 
sú'. al.

— Sztrájk egy hajógyárban. A budafoki hajó­
gyár munkásai ma reggel sztrájkba léptek, mert bé­
rüké* le akarták szállítani. A gyárban szünetel a 
munka.

— Paradicsomi tánczmulatság. Stramherghen,
egy morvaországi kis városban furcsa tánczmulatsá- 
got rendeztek egy vendéglőben. A tánczmulatságon 
ugyanis nem frakkban és estélyi toilettben, hanem 
paradicsomi kosztümben volt kötelező a megjelenés. 
\ esendő,-ség neszét vette a nem mindennapi táncz- 
inulatságnak s igy a rendező-bizottság törvény elé 
került. Staniszlav Ágostont, a főrendezőt a bíróság 
tizennégy napi elzárásra ítélte. A vádlott azzal vé­
dekezett, hogy az eszme nem volt az övé, hanem a 
vendéglösné eszelte ki a tánczmulatságnak ezt az 
eredeti módját, hogy helyisége mentői látogatottal)!) 
legyen. A korcsmárosnét is törvényszék elé állították, 
három heti elzárásra és vendéglői iparengedélyének 
megvonására Ítélték.

— Házasság. Dr. R o m y Béla min. tanácsos leá­
nyát. Gizikét eljegyezte dr. Tabajdi Béla cz.rcd- 
orvos. a in. Kir. darabont-tcstőrség testőrorvosa.

— Tolvaj haiiksznlga. Drezdában a bankegyesület 
egy pénztári szolgája ma kétségbeesetten panaszko­
dott a rendőrségen, hogy egy sötét kapuban valaki 
fej beütötte s elrabolta börtáskúját, amelyben 15.000 
márka volt. A rendőrség mozgósította a detektiveket, 
de egyben mcgíigyeltette Tauschen — igy hívják a 
szolgát — mert gyanús volt viselkedése. Be is bizo­
nyosodott, hogy a szolga hazudta a rablótámadást 
és a pénzt postc-restante feladta a íöpostán. A szolgát 
letartóztatták és a 15.000 márkát is megtalálták.

Hirtelen halál. Makón Henne Jánost, a szá­
razéri vizmentcsitö társulat főmérnökét ma ágyában 
halva találták. A vizsgálat megállapította, h „y a 
főmérnököt szivszélhildés ölte meg,

______________ Péntek, január 31. '
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Péntek, január 3i, EGYETFRTFS
— Pisztolypárbaj. A czinkotai kiserdőben 

Grund Károly földbirtokos és Hafner László ma­
gánhivatalnok pisztolypárbajt vívtak. Segédek vol­
tak Grund részéről: Lukács Etrud ügyvédjelölt 
cs G r u n d Béla, Hafner részéről Thuróczy Kor­
nél rendőrfogalmazó és Bogisi eh Imre. Egyszeri 
golyóválts után a felek egyike sem sebesült meg, 
mire a segédek a párbajt beszüntették.

— Földosztás. A makói földmivesek küldöttsége 
Csernoch János Csanádi püspöknél iárt, hogy felkérje, 
tekintettel a makói nép íöidéhségére, a püspök en­
gedje át a püspökség leiéi 4000 holdas birtokát kis­
gazdákból alakult földbérlő-szövctkczctnek haszon­
bérbe. Csernoch püspök szívesen fogadta a küldött­
séget és biztosította jóindulatáról őket. Egyszersmind 
kijelentette, hogy kérelmüket alaposan meg fogja 
vizsgálni, hogy meggyőződést szerezzen magának 
arról, vájjon a szövetkezet helyes alapon áll-c és 
helyes irányban működik. Ha arról lesz meggyőződve, 
hogy helyes alapon indulnak, úgy készségesen haj­
landó bérföldeket engedélyezni.

— Gödöllő fénykora. Ez a czime egy uj Regel H.- 
féle hallétnek, mely holnap, ián. 31-én kerül szilire a 
Fővárosi Orfeumban. Rendkívül változatos tánczké- 
pekben mutatja be a ballet a múlt század elején Gö­
döllőn tartott udvari és vadászünnepélyeket. Wald- 
mami Imre igazgató nem kiméit költséget és fárad­
ságot és igen szép uj díszletekkel és jelmezekkel állí­
totta ki a balletet, melyben több mint 40 szereplő 
vesz részt. Február 1-én teljesen uj műsor várja a 
bemutatót. Ugyanekkor lép fel először a világhírű 
kutyaszinház Mériani vezetése alatt, előadván a hü­
teten feleség czim alatt egy remek háromíelvonásos 
darabot, melyben csupa négylábú jáíszsza a kaczag- 
tató szerepeket.

— Hirtelen halál. Fodor Nándor ügyvédjelölt 
ma délután a Üllői-ut 113. sz. alatt levő Munkácsi- 
kávéházban hirtelenül rosszul lett és meghalt. Holt­
testét bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe.

— Halálozás. Vasadi V a s a d y Lajos kir. taná­
csos és nyugalmazott állami jószágigazgató életének 
73-ik évében, hosszas szenvedés után a fővárosban 
meghalt. Halálát gyászolja özvegye, pazonyi Elek 
Emma és leánya Foga r assy Zsigmond orsz. kép­
viselő felesége. Temetése nagy részvét mellett teg­
nap délután ment végbe a kerepesi-uti temető halot­
tas házából.

Kardos Gyulának, a Nizzában oly tragikus vé­
get ért magyar festőművésznek halála őszinte, mély 
részvétet kelt a főváros művészköreiben. A gyász­
osét hírére a Képzőművészeti Társulat vá­
rosligeti műcsarnokára és a Nemzeti Szalon épületére 
kitűzték a gyászlobogót. A művészt Nizzában teme­
tik el és a mtivészegyesületek táviratilag rendeltek 
koszorút ravatalára. Ä temetés költségeit a buda­
pesti müvészcgycsiiletck fedezik.

Domahidy Sándor, a Szatinármegyei Gazda­
sági Egyesület elnöke 68 éves korában Szatniáron 
meghalt.

Dr. Hegedűs Jánosnc, szül. L e i t é n y i Vilma, 
életének 64-ik évében meghalt Budapesten.

— Vak tüzllárma. A központi tűzoltóságnak ma 
délután azt jelentették, hogy a Rúva-utczai rnütrágy- 
gyár lángokban áll. Nyomban kivonult a központi, 
a negyedik és a kilenczcdik kerületi tűzoltóság és 
mikor a helyszínére értek, tudták meg, hogy valaki 
[elültette őket. A rendőrség vizsgálatot indított.

— Premiere a Folies Caprice színpadán. Nagy 
sikerrel mutatott lie a kitűnő társulat egy rendkívül 
ötletes kaczagtató helyzet-komikummal bővelkedő 
cgyielvonásos eredeti magyar újdonságot, melynek 
szerzője Nemo álnév alatt legkiválóbb bohúzatiróink 
cg.\ ike. A darab czime: .. \ házibarát“ és elejétöl- 
végig zajos derültséggel tartotta a premiere nagy­
számú közönségét. Az újdonság nagy sikerében igen 
nagy része van a társulatnak, nevezetesen Rótt Sán­
dornak, aki a czimszercpct alakította kifogyhatatlan 
humorával és bámulatos színjátszó képességével. 
Sándor József egy fogorvos szerepében aratott szinte 
tetszést, inig a fogorvos nejét Bcliczay Erzsi ját­
szotta, ugyancsak sikerrel. Werner Ödön. t jeles ko­
mikus, aki a darabot rendezte, valamint Sciiindlcriic 
és Ferenc? Valéria ugyancsak tehetségük javával 
járultak hozzá a sikerhez. ,Megemlítjük itt. hogy ;i 
páratlan sikerű „Mas Männer fesselt“ c?imii buda­
pesti humoros életkép napról-napra jobban hódítja 
meg a közönséget és különösen a jogászokat utánozza 
rendkívül mértékben, mert cselekménye egy ügy­
védi irodában játszik csupa az életből veit kabinet- 
alakokkal. Az IIj magyar darab a némettel együtt, 
előreláthatólag számtalan telt házat fog vonzani, mit j 
a Révay-utczai színpad kiváló vezetésénél és társu­
latának elsörendüségénél fogva minden tekintetben 
meg is érdemel. _________

— Előadások fiatal lányok számára. A Verő-féle 
leánynevelő intézetben meghonosított ingyenes dél­
utáni előadások sorozatában az elmúlt szombaton 
dr. Szemere Samu Wagnert mint költőt és eszté­
tikus^ ismertette. A legközelebbi szombaton, azaz 
február 1-én délután 6 órakor Benedek Elek olvassa 
föl „Maradion itt kisasszony“ czimü elbeszélését.

— Meteor-szálló. A székesfőváros néhány nap óta 
egy nagyszerű látványossággal lett gazdagabb. Meg­
nyílt a Meteor-szálló a főváros szivében; az 
Erzsébet-körut 6. számú palotájában. Maga a hely, 
mintha szállónak lenne teremtve. A pályaudvarok 
közelében, valósággal a góczpontiában, a szerteágazó 
villamos vonatoknak, színházak és szórakozó helyek 
szomszédságában épült fel a Meteor-szálló, 
amely rövid idő alatt egyik legjelentősebb ténye­
zőjévé lesz a főváros idegenforgalmának. Négy eme­
letén százhúsz pompásan berendezett szoba áll a 
vendégek rendelkezésére. Olyan százhúsz szoba, 
amelynek berendezésében a jóizlés és a miiipar ver­
senyzett egymással. Kipróbált, elsőrangú személyzet 
áll a közönség szolgálatára. Pompás minden kénye­
lemmel ellátott helyiségek, társalgó és irószobák vár­
iák a vendéget, akiket nem fog zavarni álmukban a 
szőnyegporolás átka, mert a Meteor -szálló 
ebben a kérdésben korszakos újítással szolgái. Mint 
egyedüli a monarchiában Vacuum Clean erre! 
végezteti el ezt a szükséges munkát, amely a porolás 
régi rendszerével nagyon sok alkalmatlanságot szer­
zett a vendégeknek. Mindezek együttvéve jogossá 
teszik azt a véleményt, hogy a Meteor-szállót 
hamarosan megismerik és megkedvelik.

x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­
sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem kell mezteleniteni, mivel az árain 
ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatású kettős, 
a. in. fájdalomcsillapító és megnyugtató. Ebből kifo­
lyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, 
görcsök, esuz és köszvényokozta fájdalmak, a gyo­
mor és szív ideges zavarai, a neuraszthénia és hisz­
téria okozta fejnyomás, tarkófájás, ingerültség stb. 
ellen, főképen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
ülés alatt sikerül az évek óta fennálló bajt megszün­
tetni. Az eluekfromágneses gyógymód dr. Honig 
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. Honig 
sz.) kerül alkalmazásba.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest,
\ II!., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vivó-terme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

MEGYEK ES VÁROSOK.
Pápa város mai közgyűlése elhatározta, hogy 

csatlakozik a törvényhatósági városok azon moz­
galmához, hogy az állam helyett teljesített közigaz­
gatási és egyéb szolgálatok költségeinek fedezéséhez 
az állam is járuljon hozzá. Elhatározta továbbá, hogy 
cziránybán kérvényt intéz az országgyűléshez s a 
kérvényt megküldi az összes orsz. képviselőknek, 
valamint a rendes tanácsú városoknak, utóbbiaknak 
azon felhívással, hogy hasontárgyu kérvényt nyújt­
sanak be saját orsz. képviselőik utján. A közgyűlés 
a kérvény megszerkesztésére bizottságot küldött ki.

Zimoiiy szabad királyi város tanácsának mai köz- 
gyliiése alkalmából, midőn báró Rauch uj liorvát bán 
kineveztetését hivatalosan tudomásul vette, az uj bánt 
táviratilag üdvözölte.

Nyílt-tér
(f. rovatban kotlettekért nem vállal lelelSssétel a szerkciatéség.)
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SZÍNHÁZ és művészet,
(*) A császár katonái bemutatója. Földes

Imrének a Magyar Színházban szinre kerülő modern 
irányú drámájával, A császár katonáival, amelynek 
szombaton, február 1-én lesz a bemutató-előadása, 
Márkus László rendezése mellett már teljesen el­
készült a személyzet. A darab utolsó, jelmezes fő­
próbája szombaton, az előadás napján délelőtt 11 óra­
kor lesz a sajtó meghívott képviselői előtt. - 'i

C*) A Petöfi-Társaság [elolvasó ülése. A Petöfi- 
Társaság rendes havi ülése február hó 2-án, vasár­
nap lesz a Magyar Tudontúnyfts Akadémia emeleti 
termében. Az illés ezúttal nem délelőtt 10 órakor, ha­
nem 11 órakor kezdődik. A tárgysorozat a következő:
1. A kitüntetett ember (elbeszélés) Gyarmathy 
Zsigánó r. tagtól, felolvassa Várad i Antal r. tag.
2. Költemények Tóth Andor vendégtől, bemutatja 
Lám pér th Géza r. tag. 3. Költemények Szé­
lé n y i József vendégtől, bemutatja Váradi Antal 
r. tag. 4. Harisnya-kérdés, (kabaret-tréia) irta és fel­
olvassa Bérezik Árpád tiszteleti tag. A felolvasó 
ülés után zárt ülés lesz.

(*) Egyházi zene. Á Szent István Bazilika ének­
es zenekara február 2-án, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor a mise alatt Sztojauovits Jenő karnagy vezetése 
mellett előadja: Liszt „Esztergomi miséjét“. Graduate 
„Suscepimus Deus“, Offertorium „Diffusa est gratia“. 
A magán részeket éneklik: Dr. Pallády Leontiuuc 
Wenser Margit, Pichler Elemér, Tornyay Károly.

( ) A „Kéve“ első kiállítását, amelyet az egyesü­
let a „Nemzeti Szalon“ volt helyiségében, IV., Feren- 
cziek-tere 9. sz. alatt rendez, pénteken mutatják be a 
sajtó képviselőinek. A kiállítás ünnepélyes megnyitása 
szombaton, február hó 1-én délelőtt 11 órakor lesz. 
Az ünnepélyes megnyitás napján a kiállítás csak meg­
hívóval, vagy a rendes belépődíj kétszeresének le­
fizetése mellett tekinthető meg. Vasárnaptól fogva a 
kiállítás a rendes belépődíj, azaz 60 fillér lefizetése 
ellenében a közönség rendelkezésére áll.

(*) Vidéki színészet. Szabadkán tegnapelőtt mu­
tatta be dr. Farkas Ferettcz színtársulata a Nem­
zeti Színház nagyhatású drámaujdonságát a „Vetély- 
társ“-at. A darab és az előadás megérdemelt sikert 
aratott, a helyi sajtó a legnagyobb elismeréssel em­
lékezik meg az előadásról és elsősorban Marko­
vi cs Margit érzésteli, intelligens játékát dicséri.

( ) Hangverseny. A G r ii n fe 1 d—D a n z i n- 
s c r—B ii r g e r-társaság Vl-ik hangversenye vasár­
nap, február 2-án délután félöt órakor lesz a Royal 
termében. Ezen a hangversenyen közreműködik 
Weingartner Bódog, ki szombaton érkezik Buda­
pestre és itt saját hetesének (32. rnü) zongora-sző- 
Cmát játszsza; ezen hetessel, már egy korábbi an­
golországi körúton nagy sikereket aratott. Szamosi 
Viza dalokat éneke! Weingartnertöl, a szerző zon- 
gorakisércte mellett. Végül előadják Schubert c-dur 
vonósötösét. Jegyek kaphatók Rózsavölgyi és tár­
cánál.

Az országos orv os szövetség február 
2-!-én a Zeneakadémia palotájának dísztermében az 
orvosi nyugdíj- és segitö-intézet javára hangversenyt 
rendez. A magas művészi színvonalon álló hangver­
senyen közreműködnek: Szamosi Elza, Geyer Stefi. 
Popver Dávid, Antlics György. Dégel Frigyes és a 
30 tagból álló tnübarátok zenekara, melyet valószí­
nűleg Mihalovits Üdün, a Zeneakadémia igazgatója 
fog dirigálni. A jegyeladást egyelőre maguk az or­
vosok vállalták magukra.
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EGYESÜLETEK.
I (—) A Belvárosi Polgári Kör dr. Pap József, a

budapesti ügyvédvizsgáló bizottság egyik helyettes 
elnökének tiszteletére, kincveztctése alkalmából, feb­
ruár hó 1-én este fél 8 órakor a kör helyiségeiben 
(IV. kér. Eskü-tér 8. sz.) alatt rendezendő banketten 
szívesen látja az iinnepeltnek azon barátait is, akik 
esetleg nem tagjai a körnek.

(—) Tagtelltivás. A Dunántúli Közművelődési 
Egyesület nevében Széli Kálmán diszelnök, Rá­
kosi Jenő másodelnök és dr. Fodor Oszkár titkár 
belépési felhívást bocsátottak ki. melyben a magyar 
közművelődési és hazafias szellem terjesztésére ala­
kult egyesülethez való csatlakozásra hívnak fe!. A 
11. K. E. tagja lehet Magyarország minden férfi és 
mi lakosa, vagy olyan birtokosa is, akinek állandó 
lakhelye az ország határán kivit! esik.

keseríiviz az elrontott gyomrot 
3-3 éra alatt tel. 
lesen rendbe hozza
Kis üvear «0 fülén, nagy üve$ to tUlér-
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Mulatságok.
• ** Álarczos-bál a Vígszínházban. Lázasan foly­

nak az előkészületek a Vígszínház álarezos báljára, 
amelytől már csak egy hét választja cl a főváros 
közönségét. Ma tartották meg a Vígszínházban a 
helyszíni szemlét, amelyen megállapították a zene­
karok és bodegák helyeit. A színpadon és a két fo­
lyósón tizenegy bodegát állítanak tel. Minden bode- 
gánák külön ezégére lesz s a bodegák vezetésére 
a rendezőség a fővárosi színházak fiatal művésznőit 
kérte fel. Ragyogó képet fog varázsolni a művésznő 
bodegák meseszerii látványossága, amint az kitűnik 
az alábbi névsorból: „Déryné bodega“ vezeti Var­
sányi Irén, „Tolvaj bodega“ vezeti Outline Kertész 
Cila, „Josette bodega" vezeti Harmat Hedvig, „Ör­
dög bodega“ vezeti Hegedűs Qyuláné, „Mozi bodega“ 
vezeti Komái Berta, „Bernát bodega“ vezeti Hcltai 

’.Tenőné, „Bohémélet bodega" vezeti Szamosi Hl/a és 
Szoyer Ilonka, „Aranyember bodega“ vezeti Ligeti 
Juliska és Paulay Erzsi, „Bálkirálynő bodega“ ve­
zeti Kiiry Klára, Della Donna Eugénia, Szilágyi Dusi 
és Abelovszky Margit, „Varázskerifígö bodega“ ve­
zeti Pctráss Sári és Ötvös Oita, „Oretchen bodega“ 
vezeti Mészáros Qiza, Lóránt Ilona és Hajós Ma­
riska. Ma kezdődött meg a báli jegyek árusítása. 
A közönség óriási érdeklődését bizonyítja a már tö­
meges jegyeladás. Páholyjegy már csak kevés szám­
ban áll rendelkezésre, azok legtöbbjét ma már elkap­
kodták. A rendezőség ez utón tudatja a közönséggel, 
hogy földszinti páholy nem lesz az álarezos-bálon, 
mert az ui pódium felállításával a földszinti páholyok 
elestek. Az áiarczos-bálra a rendezőség csak kor­
látolt számú jegyeket bocsátott ki.

** Estély Andrássy Tivadar grólnénál. Fényes 
estélyt rendezett tegnap este gróf Andrássy Ti- 
vadarné budai kastélyában, amelyen vendégül látta 
a főváros egész arisztokrácziáját. Az estély kereté­
ben hangverseny is volt, amelyen közreműködött 
Fráter I.óránd huszárkapitány, aki magyar szer­
zők szebbnél szebb alkotásaival mulattatta a közön­
séget és többek között Andrássy Tivadarnc grófné 
gyönyörű dalaiból is énekelt egyet, a Krasznahorka 
büszke vára kezdetűt. Fráter Lóránd énekéhez gróf 
Hadik Endréné szolgáltatott művészies zongoraki- 
séretef cs mind a kettőjüknek gyönyörű sikerük volt. 
Az előkelő társaság a késő éjjeli órákig maradt 
együtt. Az estélyen megjelentek: gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, gróf Apponyi Lajos udvar- 
nagy a családjával, gróf Wcnckhcim IVigyesnc a 
leányával, gróf Batthyány Lajosné leányával, gróf 
Dessewfiy Aurél, gróf Karácsonyi Imre, gróf Kará­
csonyi Aladárné leányaival, báró Radvánszky Al- 
bertné leányával, gróf Zichy Béláné, gróf Almássy 
Dcnesnc leányaival, özvegy gróf Almássy Györgync, 
gróf Batthyány István és sokan mások az arisztokrá- 
czia Budapesten időző tagjai közül.

** Széchenyi-bál. A február 15-cn rendezendő 
virágjelmczes, illetve fejdiszes Széchenyi-bál meghí­
vóit már szétküldték. A tóvárosi úri családokon kívül 
a vidéki társaságok tagjai is kaptak meghívást a 
bálra. A százhuszonhét háziasszony örömmel és lel­
kesedéssel karolja fel a gyönyörű farsangi ünnepség 
ügyét s mindannyian biztosra Ígérték megeielcnésii- 
ket. A nagyszámú kérdezösködésekre a bál elnöksége 
ezúton tudatja, hogy a virágjelmez vagy a fcidisz — 
és pedig a kettő közül bármelyik — csak a lányokra 
kötelező, többen azonban az asszonyok közül is fej- 
diszben jelennek meg. A bál estéjén a Royal egyik 
műteremmé átalakított helyiségében Uher Ódon ud­
vari fényképész magnézium-fény mellett fog felvéte­
leket eszközölni, melyek a Szalon Újság legközelebbi 
Széchenyi-számúban jelennek meg. A kisteremből 
nyíló éttermet pedig Gcrbati/I bufíetnek rendezi be, 
mely díjtalanul fog a bál egész közönségének a ren­
delkezésére állani. A bálon R a d i c s Béla először 
jútsza lovag Dobrzinicczky ez alkalomra irt Szé- 
chenyi-keringöjét. Meghívót a már megállapított 
számon felül nem adnak ki. Jegyeket a borítékos meg­
hívó előmutatása mellett a bál Irodájában lehet vál­
tani (Ráday-utcza 16.) délután 4—7 óráig.

** Építész-bál. Az Építési és Miiszaki Rajzolók 
Országos Egyesülete február hó 15-én fényesnek ígér­
kező bált rendez a Vigadó összes termeiben. A báli 
meghívók — melyek pályadijat nyert rajz nyomán

készültek — a napokban küldetnek szét. A báli táncz- 
vend szintén pályadijat nyert rajz után készült és fe­
lette eredeti és ízléses.

FOVAROS.
h Sorozás Budapesten. A honvédelmi miniszter 

értesítette a fővárost, hogy a főváros által 1908. évre 
megállapított tijonczozási működési tervezetet, vala­
mint az abban megnevezett sorozóbizottsági polgári 
tagok kiküldetését jóváhagyta. Egyúttal tudatja a mi­
niszter, hogy az uionezozás Budapesten márczius 
elsejétől május harmiticzcgyig fog tartani s a közbe­
eső ünnepnapokon és április 11-én a sorozóbizottságok 
működése szünetel.

Itt említjük meg, hogy a honvédelmi miniszter 
rendeletileg intézkedett arról, hogy az 1908-ban mű­
ködő állandó vegyes felülvizsgáló bizottságok miként 
szereztessenek. Bizottságok fognak működni Buda­
pesten és Szegeden január 8-án, február 25-én, már­
czius 19-én, április 29-én, május 26-án, június 23-án, 
július 25-én, augusztus 26-án, szeptember 22-én, ok­
tóber 19-én és 27-én, november 24-cn és deczember 
i6-án, továbbá szükség esetén az ezen napokat kö­
vető hétköznapokon is. A bizottságok polgári elnökei 
a következők: Budapesten dr. Orlay Antal minisz­
teri osztálytanácsos, helyettese dr. Vráhely Ármánd 
miniszteri titkár. Szegeden: Kelemen Béla főispán, 
helyettese László Gyula kir. tanácsos. A budapesti 
kivételesen működő miniszteri felülvizsgáló bizottság 
polgári elnöke Láner Gyula miniszteri tanácsos lesz.

)( Tüzelöszén kiszolgáltatása szénlnség esetére. 
A pénzügyi és gazdasági ügyosztály előterjesztést 
tett, miként szabályozzák a nagyközönség részére 
való szén kiosztását a főváros tüzelőszertárházából. 
Ennek az előterjesztésnek az alapján elhatározta a 
tanács, hogy a széninség esetére rendelt és már 
megérkezett angol szenet, amely a székesfőváros 
központi tiizelöszer-tárházában van elhelyezve, a 
bekövetkező széninség esetén viszontelárusitók ut­
ján szolgáltatja ki a fogyasztóknak. Eladás czéljából 
a szenet egyrészt a főváros területén működő szén- 
kiskercskedök, másrészt egy nagykercskedö-czég 
kapia. Fenntartja azonban a főváros hatósága, hogy 
tetszése szerint bármely más utón, például a fuvar- 
feicpheli kocsikról közvetlenül árusíthassa, illetőleg 
kiszolgáltathassa a szenet. Egyébként a tanács szi­
gorúan szabályozza annak a módját, hogy a kész­
letben tartott angol szenet miként adják ki a kis­
kereskedőknek. Ezek közül csak az kaphat darusí­
tás végett szenet, aki tagja a budapesti ja- és szén- 
kiskereskedők ipartársulatának és aki a részére ki­
állított igazolványon közölt feltételeket aláírta. Egy- 
cgy kiskereskedő naponta legfeljebb 35 métermázsa 
szenet kap; cz.t a mennyiséget azonban a pénzügyi 
és gazdasági ügyosztály felemelheti, ha a viszonyok 
úgy kívánják. A kiskereskedők a szenet metermá- 
zsánként 4 kor. 80 fillérért kapják. A főváros kö­
zegei folytonosan ellenőrzik az. elárusító-helyeket. A 
szenet vámtól mentesen hozhatják he az árusítók cs 
ebből a czelból külön bárczát kapnak a szén-tárház­
nál. Amennyiben az elárusító vét a szabályzat ellen, 
a pénzügyi ügyosztály tőle az darusítást megvon­
hatja, süt ellene a kihágás! eljárást is megindítja.

)( Vázsonyi és a tóvárosi tisztviselők. Abban az 
ügyben, amely dr. V á z s n n y i Vilmos fővárosi bi­
zottsági tag és a főváros tisztviselői kara között fel­
merült, ma a tisztviselők részéről a következő nyi­
latkozatot vettük:

„A tisztviselői kar és dr. Vázsonyi Vilmos föv. 
bizottsági tag között állítólag felmerült ügyben dr. 
M e 11 y Béla tanácsnok a mai napon nála járt tiszt­
viselőknek kijelentette, hogy dr. Vázsonyi Vilmos bi­
zottsági tag felhatalmazta öt annak a kijelentésére, 
hogy az, mintha ö a legutóbb tartott pénzügyi bizott­
sági illésen vagy azután a társalgóban a tisztviselői 
karral szemben a mai napilapokban neki imputált 
sértő kifejezéseket használta volna, a valóságnak meg 
nem felel.

Minthogy pedig dr. Vázsonyi Vilmos a Terézvá­
rosi Kaszinóban tartott vacsorán a tisztviselői karról 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott, a tisztviselői 
kar ezt az ügyet nyugodtan befejezettnek tekinti.“

)( A Kanadába való kivándorlás eltiltása. A bel­
ügyminiszter értesítette a fővárost, hogy — mivel 
a kanadai kormány a bevándorlást, ujahb intézke­
désig eltiltotta — a kivándorlsái törvény alapján a 
Kanadába való kivándorlást egyelőre megtiltotta.

)( A kórházi orvosok ügye. A tanács ma tartott
ülésén foglalkozott a kórházi orvosok dolgával. 
Báré z y István polgármester ismertette az. orvosok 
akczióját, azután dr. Müller Kálmán megadta a 
szükséges felvilágosításokat. A tanács elhatározta, 
hogy az alorvosok és segédorvosok fizetésemelésére 
vonatkozó közgyűlési határozatot még ma felterjeszti 
a belügyminiszterhez, a határozatnak többi részét a 
közgyűlés után terjeszti fel. Az alorvosok és segéd­
orvosok küldöttsége járt ma a polgármesternél s 
arra kérte, hogy a fizetésemelésre szánt összeget 
úgy oszszák meg, hogy az alorvos fizetését is, a se­
gédorvosét is 280 koronával emeljék. A tanács a ké­
relmet pártolja, mert ez a megállapítás nem kerül 
többe, mint ahogyan a tanács tervezte. Megállapí­
totta a tanács, hogy az alorvosok cs segédorvosok 
fizetésemelése kikerül a miniszter által megállapított 
ápolási díjból.

SPORT*
0 Megalakult az olympial bizottság. A Nemzeti 

Lovarda földszinti termében ma este az ország 
embersportjának vezérférfiai gyűltek össze a ma­
gyar olympiai bizottság alakuló ülésére. Gróf A p- 
ponyi Albert vallás- cs közoktatásügyi miniszter 
képviseletében báró Barkóczy Sándor üdvözölte 
a szövetségek képviselőit, bejelentvén, lingy a minisz­
ter a bizottság elnökévé gróf Andrássy Gézát, 
elnöktársául M u z s a Gyula országgyűlési képviselőt 
nevezte ki. Gróf Andrássy Géza elnök megnyitván 
az illést, a szabályzatban gyökerező joga alapján be­
jelentette, hogy titkárul Laubcr Dezsőt, a MAC 
titkárát nevezte ki. A tisztikar, továbbá a szak­
osztályok elnökeinek és előadóinak jelölésére kikül­
dött bizottság által előterjesztett listát közfelkiáltás­
sal fogadta el a gyűlés.

A magyar olympiai bizottság tisztikarába és szak­
osztályaiba a következőket választották: Ügyvezető 
alelnök Gerenday György, alclnökök Borger Ferencz, 
dr. Czelder János, Brüll Alfréd, másodtitkár Melecki 
Román, pénztáros Baronyi Artur, ellenőr Placby 
Jenő, jegyzők ifi. Csurgay István, Szaldv Péter, 
Csekc Gyula, Kiss Géza. — Szakosztályok: Atléti­
kai szakosztály. Elnök Stankovits Szilárd, előadó 
Lindner Ernő. Torna-szakosztály. Elnök Iszcr Ká­
roly, előadó Sulyok Károly. Yivó-szakosztály. Elnök 
dr. Nagy Béla, előadó Füldváry György. Uszó-szak- 
osztály. Elnök dr. Virava János, előadó Kuder Sán­
dor. Birkozó-szakosztály. Elnök Brüll Alfréd, elő­
adó Vitla Henrik. Lawn tennis-szakosztály. Elnök 
Schmid Ödön. előadó ifi. Kertész János. Evezős- 
szakosztály. Elnök dr. Borger Ferencz, előadó Ah- 
ray Zoltán. Labdarugó-szakosztály. Elnök Kárpáti 
Béla, előadó Opreé Rezső. Czéllövö-szakosztály. 
Elnök Járitz, előadó Karafiáth Jenő. Póló-szakosz- 
táiy. Elnök gróf Andrássy Géza, előadó őrgróf 
Pallavicini. Korcsolyázó-szakosztály. Elnök Zsig­
mondy Béla, előadó dr. Licdcmann Frigyes. Sajtó­
szakosztály. Elnök Friedrich N., előadó Herendi A. 
Automobil-szakosztály. Elnök gróf Zichy Béla Rezső, 
előadó Holub József.

Gróf Andr ussy elnök javaslatára tiszteletbeli 
tagokul választattak: dr. Bárczy István, báró 
Barkóczy Sándor, E ii 1 c p p Kálmán és dr. 
Nagy Emil.

() A Motorkerékpár-Egyesületnek folyó híj 29-én 
Ki ál Sándor százados elnöklete alatt megtartott illé­
sén, tekintettel az automobillal és voiturcttc-tel bíró 
tagok felvételére, egyhangúlag azt a határozatot hoz­
ták, hogy az egyesület nevét „Magyar Motorclubéra 
változtatják. A beiratási dijak Hl koronában, az. évi 
tagsági dijak 24 koronában állapíttattak meg. Levele­
zések a klub elnökéhez, Budapest, Vili., Gyöngytyuk- 
utczn 3. szám alá intézendök.
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§ Katonatiszt és újságíró. A nagyváradi esküdt- 
bíróság előtt bárom nap óta tárgyalják Alézi közös­
hadseregbeli kapitánynak az „Arad és Vidéke“ szer­
kesztője, Szudy Elemér ellen indított porét. Szudy 
azzal vádolta a kapitányt, hogy brutális módon ül­
dözte a magyar legénységet, harmincakét székely ka­
tonát hamis följelentéssel, hamis tanukkal ártatlanul 
börtönbe juttatott. Az esküdtek a három napi izgalmas 
tárgyalás után megállapították, hogy az inkriminált 
czikkben rágalmazás van, de kimondották egyúttal 
azt is, hogy a kolozsvári helyőrségi hadbíróság a 
székely bakákat ártatlanul Ítélte el, hogy Alézi száza­
dos üldözte a magyar legénységet. A magyar kato­
nákat Kossuth-kutyáknak nevezte s tendencziózus 
följelentést tett ellenük.. A bíróság az esküdtek igaz­
mondása alapján Szudy Elemért a rágalmazás vádja 
aló! fölmentette és elrendelte, hogy az ítélet az 
illetékes hadbírósággal is közöltessék.

§ Elitéit „poéta“. Mikor a múlt évben a hírhedt 
Míinka Andrást izgatás miatt pörbc fogták s elítélte 
a bíróság, egy turóczszentmártoni tót betűszedő, 
"f'uizó Gedeon, a Turóczszentinártonban megjelenő 
tőt élczlapban „Rózsahegyi foglyok“ czirn alatt cgv 
verset tett közzé, amelyben tót nemzeti hősként di­
csőítette Miinkát. A kir. ügyészség a vers miatt bűn­
tett feldicsé résének vétsége czimén vádat emelt Turzó 
Gedeon ellen, akinek ügyét ma tárgyalta a budapesti 
csküdtbiróság dr. Sárkány elnöklete alatt. Az esküd­
tek dr. Balás kir. ügyész vád- és dr. Ivánka Milán 
vedöbeszéde után bűnösnek mondták ki a vádlottat, 
akit a bíróság négy havi fogházra itéit.

§ Harcz a milliókért. A boroszlói országos főtör­
vényszék egy régóta húzódó pörben hozott végérvé­
nyes Ítéletet. Gróf Chamaré Pins évek előtt Becsben 
nőül vette Blaustein Vanda énekesnőt s nem sokkal 
az esküvő után meghalt. Több millióra menő vagyonát 
özvegye örökölte, de a gróf testvérei pörrcl támadták 
meg az örökséget. Miután az orvosszakértök egybe­
hangzóan úgy nyilatkoztak, hogy gróf Chamaré a há­
zasság megkötésekor nem rendelkezett szabad aka­
rattal, a főtörvényszek semmisnek nyilvánította a há­
zasságot s az örökséget az elhunyt gróf testvérei­
nek Ítélte meg. Gróf Chamaré Pilis egykori felesége 
az ítélet ellen felterjesztéssel élt a birodalmi törvény­
székhez és revíziót kert. A birodalmi törvényszék 
ma elutasította a kérést s igy az ítélet jogerős lett.

§ Késein gazdász. A múlt év április hú 7-én éjjel 
nagy feltűnést keltő gyilkosság történt Nagyváradon. 
Hevesi Ákos gazdasági akadémiai hallgató vadász- 
késével leszúrta Jámbor Sándor járásbírósági írnokot. 
A rendőrség előbb Szabó Jenő járásbírósági Írnokot, 
a meggyilkolt régi haragosát vette gyanúba s le is 
tartóztatta. Pár nap múlva azonban Hevesi barátja, 
Békési Jenő ügyvédjelölt, aki a gyilkosságnak szem­
tanúja volt. jelentkezett a rendőrségnél s elmondta, 
hogy Hevesi volt a tettes. Hevesit letartóztatták s 
a nagyváradi törvényszék erős felindulásban elköve­
tett halált okozó testi sértés büntette czimén négy 
évi börtönre Ítélte. A nagyváradi kir. tábla két és fél 
évi börtönre szállította le a büntetést s ma a sem- 
miségi panaszok elutasításával a kir, Kúria is hely­
benhagyta a tábla Ítéletét.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntaca- 
Intézete Elektromágneses qyAgyHór--.
Budapest, IV. Károly

Telefon
Gyógytónyezfik '•

Eiektromienesea gyógyí­
tás

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültsége áram­
mal való kezelés (Arson- 
vallsatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos höfOrdők (F.lck- 

Irothcrm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib­

ráltok
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8- 
* Keilén egén mm a át. -

■körút 24- sz. I. em. Litt
102—39.

Ideggyengeségi állapotok
Almat'ansAg.
Hüdösek (Paralyses).
Ideafájdalmak, idegesábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Ge rí nezvelősor vadás (Ta­

bes.)
S/lvbeleoségeK.
Vcredónyel mész őse dós.
Köszvcny és csuz íRhctl- 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi Ó3 csontba­
jok.)

Székrekedés
Anyagcserehajnk. (Ív ;z i 

cztikotbal, vcrszcfénv:-;
BÖrbaJok Börviszketog;
Hajbetegségek (Hajhullás 

i kopaszság.)
I Aranyeres csomók.
Il-ig, d u. 2—6-ig. —

— Kívánatra nmpektne

KÖZGAZDASÁG.
Az uj beruházási kölcsön. Szerdai számunkban 

regisztráltuk az uj kölcsön felöl elterjedt véleménye­
ket, azonfelül azokat a jó helyről vett informáczió- 
kat, melyek tudomásunkra jutottak. Ez a közlemé­
nyünk pénzügyi és tőzsdei körükben nagy feltűnést 
keltett s egyben beigazolódott az a közlésünk is, 
hogy a tőzsde a Magyar hitelrészvények föltűnő 
emelkedését az államkölcsön közeli kibocsátásával 
motiválja. A koronajáradék iránti folytonos érdek­
lődés is szimptomája ennek A tőzsdén és különösen 
a bécsi tőzsdén erősen tartja magát ez a hir, amint 
az majdnem az összes lapok bécsi tőzsdetudósításai­
ban olvasható. Ali sem tettünk többet, mint azt, hogy 
a tőzsdén felszínen lévő híreket regisztráltuk, 
azonfelül jeleztük, hogy a kormány és a Rothschild- 
csoport között folyt bizalmas jellegű megbeszélé­
sekről tudomásunk van. Értesüléseinket többféleképen 
kommentálták s anélkül, hogy ezekre rátérnénk, iga­
zolásunkra és informácziónk helyességére vonatko­
zólag fölemlítjük, hogy a „Kölnische Zeitung“ ugyan­
aznap (szerdán) megjelent száma bécsi értesülései 
nyomán a következőket közli: Bécsi pénzügyi körök­
ben hire jár, hogy a magyar pénzügyminiszter a be­
ruházási kölcsön egy részének megkötése ügyében 
folytatott tárgyalásokat a Rothschild-csoporttal még 
február első felében megkezdi. Azonkívül a 
bécsi Fremd enblatt, melynek tudvalevőleg ki­
tűnő összeköttetései vannak, mai számában a követ­
kezőket irja: Itteni (bécsi) pénzügyi körökben az a 
nézet, hogy egy uiabb magyar járadékkibocsájtás 
a küszöbön állónak tekinthető. Wekerle 
miniszterelnök az 190S. évi költségvetés benyújtása 
alkalmával mondott expozéjában odautalt, hogy 350 
millió korona az az összeg, amit hitelművelet utján 
kell beszereznie Magyarországnak. Ugyanakkor — 
október 22-ikén kijelentette azonban, hogy a kor­
mány egy éven belül nem szándékozik a pénzpiaczo- 
kat igénybe venni, de hozzátette, hogy nem 
fog habozni az államkölcsön felvéte­
lével, a in int a n n a k m eg kötésére a péuz- 
p i a c z o n az előfeltételek meglesznek. 
Ezeknél mi sem irtunk többet, sőt talán kevesebbet 
s sem a Köln. Ztg.-nak sem a Fremdenblatt-nak nem 
állhatott érdekében hangulatot csinálni a spekuláczió 
érdekében, amint hogy nekünk sem, hanem csak ér­
tesüléseinket adtuk közre. Ami vcgiil a pénzügy- 
miniszter ismeretes deczembcri kijelentéseit illeti, 
már közöltük, hogy akkor mindjárt kétségessé vált, 
hogy az alatt a kitétel alatt, mely szerint c b ben 
az évben nem kerül sor járadékki bocsátásra, 1907-ct 
vagy 1908-at értett-e a miniszter. Természetesen az 
a valószínűbb, hogy az elsőt értette, egyébként pedig 
— ami a kormány elhatározását illeti — utalunk We­
kerle fönt említett október 22-i kijelentéseire.

Lakatosmesterek tanulmányútja. Megírtuk annak 
idején, hogy Kossuth Fereucz kereskedelemügyi mi­
niszter tizenkét lakatosmesternek tanulmányi ösztön­
díjat engedélyezett, akik el is utaztak. A lakatosmes­
terek útja Becsen keresztül Prága, Drezda, Lipcse, 
Berlin Hamburg. Hannover, Dortmund, Köln, Paris, 
Frankiiirt, Nürnberg. München, Salczbtirg megkerü­
lésével ért véget. A nevezett városokban lelkese­
déssel fogadták őket s minden lehetőt elkövettek, 
hogy magyar iparostársaik a szakmájukba vágó 
hasznos és tanulságos dolgot megnézzék. A nagyobb 
gyárakat és műhelyeket is megnézték, némely he­
lyen azonban nagy tartózkodással fogadták őket, 
nyilván attól való félelemből, hogy cgy-cgy élelme­
sebb magyar lakatosnak sikerül ellesni valamelyes 
hasznos tudnivalót. A műhelyek és gyárak nagyobb 
részében azonban előzékenységgel fogadták a ma­
gyar lakatosokat s minden gyártmányt, minden gé­
pet megmutattak nekik.

A pénzpiac/, javulása és a kisbankok. Az egyre 
javuló pénzpiacH helyzet a kisbankok helyzetét is 
elviselhetőbbé teile s azokról a helyekről, hol még 
nemrégiben rideg visszautasítás volt a válasz a hitel- 
kérőkre már ina kínálnak pénzt. Íny azok az aggodal­
mak, amelyek a kisbankok tekintetében fönnálltak, 
ma már javarészt eloszlottak t. azonfelül kárba vesz­
nek bizonyos köröknek a törekvései, melyek u kis­
bankok végnapjait nagyon is kívánatosnak látták s 
ennek megfelelően cselekedtek. \ kisbankok és főleg 
a szövetkezetek javarésze már ismét folyósít pénzt 
s hihető, hogy a válságot kiállott szolid alapon nyugvó

I intézetek, melyek' a próbát kiáltották, ezután ismét tel­
jesen rendben fognak működni.

Az acetylen-szabályrcndelet módosítása. A' ke­
reskedelmi miniszter az acctylen-szabályrendeletet 
rövidesen reformálni akarja. Figyelembe akarja venni 
a magyar szakiparosság részéről hozzá jutott kíván­
ságokat. Evégből leiratot intézett az Országos Ipar- 
egyesület acetylenipari szakosztályához, hogy ide­
vonatkozó javaslatait vele közölje. A szakosztály 
ennek következtében pénteken, január 31-én, délután 
4 órakor az Országos Iparegyesület helyiségében (VI., 
Gróf Zichy-utcza 4.) értekezletet tart, amelyen min- 

! denki, akit az acetylen- és más modern gázvilágitás 
j közelről érint, résztvehet.

Személyi változások a Pozsonyi II-od kerületi 
; takarékpénztárnál. A Pozsonyi II-od kerületi 
I általános takarékpénztárnál, mely intézet 
í tudvalevőleg a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank af- 

fiiiáit intézete, legközelebb személyi változások fog­
nak végbementik Be 11 e 1 h e i m ff. F., az intézet 
igazgatósági tagja, ki egyben az ügyvezető igazgató 
szerepét töltötte be, nyugalomba vonul és csupán az 
igazgatósági tagsági állását tartja meg. Helyére, mint 
igazgató-helyettes, Száva Ernő kerül, ki a keres­
kedelmi bank főtisztviselője. E változások február 
1-vel lépnek életbe.

A vásárpénztár felszámol. Á budapesti marha­
vásártéri vásári pénztár részvénytársaság, amelylye! 
a főváros tudvalevőleg felbontotta a szerződést, teg­
nap tartott közgyűlésén elhatározta a részvénytársa­
ság felszámolás utján való feloszlását s felhívja a tár­
saság hitelezőit, hogy követeléseiket hat hónapon 
belül érvényesítsék.

Az osztrák gépgyárkartel — és a magyar gyáro­
sok. Mai számunkban már jeleztük, hogy Günther 

, György, a Skoda-miivek vezérigazgatója, a Magyar 
I vasművek és gépgyárak országos egyesületében föl - 
i olvasást tartott az osztrák gépgyárkartelről. A kartel 
j előlijéről szóló fejtegetésekkel megspékelt clőadás- 
! tiak az volt a burkolt czélja, hogy a magyar gyárakat 
I az osztrák karteihez való csatlakozásra fölhívja. A'
I íiangulatczináláson kivid — amint értesülünk — a 
j vezérigazgtó „bizalmas“ megbeszéléseket is folyta- 
I tolt a nagyobb gyárak vezetőivel s négyszemközt
■ bizonyára még nyomosabb érvekkel támogatta az 
I ujabbi közös kartelre vonatkozó törekvését. Minden­

esetre különös mód, hogy a közös kartel érdekében 
fölolvasással kell beharangozni.

Mozgalom a divatáru-kereskedők ellen. Az 
utóbbi időben a székesfővárosi úri- és női divatáru- 
kereskedők elvállalnak vevőiktől szennyes fehérne- 

I müeket kitisztításra. Ezen ruiianemiieket aztán, rend- 
I szerint külföldre (!) küldik ki kitisztítás végett s 
! igy érzékenyen károsítják a hazai iparosokat. A bu- 
j dapesti fehérnemű- és vegytisztítok ipartársulata 
I Kiss linrc elnöklete alatt tartott választmányi ülésén 
I ci éh,csen tiltakozott a fővárosi női- és férfi divat- 
! áru-ezégek ezen eljárása eilen, hogy külön ipariga­

zolván:.' nélkül vállalnak cl fehórnemiieket tisztításra. 
Az elnök indítványára a választmány elhatározta, 
hogy ezen sérelmének orvoslása czéiiából panasz- 

; szál fordul a kerületi elöljáróságokhoz, s feljelenti 
mindazon divatáru-kereskedőket, akik iparigazol- 

. vány nélkül bclekontárkodnak az u iparukba.
Elhalasztóit tözsdebirósági tárgyalás. Ester- 

I h á z y Pál grófot, az ismert gavallért, a tözsdebiró- 
I ság bizonyos Goldstein Mór budapesti kereskedő 
; felperes keresete talapján 115/1908. számú idézése 
I alapján ma V: 12 órára megidézte egy 6S46 korona 
j ti ke és járulékai iránti perben. Ezt az idézést a tőzs- 
I de bíróság a hivatalos lapban tette közzé, mivel ne- 
I \ ezeit ismeretlen helyen tartózkodik. Az illusztris 
I alperes ma nem jelent meg a tőzsdebiróság előtt s 
j igy a bíróság -• amint a legtöbb esetben amúgy is 
I megtörténik -- elhalasztotta a tárgyalást. Uj tárgya- 
I lést még nem tűztek i:i.

Központi miniatűr. A kereskedelemügyi minisz-
■ tér — mint értesülünk — központi mintatárt szervez:, 
j melyben az ország összes kamaráinál letett ipari min­

ták központilag fognak kezeltetni és nyilvántartatni, 
abból a czélból, hogy bárki mindenkor egy helyen 
megtalálhassa és megtekinthesse az országban vé­
dett mintákat, ami az iparosságnak légi óhajtása 
volt. Hasonlókép Becsben szereztetik egy központi 
mintatár Ausztria részére. Mivel pedig az Ausztriá­
val kötött vám- és kereskedelmi szerződés 17. czikkc 
értelmében a két állam egyikében annak lakosa által 
lelett minta ipso fal;to a másik államban is élvez ol­
talmat, ezért szükséges, hogy a két állam kölcsönöseit 
megküldje egymás központi mintatárának a saját te­
rületén leteti minták cgy-cgy példányát.

Előléptetések a Pesti Hazainál, A Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár Egyesület igazgatósága a mai 
napon tartott ülésében Er név Károly és Grüner 
Tivadar ezégvezetöket igazgató-helyettesekké, H c • 
gyesi Károly fötlsztviselőt pedig ezégvezetöve 
nevezte ki,
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Felolvasás a Csarnokban. Nagy Budapest és a 
pályaudvarok kitelepítésének kérdésével behatóan 
foglalkozott ma a Magyar Kereskedelmi Csarnokban 
Fog I Emil építőmester egy érdekes és tanulmá­
ny os előadás keretében. Előadó Nagy Budapest meg­
alakulásának Időpontját most a krizisszerii gazdasági 
pangás után elértnek látja, tekintettel a kereskede­
lem és ipar kedvező alakulására, mert csak ezek bá­
zisán lebet igazi Nagy Budapest kulturális kiépítését 
is fejleszteni. Előadása végén előterjesztésekkel élt, 
mely szerint:

1. Hogy Nagy Budapest létesítésének alapélvéiil 
tekinti az extenziv fejlesztést s pl. úgy, hogy a fő­
város nagykiterjedésii extra villan-telke it szabadon 
álló kisebbszerii építkezések befogadására alkal­
massá tegye.

3. Sürgős felterjesztéssel oda kell hatni, hogy a 
végleges szabályozási terv 1909 évig elkészíttessék 
és e ezélból a Kereskedelmi Csarnok ezen országos 
fontosságú ügyet a képviselfiház elé viszi.

3, A pályaudvarok rendezése dolgában mondja 
ki, hogy a kereskedelem fejlődése szempontjából nem 
a személypályaudvarok kitelepítését tartja sürgősnek, 
hanem azok sokszorosítását, a teherpályaudvaroknak 
kibővítését és újaknak felépítését, átrakodók és a for­
galmat elősegítő felépítmények létesítését kívána­
tossá tartja, valamint szénrakodóknak a város belse­
jéből való kisajátítását. E ezélból ugyancsak hatha­
tós felterjesztés intézendő kormányunkhoz.

Előadását nagy tetszéssel fogadták,
A tárgyhoz hozzászólt még Palóczi Antal és 

Erős Sándor s behatóan és szakszerűen kitcgelték 
a kérdést, fejtegetésük nyomán igen érdekes vita 
fejlődött ki.

Kossuth Ferencz a nnmkásjóléti intézményekért,
A' kereskedelmi kormány nagyiontosságu szocziálls 
programmiának megvalósítása terén jelentős lépés 
történt már a munkásbiztositúsi törvény megalkotá­
sával és életbeléptetésével. Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter azonban rendkívül súlyt helyez , 
arra. hogy a nnmkásjóléti intézmények megteremtő- j 
sen éli és a munkásvédelem hathatós organizülásá- j 
tiak munkájából a társadalom is kivegye részét. Hogy j 
erre módot adjon. Kossuth Ferencz kereskedelmi i 
miniszter a Társadalmi Múzeumhoz, oly értelmi! le­
iratot intézett, hogy kezdeményezzen egy országos 
munkásjóléti bizottság megalakítását, amelyben az 
összes érdekelt társadalmi körök képviselve vannak.
A társadalmi múzeum a miniszter felhívásának meg- 
felelölcg a szükséges lépések megtette és már az 
eddigi akczióból megállapítható az, az üdvös eredmény, 
hogy az iparosok, kereskedők, valamint kereskedelmi 
alkalmazottak, úgyszintén a gazdasági érdekeket kép­
viselő összes egyesületek és szervezetek a legna­
gyobb készséggel csatlakoznak a mozgalomhoz és 
a megalakítandó bizottságban való közreműködésü­
ket kilátásba helyezték. Ugyancsak a kereskedelmi 
miniszter megbízása alapján foglakozik a Társadalmi 
Muzeum egy munkásegészségügyi tanfolyamnak a 
rendezésével és azzal a tervvel, hogy a/ alkohol­
ellenes mozgalmat élénkebb mederbe tereli.

Az Angol Bank állása amiár 30-án: Össztai taiék 
38,933.000 (-1- 1.410.000). Bankjegyforgalom 3\o35.ím«! 
(— 235.000). Bankkészlet 38,508.000 (• 1,175.000).
Váltótárcza 25,837.000 (— 508.000). Magánosok köve­
telése 42,099.000 (— 1.399.000). Kincstár követelése 
8,884.000 (+ 3,1.31.00(1). Bankjegvtarlaiék 37,740.000 
( + 1,276.000).

Szücsiparosok Sztcrényi államtitkárnál. \ buda­
pesti IX—X. kerületi vegyes ipartestülethez tartozó 
szücsiparosok nevében busz tagból álló küldöttség > 
járt ma délelőtt Sztcrényi József államtitkárnál 
Sekunda V. József elnök és Robi esek József 
alclnök vezetése mellett. A küldöttség szónoka 
Sekunda V. József volt, aki arra kérte az állam­
titkárt, hogy tolmácsolja hálás köszönetüket Kos­
suth Ferencz miniszter előtt — aki betegsége miatt 
nem fogad — azon az egész magyar szlicsiparra nézve 
igen fontos és rendkívül hasznos intézkedéséért, hogy 
a szücsiparosok további kiképzésére a magyar királyi 
technológiai múzeumban egy szaktanfolyam létesíté­
sét engedélyezte. Egyúttal Sztcrényi József ál­
lamtitkárnak is hálás köszönetét mondtak az ügyben 
kifejtett támogatásáért.

Sztcrényi József államtitkár szívesen fogadta 
a küldöttséget és megköszönte úgy minisztere, mint 
a maga nevében elismerésüket. Hangsúlyozta vála­
szában, hogy a kereskedelemügyi minisztériumot 
minden lépésében a magyar ipar és kereskedelem 
fejlesztése vezeti és a szaktanfolyam létesítésével 
is a magyar iparnak akartak szolgálatot tenni. A 
küldöttség kérésére vonatkozólag kijelentette, lmgy 
azt pártolólag fogja előterjeszteni és kérte végtil az

, ipartestületet, hogy a maga részéről is teljes erővel 
támogassa a tanfolyamot, hogy annak sikerét a sziies- 
ipar fejlesztése és előmozdítása érdekében minél 
inkább biztosítsák.

A küldöttség lelkesen megéljenezte az állam­
titkárt, aki hemutatialla magának a küldöttség egyes 
tagjait és barátságosan elbeszélgetett velük.

A iraitczia bank állása január 30-án: Készpénz­
készlet (arany) 2680,448.000 ( i- 3,066.000). Kész- 
pénzkészlet (ezüst) 908,944.000 I— 5,996.000). Váltó­
tól cza 1322,216.000 (4- 101.132.000), Bankjegyforga­
lom 4949,549.000 60,632.000). Magánszámlák
594,862.000 (4- 115,731.000). Kincstár követelése
126,894.000 (—40,565.000). összes előlegek 556,194.000 
(— 10,202.000). Kamat és leszámítolási jövedelem 
6.437.000 (+ 617.000). A bankjegyforgalom aránya a 
készpénz-készlethez 72.64.

Uj orosz kincstári utalványok. Az orosz kincs­
tár kölcsön-törekvései már nem mai keletűek. Kez­
detben külföldön próbálgattak kölcsönt szerezni, de 
ezek a kísérletek, úgy látszik, nem vezettek ered­
ményre s így az állam most a belföldi piaczhoz méri 
szerény igényeit, amennyiben a milliárdos tervek 
163 millióra olvadtak le, melyet 4 százalékos kincs­
tári utalványok utján szereznek he. Ezek a kincstári 
utalványok az 1903. deczember 10-iki ukáz alapján 
kibocsátott birodalmi kincstári jegyek beváltására 
ínrdittatnak. A kormány ugyanis 1904. augusztus ha­
vában 150 millió 3—6 százalékos jegyeket liozott for­
galomba négy év liláin esedékességgel, amelyeket az 
állami pénztáraknál mindennemű fizetés fejében el­
fogadnak, tehát tulajdonkeppen kamatozó államjegyck 
voltak. Mindenesetre eklatáns bizonyítéka az orosz 
államkincstár szorult helyzetének, hogy a pénzár 
csökkenése idején magasabb kamatozású kibocsátó- 1 
sokkal kell pótolnia a lejáró hónokat Ezzel a burkolt j 
tonnában kibocsátott belső kölcsönnel azonban még 
nincs segítve az orosz budget deíicziíjén. pedig nem- ] 
légiben hivatalosan is kijelentették, hogy a deíiczit ! 
eltüntetésére szintén belső kölcsönre keriii a sor.

A malmok üzemkorlátozása. Az „Egyetértés“
I január 2-l-iki számában megírta, hogy a budapesti ; 

malmok kiilön-kiilön, minden beavatkozás nélkül, 1 
ezentúl hetenként csal: uégv napon át őrölnek Ez 
alkalommal a következőket irtuk:

„Az „Egyetértés megemlékezett annak i 
idején a budapesti malmok azon törekvéséről, hogy ' 
az őrlés úgy a tóvárosi, mint a vidéki malmokban 
hetenként négy napra redukáltassék. Megállapo­
dásra azonban a malmok nem jutottak, a vidéki 
malmok ugyanis nem mentek bele a redukezióba. 
Mint határozottan megbízható forrásból értesülünk, 
a fővárosi malmokban a redukeziót mégis életbe- ; 
léptetik, amennyiben a malmok kiilön-kiilön, minden 
beavatkozás nélkül elhatározták, hogy ezentúl csak 
négy napon át őrölnek hetenként. Meg lehet álla­
pítani azt, hogy a malmokat erre az elhatározásra 1 
a kényszerűség viszi, jobban mondva a liszt- , 
üzlet pangása. A heti négy napos őrlés produktív i 
inait sem hiriák a malmok értékesíteni: hozzájárul j 
ehhez liszt-kivitelünknek apadása is. Egyáltalában j 
ma a lisztnek az országban nincs vevője, mert a 
régi készletekből üzletekben, lisztraktárukban nagy 
mennyiség hever még ma is eladatlanul, minek oka 
a szertelen drágaság. \ nép redukálja lisztsziikség- 

Ivtét is es — mint ezt lapunk más helyén megírjuk 
— még a kenyéren is spórol A malmok iizcmkorlá- 
bízásának tehát meg vannak a maga mélyreható 
okai.“

Ez a jelentésünk teljesen bekövetkezett, mert a 
malmok cev nagy része azóta hetenként csak négy 
napon át őröl. süt két malom egy időre teljesen beszün­
tette üzeméi s — lür szerint — egy harmadik ma­
lom holnap szándékozik megállítani a malmot. A mal­
mok üzemének korlátozásáról különben ma este a 
M—g a következőket írja:

„A fővárosi malmok raktáraiban hosszú idő 
éit.i ijesztő mértékben szaporodik a liszt s a liszt- 
iizlet kedvezőtlen konjunktúrái napról-napra na­
gyobb akadályokat gördítenek a malmok azon tö­
rekvései elé, amelylye! lisztkészletük apasztását 
szorgalmazzák. A lisztkivitel tellesen szünetel s 
egyelőre nincs is kilátás, hogy a lisztkivitel meg- 
indullon. Ilyen körülmények között nagyon termé­
szetes hogv' a malmok keresik az eszközöket, ame­
lyek segítségével enyhíthetnék azt a veszedelmet, 
amely az. üzletet állandóan fenyegeti. Ezen eszkö­
zök közönt c-)s I helyen áll az. lizemkorlátozás. Tár­
gyaltak is, hogy közös megállapodással hatályon 
kiviil helyezik a nyáron rlelbeléptetett üzem kor- 

' látozását s hetenként vsak négy napon fognak
j őrölni. Ámde közös megállapodás nem jött létre s
: Így a tervbevet! egyöntetű üzenik,>ilázás egyelőre

elmaradt. Két malom azonban már beszüntette az 
j tizemet. Az egyik azért, mert állítólag íiz nap clótt
* eltört a gép s ez kapóra jött a malomnak, megállt

az üzem s nem 'dolgoznak. A másik malom, ahol 
szintén szünetel az üzem, nem buzamalom. A többi 
malmok további üzemi korlátozásának ügyében 
azonban eddig még nincs egyöntetű megállapodás, 
ami azonban nem zárja ki azt, hogy egyes malmok 
kiilön-kiilön vagy korlátozzák, esetleg egy időre be 
is szüntessék az üzemet. Mindegyik malom termé­
szeteseit a maga viszonyainak mérlegelésével ke­
zeli ezt a kérdést s ngy segít magán, ahogy tud, 
Mert addig, amig a lisztkészlet nem fogy, amíg á 
szállítás meg nem kezdődik, minden malom üzem- 
korlátozásra gondol. A többszárnyu malmok egyik 
szárnyában állítják meg majd a gépet és más ma­
lomban is elcsendesedik a munka zaja.“

Ez a közlés teljesen fedi az Egyetértés január 
24-iki számában megirtakat.

Adriai hajók forgalma. Érkezett: „Széchenyi“ 
Triesztbe Cardiffból, (jan. 25.) „Bátori“ Lisszabonba 
Fiuméből, „B. Kemény“ Livornóba Fiúméból. „Jókai" 
Triesztbe Santosból. „Nagy Lajos“ Cardiffba Roucn- 
ból (ián. 26.), „Kálmán király“ Veleiiczcbe Bordcaux- 
ból, „Rákóczy“ Marseillebe Port-Manrizisból (jan. 
27.), „Andrássy" Nápolyba Gcmiából, „Szeged“ Mcs- 
smába Fiúméból, „Matlekovics“ Balerinába Fűimé­
ből. Indult: (jan. 25.) „Szent László" Máltából 
Triesztbe, „Zichy" Londonból Cardiffba.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A tegnapi pánikszerű eladások ma az üzlet kez­

detén folytatódtak és különösen az áprilisi búza ár­
folyama volt nagy esésnek kitéve. A tegnap esti zár- 
kurzusához képest 11.85-ig. további 14 fillért veszí­
tett. hogy azután erős javulásnak adjon hehvcf. 
Óriási forgalom mellett nagy fedezési vásárlások 
történtek és ezek az áprilisi búzának 20 fillér emel­
kedést okoztak. A többi terminusok szinten javultak, 
de ezeknél az árveszteség tegnaphoz képest nem lé­
vén nagymérvűi, a javulás áprilisi rozsnál 6 fillért, 
az októberi búzánál 4 fillért és a tengerinél szintén 
4 fillért tett ki. A készárupiaczon a helyzet továbbra 
is -i lehető legkedvezőtlenebb. Készárut csak nagy 
áldozatok árán lehet eladni. Búza és rozs 50 kilón­
ként ma további 20 fillérre! olcsóbb lett. 

f-laaatoti:
Búza. Tisza vidéki: 200 mm. 78 kg. 21.30 korona, 

100 mm. 77 kg. 24 korona, 200 mm. 71.S kg. 23.80 
korona.

Pestvidéki • 100 mm. 79 kg. 24.30 korona, 400 
mm. 76.5 kg. 23.40 korona, üszkös. 100 mm. 76 kg. 
23.70 korona, 100 mm. 75.5 kg. 23.40 korona.

Kalocsai: 500 mm. 76 kg. 23.80 korona.
Marosmenti: 500 mm. 76 kg. 23.50 korona.
Eelsőmagyarországi: 100 mm. 77.5 kg. 23.60 ko­

rona.
Tengeri: 20U mm. 25.40 korona, paritás.
1 uezermi: 250 mm. iOS korona, barna, ah Bpest. 
Zab: 100 mm. 16 korona, 200 mm. 15.90 korvina, 

hibás.
Budapesti pabonajorpatom.

1908 január 28-lói január 29-ig.

Btiza
Érkezeit: 

3433
ElszálHtta!

Rozs 859 354
Árpa 611 —
Zab 411 __
Tenger 832 —

Liszt — 8586
Korpa — 3216

A határidőplaezon köllelell:
Bálelött:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 11.88, 11.89, 11.86, 11.96, 11.89, 

12.02.

Búza 1908. októberre 10.47, 10.59, 10.51.
Rozs 1908. áprilisra 10.03, 10.12, 10.05.
Rozs 1908. októberre 9.08, 9.03,
Zab 1908. áprilisra 7.92, 7.89.
Tengeri 1908. májusra 6.81, 6.78, 6.82, 6.71.

1 óra 30 netezkor zárulnak.-
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi lozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi lengeri

12.06 12.07 
10.54- 10.55 
10.14 10.15

9.08-9.09 
7.94-7.95 
6.82- 6.83

Délnláni forgalom.
Délután alig váltóztak az árak.
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Péntek, január 31. B=í r.VIFTFRTFS

óra 30 psrczkor zárulnak
Búza 1908. Áprilisra------ — —
Buza ui októberi------ — — ~
Rozs 1908. Áprilisra — — - — ~
Rozs uj októberi ------ ------------
Zab 1908. Áprilisra-------------- -
Tengeri 1908. májusra — -------

12.05- 12.06 
10.52 10.53 
10.14 10.15

9.06-9.07 
7.93-7.94 
6.85- 6.86

Magyar lenperi: régi 7.30 7.45, uj —.-----
—korona, cinquantin 8.25—8.35, uj —.---- .—
korona.

Magyar zab : selejtes 8.20—8.30 kor., közepes 
8.30—8.55 korona, elsőrendű 8.55-8.80 kor., 
válogatott 8.80 9.05 korona.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén nagy bizalommal tekint a spe- 

kiiláczió a jövő ele, azonkívül egyre nagyobb körök 
vesznek részt a vásárlásban, minek folytán a forga­
lom egyre élénkül, az árfolyamok pedig tovább is 
emelkedő irányt követnek. Ma is különösei", a Ma­
gyar hitelt és a Koronajáradékot favorizálta a spe- 
knlác/.ió és azok a.z ellenvélemények, melyeket a kü­
szöbön álló államkölcsön felvételére vonatkozólag 
más. jobban értesült forrásból származó hírekkel 
szemben fölhoztak, ez utóbbiakat nem ingái Iák meg.

Már az előtozsde hé esi arbitrázs-vételekre, va­
lamint helyi vásárlásokra szilárd iniáyzatta! folyt ic, 
különösen Magyar hitelbank-részvények és a 4?«-os 
magyar koronajáradék élénk kereslet mellett iényc- 
■eesen emelkedett. A déli tőzsdén bécsi és berlini vá­
sárlásokra élénk forgalom mellett szilárd irányzat 
uralkodott. A forgalom folyamán jéi vételkedv ural­
kodott, ami bécsi vásárlási megbízásokra még élesz­
tőst is nyert és így élénk forgalom mellett meglehe­
tősen emelkedtek az árfolyamok. Az utótőzsdén nye­
reségrealizálásokra kis forgalom keretében mérsékel­
ten gyengült az irányzat.

Előtozsde.
F-löfözsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hilelrészvény G 1:1:10-046.25. 

Magyar hiteirészvénv 781.25—783.50. Osztrák-magyar 
álianiyasui 680.50. Déli vasul 147 50-143.—. Rimamu­
rányi vasmű 534.50. Magyar leszámítoló bank 497.5' — 
.198.—. Jelzálogbank 443.50—442—, Közúti vaspálya 
569.—. Városi villamos vasút 284.-285.—. Magyar 
koronajáradék 94.1' — 94.32V-’. Hazai bank 294,50—295.— 
Orosz járadék 91.35, Magyar kereskedelmi r.-t 602.50— 
00325. Adria tengerhajózási r.-t, 422,50. Salgótarjáni
köszénbánya r.-t 611.---- 612.—. Drasche-féle téglagyár
505.-----510.—. Magyar vasúti forgalmi r.-t. 384.-386.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde sziláid.
Köttettek: Osztrák hiteirészvénv 645-75—648.— . 

Magyar hitelrésze. 783.50—784.75. Rimamurányi vasmű 
535?50—537. —. Magyar leszámitolóbank 497.50—498.—.
Jelzálogbank 442.—-443.50. Közüli vaspálya 569.-----
572.25. Városi villamos vasul 282.25—285.—. Magyar
koronajáradék 94.25---- 94.371 \ Hazai bank 293.75—
294 5'. Hazai sorsjegy 107.50—108.—. Kereskedelmi
részv.-társ. 602.---- 603.75 Magyar kereskedelmi bank
3500.---- 3508.—. Drasche-fcle téglagyár 510.——515.—.
Salgótarjáni kőszénbánya 609.—.—612.—. Nicholson- 
gépgyár 245.—. Weitzncr-féle vaggongyár 365.- —367.—.
Magyar vasul! forgalmi r.-t. 388---- 389.50. Erzsébet
kir. szanatórium sorsjegy 8.25.

Prammm-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hilclrészvényekérl holnapra 4.----5.— K, 8 napra
8.-----10.— K, február végére 24.----- 26.— K.

Diótőzsde.
Az ufótőzsde irányzata kissé gyengébb lelt. Költő­

iéit : Osztrák hiteirészvénv 647.50. Magvar hitelrészvény 
783.75—782.—. beszámítok) bank 497.75. Rimamurányi 
vasmű 536.—. Államvasut 68 .25. Déli vasul 147.—. 
Közúti vasút 571.75. Hazai bank 249.—. Orosz járadék 
91.55. Végül maradt: Magyar hilelrészvény 782.—.

BECS! GABONATŐZSDEi
Becs, január 30. (Az Egyetértés távirata.) 

A baisse-mozgalom a budapesti határidőpiaczon 
tegnap tovább tartott s a kész árukban a hanyat­
lott árfolyamok jelentékeny árveszteségeket idéz­
tek elő, anélkül, hogy a legcsekélyebb vásárlási 
kedv mutatkozott volna s igy az iizlct majdnem 
teljesen megakadt. Az itteni piaczon különösen 
rozsban jelentkezett a lanyha irányzat s ez a czikk 
:.:mét 25 fillért veszteit. Búza is i5 fillérrel olcsób- 
l>arí lelt volna kapható, tie még ilyen alapon sem 
fejlődött ki forgalom. Takarmányáruk aránylag jól 
tartották magukat, tengeri ára változatlan, zab 
ellenben 5 fülénél hanyatlóit. Az észak-amerikai 
piaezok gyönge árjegyzéseket jelenteitek, egyéb­
ként a külföldi piaezok magatartása változatlan.

jegyeztetett burn : tiszavidéki 12.70 13.15 
korona, in oson i 11.65—12.— korona, tótfelvidéki 
11.60 12.05 kor., délivasuti 1!.55-11.85 korona, 
marchfeldi 11.35 11.70.

(//-rozs : tótfelvidéki 10.35- 10.60 ^ korona, 
csepeli 10.30- 10.55 kor., pestmegyei 10.35- 10.60, 
korona különféle magyar 102.5- 10.53 kor., osztrák 
10.25 10.45 korona.

Ama • morvaországi 0.20 0.70 kor., march* 
földi 8.70-0.20 kor., hécsvidéki 8.70—9.20 kor,, 
tótfelvidéki 7.90 9.60 kor., csepeli 8.— 9.-, 
győri 8.20 - 9.- kor., déli vasuli 8-----0.40 kor.,
tiszavidéki 7.20 - 7.80 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, január 30. Barátságos hangulat mellett 

nyílt meg a mai előtozsde. A nemzetközi értékek re- 
allzácziók daczára is csak mérsékelt árfolyamcsök­
kenést szenvedtek. Alpesi bányarészvények, melyek­
ben nagyobbmérvü fedezéseket eszközöltek, továbbá 
Unió és bankegyesiiieti részvények emelkedtek. Ma­
gyar jelzálog-részvényeket kerestek. Orosz járadék 
és Magyar koronajáradék javult. A déli tőzsde szi­
lárd magatartással indult és ezt a jellegét később is 
megtartotta. Hite!részvényeket kerestek. Járadékok 
szilárdak. A déli tőzsde nyugodtan zárult. Paris szi­
lárd irányzatot jelentett.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hiletr. 645.75, Magyar hitelr. 783—,

I iínderbank 422.50-.—, Államvasut 679.75-----,
Elbavölgyi vasút —. Déli vasút 146.50-.— , 
Alpesi bányatársulat 613 25, Rimamuránvi 534.— , 
Májusi járadék 97.55, Magyar koronáján 94.40, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 188.50, Kéme' 
márka 117.57.

A déli tőzsde erős irányzattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 646.75, Magvar hitel 784.— 

1.änderbank 422.50. Unio-bank 555.—, Államvasut 
680.—, Amrol-bank —, Bankverein —.—.
Dél: vasút 146.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya-

j részvény 613.50, Májusi járadék 97.55, Magyar 
1 koronajáradék 94.30, Tőrök sorsjegy 188.—, Német 
I márka 117.57, Hibavölgyi vasút —.—, Rima- 
I murányi 534.—, Orosz iáradék , Keleti vas- 
i utak —. Skoda —. Magyar jelz. —. Kár- 
! páti pelrolemn —.

Pécs, január 30. (Osztrák értékek zárlata.) 
I 4"2 százalékos papír-járadék 97.75, 4 százalékos 
! osztrák arany járadék 116.50. 1860-as sorsjegy 
I 154.—, Osztrák hifelsorsjegy 458.—., Angol ósz- 

rák bankrészvény 304.10, Bécsi Bankverein 
540.75, Osztrák-magyar bank 17.71, Déli vasút 
145.90, Dunagőzhajózásl társaság 1026.—, Do­
hány részvény 414.— , Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.62, Osztrák Lloyd 407.— , 
4.2 százai, ezüst iáradék 97.75- 100.—, Osztrák 
koronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy 263.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 647.90, Union-Bank 
554.50, Osztrák Länderbank 421.- , Osztrák-ma­
gyar államvasut 678.75, Elbevölgyi vasút 424.50, 
Alpesi részvény 613.—, 20 frankos 19.12, Lon­
doni válfóár 240.70, Lipőtkohó 440.—, Töröksors­
jegy 187.60. Szilárd.

Bécs, január 30. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 112.50. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 151.85, Magyar hitelbank részvény 
784.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 296.—. 
Rimamurányi 534.50, Magyar ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 424. , Magyar ko- 
ronajáradék 94.35, 4 százalékos magyai iöldteherm. 
kötv. 95.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 44L—, Magyar keresk. bank —kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 30. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzs- 

' 'déli ismét bankok és járadékok részesültek előnyben 
I és képezték az érdeklődés tárgyát, ami mellett az 
I árfolyamok lényegesen emelkedtek. Ezek között fel- 

említendő az oroszok, a japánok, a 3%-os német já- 
I radék, bankok közül a Deutsche Bank és a Handcls- 
I Gesellschaft, mindazonáltal a forgalom csak az utolsó 
í órában vett nagyobb terjedelmet, különben igen 
i szűk korlátok között mozgott. A többi téren a for­

galmi majdnem Jelentéktelen. Amerikaiak Newyork- 
,csökkentek. Osztrák vasutak elhanyagoltak. Bá­
nyaértékek iránt kevés a figyelem, ugyanígy hajó­
zási érfékek iránt. A tőzsde nyugodt irányzatban 
zárult. A ímigánleszáiniíolási kamatláb emelkedésé­
nek fő.ika terjedelmes disoutl inálat, csak a bankokra 
és járadékokra gyakorolt átmenetileg csekély ha­
tást. A készpénz,piacz ipari értékei legnagyobbrészt 
szilárdak, magún leszámítolási kamatláb Mis, napi- 
pénz ultimon túl 5hí-töl 5'A Aú-ig.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papír jára­
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99. ~, 
osztrák hiteirészvénv 204.—, Déli vasul 26.50, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.50, Űisconto Command!! 174.30, Dinamit« 
truszt 162,25, 1 larpeni 202.—, Untfikált török

járadék 96.—, 4*2 százalékos ezüst-járadék 97.85,
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.50, 
Magyar koronajáradék 94.50, Osztrák-magyar 
államvasut 145.60, Bécsi váltóéi 85. —, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 200.75, 
Gelsenkirchen! 184.40, Laurakohó 218— Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.! január 30. 4*2 százalékos 
papirjáradék —. , 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.50, Osztrák hitelintézeti részvény 204.—, Osztrák­
magyar államvasut 145.60, Északnyugati vasút 
—.—, Busfiehradi vasút - .— . Londoni váltóár 
204.70, Bécsi Bankverein 137.10, Villamos részvény 
149.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.30, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.90, Osztrák kornnaiára- 
dék 97.65, Magyar koronajáradék 94.45, Osztrák- 
magyar bank 127.—, Déli vasul részvény 26.50 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 849.15, Párisi 
váltóár 814.— , Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 305. — Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 30. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 99.50,1860. sorsjegy 155 75 Déli vasút 
26.15, 4 százalékos Aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hilelrészvény 203.35, Osztrák-magyar államvasut 
145.25, Olasz járadék 103.75, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.75 Szilárd.

London, január 30. Angol conso! 86ll/ie
Pária, január 30. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.32, Oszt. aranvjáradék 99.30, Magyar 
aranyjáradék 94.20. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 435.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.25, Déli vasút elsőbbségi kötv. 344.—
5 százalékos marokkói járadék 502.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.90, 4 százalékos 
Kons. amort, román iáradék —.—, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.—, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 507.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol iáradék 94.20, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 46.65, Török sorsjegy 
181.50, Töröh dohánvrészvény 444,—, Osztrák föld­
hitelintézet 1118.—, Osztr. Länderbank 465.- -, Ma­
gyar jelzálogbank 477.— , Banane de Paris 14.58 
Bantuié Ottomane 710.--, Osztr. magyar állam- 
vasul 726.--,Déli vasút —, Meridional vasút 680. 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —*.—, Hartmann 
gépgyár 599.- , Rio Tinto 16.71, Sucrerie d'Egypte 
34.—, Tula 356, Thomson Houston —Urlkányi 
kőszén 140, Chartered 20.50, De Beers 376.—, East 
Rand 97.- , Jagersfontein 99.—* TransvaalConsola 
—, Transvaal Land Comoany 50.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208,25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.37, Váltó Bécsre (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) Olasz aranyváltó (rövid)
pari, Váltó Svájczra (röv.) Vi, Csek Londonra 251.65. 
Magánkamatláb 215/ic. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOD

SertéslTeresbeiícImi csarnok,
Budapest--Kőbánya.

Budapest, január 30-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
(erjedő súlyban) —------- fillér. Fiatal nehéz

I (páronkinf 320 kilogrammon felüli súlyban) 117— 
i 119 fillér. Fiatal közép (páronkinf 251 320 Idlo- 
I grammig terjedő súlyban) 119 121 fillér. Könnyű 
I (páronkinf 250 klgr-ig) 119-123 fillér. Szerbiai
I nehéz (páronkinf 260 kg fölüli súlyban) ----------
I fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm

súlyban-----------fillérig. )
Sertéslétszám ■ 1908. évi január 28. napján 

i volt készlet 21850 drb., 1908 január hó 29-én 
1 felhajtatott 201 darab, 1908 január 29. napián 

clszálliftatott 126 darab. 1908 január 30. napjára 
I maradt készletben 21925 drb. A hízott sertésüket 
i iránvzata: változatlan.

Seríéskoazumvásár,
Budapest ián. 30. (Kiv. tud.) Előző napról ma­

radt 884 darab sertés, — darab süldő, darab 
malacz. Pótfelhajtás - drb sertés, - drb süldő, 
— malacz. Mai napi/’fe!haitár 1396 darab ser­
tés, 32 darab süldői" - darab malacz, össze­
sen 2280 darab serlcjs, 32 darab süldő darab 
malacz. kiadatott '469 dara!) sertés, 26 darab 
süldő, - darab malaiz. Eladatlanul visszamaradt 
811 drb sertés, ü darab süldő. - drb malacz, 

i Mai árak: Zsfrserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
i felül életsulyban 88 92 fillér, életsuly- 
j levonással — — fillér. !!. rendit 280 kg.-től

350 kgr.-ig 86 88 fillér, életsulylevonással
I---------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
i------ - fillérig, életsulylevonással 110 120 fillérig,
! fiatal közép 220 kg.-től 300 kg.-ig •— — 

korona, életsulylevonással 110 120 fillérig, köm*«
nvü 220 kg.-ig----- -----korona, életsulylevonással
114-120 fillérig. Belföldi süldő 100 112 ko­
rona. Horvát süldő ——— " oiona. Aáalacz

s
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___ korona. (Arak minden levonás nélkül kllo-
erammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Borjuvásár.
Budapest, január 30. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 104 darab élő borjút (közte 13 
mgott) 31 darab leölt borjút. Fizettek elsőrendű 
élő borjukért96 104fillért, kivételesen 10(5 - fill. 
Középminőségü élő borjukért 86—94 fillért, silány 
és rúgott borjukért 56 ' 72 fillért kilgrammonkint 
(levonás nélkül), leölt bárányokéit 12 24 korona 
páronként. Az irányzat a bprjuvásáron csendes, 
mig a bárányvásáron élénk volt.

Heti lóvásár.
Budapest, január 30. (Hiv. tud ) A Tatter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 293 
darab 1., 353 darab 11. oszt. Összesen 646 darab 
lovat. Elkelt 360 darab ló.

Kivonat a hivatalos lapból.
i— Január 30. —

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter a víz­
ügyi műszaki tiszti személyzet létszámában Wirtlil 
József műszaki tanácsosi czimmel és jelleggel felru­
házott kir. főmérnököt műszaki tanácsossá; a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Lovass Erzsébet okleve­
les tanítónőt a liiripi állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé: a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Fábián Pál dohányárurnk- 
tári ellenőrt a győri dohányáruraktárhoz kezelővé; 
a kaposvári törvényszék elnöke Suldi Mihály kapos­
vári fogházőrt a kaposvári törvényszékhez hivatal­
szolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Literátv Endre lüripi állami elemi iskolai tanítót a 
patóházi állami elemi iskolához, Csiha Géza Szent- 
margitai és Debreczéni Károly hódmezövásárhcly- 
szikláncstanyai állami elemi iskolai tanítókat, folyó 
év Julius 1-től kezdődő hatálylyal, kölcsönösen át­
helyezte.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun-vármegyébcn a czeglcdi anyakönyvi 
kerületbe dr. Gombos Lajos polgármestert anya­
könyvvezetővé, Fogaras vármegyében a fogarasi

anyakönyvi kerületbe Szentpály Gyula városi főjegy­
zőt anvakönyvvezetővé, Ancsán József városi jegy­
zőt pedig anyakönyvvezetö-helyettessc nevezte ki es 
őket a házassági anyakönyv vezetésével es a házas­
ságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

Pályázatok. A soproni péiiz.iigyigazgaóságnál tit­
kári, a lőcsei és cdelcuyi adóhivataloknál ,h!vtiszti, 
a nyíregyházi pcnziigyigazgatóságnál két j(\vig> azoi 
iillásra 2*hét: a nyitrui törvényszéknél foglmzonncs- 
teri állásra 5 hét: a tordai törvényszéknél hivatal­
szolgái állásra (» hét és a nyíregyházi pénziigyigaz- 
gatóság kerületében liárom vigyázni allasra h hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.
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Kiadótulajdonos
A üfiagyar Újságkiadó Részványtáraasfcg. 

Igazgató: ERnŐS ARMAND

IDŐJÁRÁS.

A meteorologist központi intézd távirat! jelentése 
1808 január 30-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap —• kevés kivétellel — min. 

deniitt volt csapadék, melynek mennyisége helyen, 
kint meghaladta a ld mni.-t. A hőmérséklet délkeleten 
kissé emelkedett, mig egyebütt — főleg északnyuga. 
fon — sülyedt; a maximum; Fűimében 12 C° és a 
minimum: Tátrafüreden 10C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várható lényegtelen hűvái. 

tozással és helycnkint, inkább csak délen, csapadék- 
kai.
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4 órára:
énycgtelen hüvál. 1 
: délen, csapadék- I

KÜLÖNFÉLÉK.
A mi utunk.

Tied az üdvöm. Tied az álmom.
Tied a lelkem. Tied a vérem. 
Viszonzásképpen feliéi ruhás lány 
Csupán egy iidc mosolyod kérem;

Had’ váljék egyszer valóra, édes,
Az a virágot fakasztó álom, 
f iad’ dobbanjon meg szivem is, míg az 
üdvnek mosolygó utalt járomi . . .

Kereslek itt is. Kereslek ott is.
Itt lent n földön. Ott fent az égben.
Tudom, hogy egyszer reám borulsz majd 
Mosolygó arczczal, tiszta fehérben . . .

Te sem tudod majd, én sem tudom majd,
Mit is fog akkor suttogni ajkunk. 
f*c mindaketten érezni fogjak,
Hogy a zokogás erőt vesz rajtunk . .

Siratni fogjuk, tudom, esténkint 
Azt a sok elszállt fiatal évet,
\niikor, édes. miiidakcttoiikre 
Forró sugarat hintett az élet . . .

Kis kezed varrta, batiszt ruhában 
Sétálsz kaczagva rózsák között . . . 
Hcrczig. ezüstös, kis locsolóval 
Tövüket, ugy-e, megöntözöd?

S inig odabent én reczeptet írok 
If.gy betegemnek, kint ezalatt 
Pattogni kezd a tűz a konyhában, 
á pirosra festi lent a tálát . . .

Lesz egy ragyogó kicsike házunk.
Te leszel maid a ház asszonya.
Körülültetjük fehér akáczczul,
S nem hagyjuk el majd egymást soha! .

S ha kettőnk közül meghal az egyik, 
Koszorút köt maid neki a másik 
Borongó őszszel, mikor az ákácz 
Másodszor otthon kivirágzik . . .

Kiss Fereticz.

Egyetértés 19
(Szép emberek.) Északkeleti Oroszországban,

Perm közelében él egy Rasatnikov nevű földbirto­
kos, aki egy nem mindennapi dolgot mivel. Ez az 
érdemes ember ugyanis, aki egyike a vidék leggaz­
dagabb birtokosainak, enibertenyúsztéssel foglalko­
zik és pedig „szép“ embereket tenyészt.

Óriási birtokain természetszerűleg nagyon sok 
joobagy népséget keli tartania, hogy földjeit meg­
művelhesse; ezek között a jobbágyak között azon­
ban csakis szép embereket és nőket tűr meg. A bir­
tokain élő férfiak és nők kivétel nélkül tökéletesei; 
formában és arezban egyaránt. Évtizedek nagy 
pénzáldozatokkal teljes munkájával sikerült Rasatni- 
kovnak jobbágyait és cselédjeit így összeválogatnia. 
Mert nemcsak szépeknek kell lenni azoknak, akik a 
Rasatnikov birtokain akarnak szolgálni, hanem egész­
séges embereknek is egyszersmind. Ami pedig nagy 
szó Oroszországban, ahol tudvalevőleg minden má­
sodik ember iszákos, még a jobb körökben is.

A dolog tehát nehezen ment, de mégis sikerült, 
mert ma már Rasatnikov minden jobbágya és cse­
lédje valóságos mintaember. Csupa szép nőkből és 
férfiakból ál! a faluk lakossága, sőt ma már a má­
sodik nemzedék is embersorba növekedett. Termé­
szetesen az utódok is gyönyörű szépek. Amit külön­
ben nem is lehet csodálni, mert egészségtől duzzadó 
cs szép szülőknek csak szép gyermekeik lehetnek.

Meg kell még jegyeznünk, hogy Rasatnikovnak 
arra is gondja van, hogy a házasságok alapja mindig 
a kölcsönös szerelem legyeit. Kényszer- és érdekhá­
zasságokat nem tűr meg, de arra soha nincs is ok, 
mert például ha egy legény valamelyik szegényebb 
sorsú leányba szeret, a íöldcsur maga gondoskodik 
róla, hogy a menyasszony olyan hozományt kapjon, 
mint akármelyik jobbmódu gazda leánya. így aztán 
minden szerelmes pár egyesülhet és Rasatnikov sem 
rosszul gazdálkodik, mert ilyen kiváló, józan, munka­
bíró és munkaszerető jobbágyok mellett csak termé­
szetes, hogy birtokai mintaszerű megnövelésben ré­
szesülnek, gazdasága virágzik, vagyona gyarapodik 
és jobbágyai valósággal rajonganak érte, olyan sze­
retettel és tisztelettel veszik körül.

A napokban éppen egy igen érdekes házasság 
volt megint azon a boldog vidéken. A harmadik nem­
zedék házasodásának kezdődött meg a lánczolata. 
Az első telepesek unokái keltek egybe. Gyönyörű 
szép szál legény volt a vőlegény, a menyasszony pe­
dig egy bajos tizennyolcz esztendős hajadon. Csoda- 
mód szép pár volt s a íöldcsur, a gazdag ajándékon 
kivid, amivel a párt elhalmozta, még azt is megígérte, 
hogy ennek a párnak a gyermekei — illetőleg fiutö- 
da: — az uradalmi pénztár költségén tudományos 
pályára neveltessenek. Rasatnikov ugyanis azt hiszi,

hogy ez a negyedik nemzedék igazi lángészt kell, 
hogy adjon, amelyet ki kel! képezni az emberiség 
javára.

Rasatnikov ma már öreg ember, gyermekeit 
azonban úgy nevelte, hogy valősziniileg folytatni 
fogják édesapjuk példás tisztaságú, derék életét.

(Ehető pálinka.) Amerikában nem hiába működ­
nek olyan nagy buzgósággal a mértékletesség! egye­
sületek: ugyancsak szükség is van a buzgóságukra. 
De még az éberségükre is. Amerikai orvosok újab­
ban egyre sűrűbben jutottak arra a szomorú tapasz­
talatra, hogy női betegeik között lehangolóan szép 
számban vannak olyanok, akiknek a betegsége oko­
zati összefüggésben van a szeszszel. És ezek közt 
sok az előkelő úri nő, asszony és leány egyaránt. A 
dolog a milyen szomorú, ép oly rejtelmes is volt, 
mert hasztalan tartották figyelemmel a „betegeket“, 
nem lehetett raitacsipni őket, hogy ittak volna. Ellen­
ben rájöttek a doktor urak arra. hogy pálinkát nem­
csak inni lehet annak, aki szereti, hanem enni is. Az 
amerikai czukrosboltokban mindenfelé olyan sütemé­
nyeket árulnak, amelyek tele vannak konyakkal és 
más igen erős pálinkával. Aki néhány falatot lenyel 
belőlük, menten hozzájut a heveny alkohol mérge­
zés minden gyönyörűségéhez, magyarán mondva, 
egész takarosán becsip, sőt ha van benne igyekezet, 
eljuthat egész a sárga földig. Már pedig azt nem 
lehet megtiltani az amerikai hölgyeknek, hogy ne sze­
ressék nagyon a süteményt. Az meg nem az ö bűnük, 
hogy a sütemény nagyon szereti a pálinkát.

(Kivégzettek utolsó szavai.) Van Houten, a hirde­
téseiről világszerte ismert kakaó- és csokoládé-gyá­
ros, egyike a legötletesebb embereknek. Ismeretes, 
hogy mikor Hollandiában egy rablógyilkost a bitófa 
alá akartak vinni. Van Houten azt az aiáiatot tette 
neki, hogy el fogja a családját tartani, ha a bitófa 
alatt Van Houten egy reklám-mondását fogja cl- 
kiáitani. Ugv is történt. Az elítéltet a bitófa alá vitték. 
A hóhér a nyakába akasztotta a kötelet. Erre a ha­
lálra Ítélt hangosan felkiáltott: — „Legjobb a világon 
a Van Houten-kakao!“ Ekkor megragadták a pribé­
kek és a rablógyilkos hatodiéipercz múlva már halott 
volt — ... Németországban, Gölitzben egy Em­
merich nevű rablógyilkost vittek október 9-én bitóra 
alá, mert öreg nagynéniét fejszecsapásokkal megölte 
és aztán kirabolta. Az elitéltnek a bitófa alatt felol­
vasták a halálos Ítéletet. Emmerich arra kérte az ott- 
voltakat, hogy mutassák meg neki a császár aláírá­
sát. Ezt az utolsó kívánságát teljesítették. Emmerich 
erre hangosan felkiáltott: — „Éljen II. Vilmos csá­
szár’"" Aztán a bakóhoz fordult: — „Végezzen velem 
röviden“ szóit. Hatodfél perez múlva már halott volt.

MEGCSALT ASSZONYOK.
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— Az Amsterdam-uton van egy vendéglő, 
a „Gourmand ‘-hoz czimii, oda menjetek cs vár­
játok be a továbbiakat.

Lccou kiment a bormérésből, hogy megte­
kintse kividről azt a házat, amelyben Trcmorel 
lakik.

— Mit szándékozik most tenni — kérdezte 
tőle Plantat.

— Ebben az ügyben egyelőre semmit; meg 
kell várnunk az estét. Neked kedves Ecrencz, 
fordult a mellette levő ifjúhoz, két óra időt adok. 
Van időd, hogy megebédeljél és úgy öltözködjél, 
hogy a ház portása fel ne ismerjen; kárpitos ta- 
noneznak fogsz szerepelni. Es most menjél, itt 
várlak maid a sarkon levő vendéglőben.

— Most már mi is megengedhetjük magunknak 
a fényűzést, hogy ebédeljünk, igazán megérde­
meltük ; jöjjön, itt kitünően lehet étkezni.

A dinee, amit Leeou rendelt, igazán pompás 
volt, de Plántálnák nem volt étvágya, a szivét szo­
rongatta valami és annyira izgatott volt, hogy kép­
telen egy falatot is lenyelni. Az a gondolat, hogy 
Leeou milyen tervet eszelt ki, — foglalkoztatta 
szakadatlanul. De a detektív nem árult el sem­
mit a tervéből; s midőn a bvkebiró faggatni 
kezdte, csak ennyit mondott:

— Bízzék meg’ bennem, remélem, hogy sike­
rülni fog.

— Fog-e sikerülni, kérdezte önmagától az 
öreg ur és a szive mindinkább elszorult.

Étkezés után Leeou Íróeszközt hozatott.
— Legközelebbi feladatunk most abból áll, 

liogy Latira kisasszony nyal beszélhessünk Tre­
more! tudtán kívül.

— Ez nagyon nehezen fog menni, sőt azt hi­
szem, hogy teljesen lehetetlen lesz, feleké a 
békcbiió. Á gróf nehezen fogja elhagyni a házat,

mert kiteszi magát annak a veszélynek, hogy a 
rendőrség kezébe kerül.

Van egy mód, amivel kicsalom öt a házból 
— felelte Lccou, — várjon csak egy pillanatig.

És gyorsan írni kezdett:

W i I s o n J a m o s u r n a k
Helyben.

Az ezer frankos bankjegyek közül, amely- 
ivei ön a számláját fizette, négy drab hamis­
nak bizonyult; midőn a bankban be akartam 
őket váltani, visszautasították azokat. Ha ma 
fiz óráig nem keres fel ebben az ügyben, legna­
gyobb sajnálatomra, kénytelen volnék az ügyet 
az államügyészségnek átadni.

Tisztelettel 
R e c h c.

Ez minden bizonynyal felriasztja őt búvó­
helyéről, mert azt hiszem, csepp kedvet sem fog 
érezni, hogy az ügyészséggel összeköttetésbe 
jusson. Sejtelme sem lesz róla, mikép jutott a ha­
mis pénzhez, de okvetlen felkeresi c levél vétele 
után a bútorkereskedőt.

— Én is azt remélem és ezzel legyőztük a 
legnagyobb akadályt, ami tervemet esetleg meg­
akadályozhatta volna.

Ebben a pillanatban felnyílt az ajtó, egy 
fiatal ember bedugta rajta fejét, de azonnal ismét 
cl is tűnt.

— Itt az ideje, — szólt Lccou. Felkelt, kifi­
zette a számláját és felkérte Plantat-t, hogy kö­
vesse öt.

Kint az utczán elébe jött egy fiatal ember, 
munkászuhbonyban, kicsiny, fekete bajuszkája, 
simára lefésült haja és sötét szemöldöke volt.

Plantat nem ismerte volna fel benne Fcreti- 
ezet, de Lccou Így szólt:

— Nem, fiam, ez nem ér semmit.
— Nézd meg magad a tükörben és valid be, 

vájjon a szemed pillantása, vagy a mosolyod 
megváltozott-e? Egy parókát feltenni és zub­
bonyt felvenni, ezt mindenki megtudja tenni, eb­
ben semmi ügyesség nem rejlik.

— Igyekezni fogok más alkalommal jobban

megfelelni az utasításnak, mondta Fcrcncz egész 
megszégyenültem

— Úgy bizony, máskor jobban igyekezzél, 
ha iparkodó és jó tanítvány akarsz lenni. Mára 
jó lesz így is, a portás nem fog felismerni ... És 
most hallgass ide, mit kell tenned, folytatta Le- 
cou. Először is kocsit veszel jó lovakkal és elho­
zod az Amsterdami-utról az embereinket. Wil­
son ur házánál elhagyod a kocsit és a társaid 
és beviszed a portásnak a levelet, azt mondva: 
— nagyon sürgős. Azután elrejtőzöl cs megvárod 
inig Wilson ur elmegy hazulról. Egyik társad er­
ről rögtön jelentést hoz nekem, te azonban kö­
veted a vad nyomát. Ö valószínűleg kocsit fog 
venni, te a tiéddel követed öt, de óvatosságból 
a kocsis mellé ülj a bakra, mert az álangol na­
gyon ravasz és képes az ut alatt elszökni, te pe­
dig az üres kocsit követed . . .

— Nem fog elszökni.
— Ne beszelj, ide figyelj! Valószínűleg Rcclie 

bútorkereskedőhöz fog hajtatni, de az sem lehe­
tetlen, hogy a legelső vasúti indóházhoz viteti 
magát és elutazik a következő vonattal. Akkor 
követed őt, akárhová megy és mihelyt lehetséges, 
sürgönyözöl nekem. — Megértettél ?

— Teljesen. De ha utaznom kell, akkor 
ne küld el, hanem átengeded ennek az urnák, 
pénzre van szükségem, az természetes!

— Itt van ezer frank, ez elég egy világkö­
rüli útra.

— De mit kell tennem, ha Wilson ur nyugod­
tan haza ion?

— Ha hazatér, szintén követed és mihelyt 
belépett, a bizonyos fiitytyöt kétszer hallatod; és 
megvársz engem a kapu alatt; a kocsit azonban 
esetleg szüksége lesz reá! így, ez az egész.

Ezzel Fcrcncz elsietett.
A két férfi szótlanul sétált az utczában fcl- 

s alá, sokkal izgatottabbak voltak, mintsem be­
szélni lett volna kedvük, hiszen itt volt egészen 
közel a kibontakozás.

Lccou hirtelen összerezzent; meglátta egyik 
ügynökét, türelmetlenül elébe sietett s meg­
kérdez1.1.’ ;

Folyt. kőv.

-iá
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évfolyamát. Mintegy ICO rovata a külső és belső háztartás 
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B.Uvvh Böake, Fábián KcrnéUa. B.éoay

Ha31 ár, EJajó, Gabányl, MáUr, Köv^y, "P‘ "oli^ 
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’ nak minősítendő.
Di*. Preíaz Huuó

a m. ktr. íUami bokteriolózial Ini«,,, 
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Haines: Bálkirályno oporotto d füzetben — — — 6.— 
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r.-t. Budapest, VI., AndrAssv-ut 21.

HFTf MÍI^Í
január—Február j ilemzeli Színhez j 51, ar. Uperaltis Vlgsfiinhaz 1 iiraiy.Színi! íi? ileus* m?

(Vj< -Opera It'.vri Cilin í, Vár Színház branla színház

í Szombat .... 1 Aunuska Toseg
i'.' g.'rtlU nutjvbugvJ
í I Varúzskcringó
\ Sámson 1

Czlgánybár i [A császár katonái - 1 -

2
; d. u.

VMärMI' i ostc
Napa »asszony
Az ötök kiizdc- 

lem előtt
1- aus!

t'atachoii s \'i .• özvegy
1

hamson | Vaíizskerlngá

Carmen

Baiklrálynő

Kjyuikov.es
leányok 

|a ssá'zár katonái

í íz ele; Komédia;!
— j A saare’tm tör

1 técete



Januar 31.

Teréz-körut 28
felefon 52_88

-*fc
atólyet.)
UJ Cabaret eriiaok.

:§E>Äi
ftÄSsr
ügyi íorrásvizí
k is kifogástalan |

itisz Huiió
bakteriológiai In lóiéi I ozctójo. j

központi lro-1 
Telelőn 77-9

Snbdz
Orfeum,

■nt 63. szám
«blnált batcbetóa 

jelenőt,ló,
L* *iry kelreeibea

kus sMaii,
.ka Ujj
I Erdélyi Emil.
őriig
néz.

jra hangverseny»»,
1 írni,or flélutáal
kkal.

iságok.
Horonadrtólc

- 1.S0 
„ 6.-

ai Ilka , 

ő
2.40

_ _ _ 2.50
Hi Gyártás 1.80
n _ 6.—
rltöl _ _ y.—

tiso
_ __  _ J.Sű

__ __ __  1.S0
_ _ _ _ 1.S0

= 16

______ o__

írotté _ _ ti.—
_ 2.10 

_ 8.16 
— -t.VJ 

. 1.80 
_ ti.— 

. 1.50
_ 1.50 

_ 1.K)
_ 1.50

perelte.

_ 1.50
_ _ 1.50 
_ 1.50

_ _ 1.50
_ 1.50

_ _ 1.80

i'so
_ 1.S0

_ - 1.80 
_ 180 

_ _ 1.80
_ l.SJ 

_ 1.80 
_ 1.80

nentvs szállítjuk.
fl ruUnnk kapható 
xtiancr F. 6» Fiai) 
IV-ut “1.

M„ _

ürínlc színház

.7 Olt-. KOirCdM I
A szere'em tor 

ténete

péntek, január 31. EGYETÉRTÉS

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden varrnak

u. Ahol végbél-hántalmak 
óriási fájdalmaidat okoznak

8, Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

t Ahol a fel dörzsölés és 
ki sebesed és égetési fá jdal­
makat okoz,

8, Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak,

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

ÍO. Ahol az étvar nem vuh 
eddig gyógyítható teljesen.

As ereitől! „Epényü-Schtial-SsSScív
3 koronás dobozokban csak a kizárólagos 

készítőnél kapható:

Eir »!>* , a n I ft BI ArPítviRpfa -5,m
1 öiü| i Bjuäii gyógyszertára 

Bndapest, Károly-körnt 5»
Posta! megrendelések utánvétel melleit ama3 

szállíttatnak.)
tier Több mint egy nslltló 18 ■ ■ ! 1 őr».

fcwtt be a viliig luiitdea téwbiil 'WüS

4 Ahol a viszketegségí bőr- 
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert.

% Ahol a sömörös viszketeg- 
ségíol nem tudnak meg­
szabadulni

3. Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak»

i példa dl m

_ Nemcsak a porondon, hanem az élet kllzdterón 
is mindig az győz, aki erősebb, aki hatalmasabb. 
A létért folytatott küzdelemben mindig az erősebb kerül 
ki győztesként, már pedig mi egyébb az erő, egész­
ségnél ? Az egészséges ember nem ismer akadályt, 
míg a beteg ember a legcsekélyebb nehézségtől is 
visszariad.

.Ismeri 8n az Eloktro-Vitalizer készüléket ? Hal­
lotta Un, hogy miivon fényes eredményeket lehet vil­
lamos gyógymóddal elérni ? Tudja-e Ön, hogy ez a, 
gyógymód nagvon gyakran oly esetekben is fényes 
eredményeket hozott, amidőn már a beteg sok min- 
denlólc eljárást hiába próbált alkalmazni ? Az általános 
gyengeség, a nemi gyengeség, a rheumás bánfaiamk, az 
emésztési zavarok legtöbb eseteiben, valamint az álmat­
lanság, fejfáiás és a legtöbb idült bántalmaknál az F.iektro- 
Vitalizer készülék mindig meglelelt a hozzáfűzött 
várakozásnak.1

■.ísr !NíiyT:lj KÖNYV, ismerkedjék meg ezzel a ké­
szülékkel és az egész gyógymóddal, írjon nekünk az alanti 
czimre és készséggel fogjuk megküldeni ingyen és bér­
mentve, zárt borítékban nagyon szép és népszerűén 
megirt értekezésünket, moly külön kötetben íértiak és
külön nők részére áll a közönség rendelkezésére,

Az ELEKTRO-V1TÄL1ZER orvosi rendelő intézet
Budapest, Károly-körut 2., félemelet 10.

ELISmERŐ-LEVÉL.
JAKAB SALAMON, kereskedő, Doboka.

Nem találok szavakat, hogy kifejezhessem Önöknek kő- 
szönetemet. Hé1 hónap előtt ernk hálni >árt belém a lélek, 
heves szívdobogásom, hátfájásom volt, végtagjaim felmond­
ták a szolgálatot, reszke'ós fogott cl, az emberek már 
végperczeimröl neszéltek. Mióta azonban az Elektro-Vitalizer 
készülését használom, tejesen jól érzem magamat meghíz­
tam, egészséges arezszint kaptam, munkabíró vagyok, az 
élet kedvesebb nekem, szóval csodát müveit velem az 
Elektro«Vitalizer készülék.

Szelvény evy fnerven könyvre.
«Az „Elektro-Vitalize:

orvosi rendelő-intézet
Budapest, Károly-körni 2. félem. 10.
Kérőm részemre díjtalanul, bérment'*sen és zári 
borítékban elküldeni n ..Hodcm villamos Gyógy- 

.. ,ui ... , 4 Férfiak í A nem ki vb n imódról* szóló művel J nők f ( törlendő)
Név:__ __________________________________
Czim : _____ „ ______________ _

BorszÉipar
bírsajtolás és bőrfaragás.

M IC M I V A

Wjy&

KENDI ANTAL
Bmhpest, !V„ Károly-ntca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Na_gy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hassnáit székelt átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bcrbuíorok ős

csői

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd- 
főket, szalonokat, rézbu 
torokat, zongorákat, perzsf 
és szmirna szőnyegeket 
függöm Őket, üveg- ti 
bronzcsillárokat, petm*- 

Icurn-lámpókat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat 
képeket, olaj festményeket, 
teljes lakbf'-erendcziíseksl 

tiriet berendezéseket

ÍM|| m flu
állandó nagy lakberendezési 

kláiliíáa I
VJ, ficmmlwnlne-íUh 
Eleza 21, kapubejárót As 
egész házban. Telefon

17-, T?.

ninosoR.
26öi8

fi Emcippesti gytSjjtőssészzíáír és foil el fifriJweífcezreí 1003. február hó 
S-án d. e. 11 órai: r tartja nyolcsadtk ÉTÍ reildfiS közgyűlését n szövetkezet irodahelyi­
ségében (Károly-körut 19, 1., 3. sz.) Tanácskozás tárgyai. 1. Az igazgatósig és a feiü- 
gyclóbizottság állal megvizsgált mérleg* megáüapi'áss, a kimuíatott üz'eterednr.ény feletti 
határozathozatal. 2. A választmányi tagok és a felúevelőbízottság díjazásának megálla­
pítása. 3. A lelügyelóbizoltság tagjainak megválasztása -alanszabaly 41. p.) 4. A választ­
mány kiegészítése. 5. Az alapszabály 4. pontjának módosítása. A közgyűlésén a szövet­
kezeti tagok az alapszabályok 34. pent;a értelmében kiállított szavazólapnak alapján 
gyakorolhatják szavazati jogukat, amiért is felkérjük a tagokat, hogy az< kát a szövet­
kezeti pénztárnál folyó évi február hó (1-ig a tagkőnyvecske ellenében vegyék át. Buda­
pest, IfiOR. évi január hó 24 én. kz imfatŐsSl?.

: lílérleg. Vagyon Pénztár 6330.02. Váltók 330558.38 Értékpapírok 46118.63. 
Sorsjegy 21 6.47. Leltár 11O0.-. Kötelezvények 2852.-. Tagkönyv előlegek 4 3:0.—-, 
Adósok 55747.41. Összesen 4i'43'4.U. Teher: Üzletrészek bet.zetósa 132974.—. Tar* 
t--lékalap 655.30, Visseleszámitolt váltók 2i 7 46.50. Székesfővárosi lak rékpénztár 
131072.78. Hitelezők 3517.81, Nyereség aíhozat 1UC6. évről 3456.94. Nyereség 19C7, 
évról 155178. Összesen 494374.lt. — A taglétszám és az üzletrészek , r.z 
üzletév f olyan;án a következőképen alakultak : 1906 év végén volt 709 tag, 2640 üzlet- 
rcszszc1, az 1907. cv foly-iman belépett 122 tag, C07 üzlettészsze], összesen 825 tag 
32 ’7 üzlct-észszcl. Az 1907. folyamán kilépett 151 tag, 600 i-zletrészszcl, 1007. végén 
maradt C74 tag L’í Hl üzletrészszel. Tekintetes közgyűlés! A Budapesti Gyűjtő pénztár és 
Hitelszövetkezet ügyvezetését és könyvvezetését több Ízben megvizsgáluk és azt mind­
annyiszor rendbon találtuk. Hasonloképen megvizsgáltuk a lefoyt 1907 évi zárszáma­
dást cs minden tételét a főkönyvvé! és segédkönyvekkel összehasonlítottuk és azt min­
denben egyezőnek találtuk. A kimutatott 1951.78 korona ti-zta nyereség felosztásáé a 
nézve magunkévá leszszttk az Igazgatóság javaslatot és azt a ti- ztelt közgyűlésnek elfo­
gadásra ajonl.uk. Kérjük úgy az igazgatóságnak valamint az alulirt ielügyelőbizottság 
ieszére az 1907. évi uzletévre a Idmcntvényt menadni. Budapest, 1.908. i- nuár hó 25-én. 
A feui'jveiöbizdttsá'.- : Br. Beích lózsef s. k. Zoltán Emil “• k., Reiter Adolf s. u.
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"ft* EGYETÉRTÉS Péntek, Január 312

A »Budapest Székesfővárosi Takarékpénztár Részvénytársaság < 1008. február 
hó S-áu délelőtt 11 és fél órakor az intézet helyisétiében tartandó nyolczadik övi 
rendes közgyűlésére. Napirend: 1. Az igazgatóság ós felttgyelóbizotság óvi jelentésé­
nek előterjesztése. 2. A mér eg megállapítása és határozat a nyereség leiosztása 
tárgyúban. 3. A ielraenlvény megadása az igazgatóság és felűgyolöbizottság részére. 
4. Kisorsolt két igazgatósági tng választása alapsz. 20. §. 5. A válaszlmáuy kiegészí­
tése, a lelő yelöbizottság és két póttag me »választása s a felügyelőbizottság díjazásá­
nak megallapitása. A részvényesek íelkéretnek, hogy az alapszabályok 20. S-u énei­
mében nevükre irt részvényeiket az intézet pénztáránál részvételi íegy ellenében 
februái 5-ig deponáljak. Budapest, 1908. január 2-1 én. Az igazg lóság. 1907. évi 
mér eg. Vagyon : 1907. deczember 31-én. Készpénz '16013.83. Postatakaréknénziárnál 
2731 60. Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál 40081.01. Első magyar ipar­
banknál 33100.22., Magyar általános takarékpénztárnál 41125.97. Osztrák magyar 
banknai 569.31 - Értékpapírok 2403 ’.45. Vallók 664046.47. Leltár 4200. Budapesti 
gyüjtöpénztár és hitelszövetkezet 134672 78. Jelzálogkölcsön 23625.31. Adósok 57412.66. 
Összesen : 1055551.61. Teher: Részvénytőke 300,000.—. Tartalékalap 10550.73. Hilel- 
egyleti biztosítéki alap 34073,12. Taknrérpénztávi betétek 491841.88. Visszleszámitolás 
174194.51, Átmeneti telelek 4633 1 5. Fel nem vett osztalék 102.—. Hitelezők 11761.79. 
Nyereség áthozai 1906-ról 3324.81. Nyereség 1907. évben 24469.72. Összesen; 
1055551.61. Tisztelt közgyűlés! Man szerencsénk jelenteni, hogy megbízásunk teljesí­
tésével megvizsgáltuk az 1907. év folyamán a takarékpénztár ügykezelését és könyv- 
vezetését s ezt, valamint a készpénzt és értékeket a leznagyobu rendben találtuk. A 
bemutatott 1907. évi zárszámadásra vonatkozólag azt jelentjük, hogy annak minden 
egyes tételét a tő önywel és segédkönyv vekkel összehasonlítottuk és mindenben 
egyezőnek találtuk. A kimutatott 24469 72 korona tiszta nyereség (elosztására nézve 
magunkévá le.-zsztlk az igazgatóság javaslatit és ezt a tisztelt lé zgyűlésnek elloga- 
dásra atánljuk, kérve, hogy úgy az igozg-itóság, va amint a felügyelőbizottság részére 
as 1907. évi üzietévie a felmentvényt megadni szíveskedjék. Kelt Budape ten, 1908. 
január hó 25-én. Dr. Reich József íb. elnök, Mellinger Lipót és Sós Bcrnat fb. tagok.

AZ «ELSŐ M AGYAK IP A B BAKE»
t. CT. részvényesei

1908. évi február hó 15-én délután 5 órakor
az intézet helyiségében (IV., Deák Terenczutoza 5, sz tártadé-

éwi ranáes EtiSzgfii és re
tisztelettel meghivatnak.

n A P 3 R E íI D :
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A mérleg és zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság

jelentésével.
3. A mérleg megállcpitása és a nyereség feloszlása feletti határozat.
4. A ielttgyelő-bizottság díjazásának megállapítása
5. A felügyelő-bizottság Innom tag iának cs egy póttagjának, vala­

mint a vala-ztmány tizenkét tagjának megválasztása.
doh Azon t. ez. részvényes urak, kik ezen közgyűlésen részt- 

venni szándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 
121. §-a*J értelmében folyó évi február 12-ik napja-g bezárólag, d. e, 
9 — 12 éráig az intézet pénztáránál letenni.

Kelt Budapesten, 1938. január hó 30-án. ÁS igazgatóság.
*) 121. § A rendes közgyűlés összehívása, annak megtartása e ölt 

két héttel a magyar hivatalos lap utján eszközöltetik Minden részvényes 
ki a közgyűlésen részt akar venni, a közgyűlés előli háro-tfTiappal nevére 
irt részvényeit az igazgatóságnál letenni lartozi

1__________——-——------———————. 1

Titkos h -4i^j
gyógyítására legjobban ajánlható 28 ó ven at szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

ír.
T. cs. és hír. ezredorvos és kórház! főorvos.

Bfclos sikerrerövid idő alatt gyógyít hugycsóíciy.'.Fl, hólyag bajt, 
sebeket, fcuiakórt (sypi viel), LÓrL-aiokat, clgvonuUlt ierlieict, 
ídŐsehhokncl is, Cnierlőtest és ui.nuk vV ba-ait, ideg- és hat« 

gennehajt, valamint mindem női hajókul,
■*■*=■ RENDEL: 9-4-lj éa este 7-8-ig.

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelekre válaszol, gyógy Merőkről gondoskodik.

TLexrél utján le "folz-ioa gyópyBÍker,

wmmuiiram

80®“* BIZTOS -fpn
0y4gytslásí kere**knek

tik bármily

senil iütegsíobei szensidneh
mint bogycsO Cs hólyagűejok, httTycsfiszÜkületek, riza>iri cara- 
rok, éjjeli magömlések, eebek és bajakoms Dint«Imát ':-yphi- 
Lish as őnfertózés utóba;álként fellépő Idegbajok, korai férfi* 
#ro elgyoiigtltós, bármily börkiUtvi.ok etb. nóknni fchéríolyá.t, 
méh bai Jr, alapos, gyors h pydkoroa gyógyítására «nlgc*-. 
mm» iadoznááyo» és lelkűéinorotos tTÓgycaédjá&ó.) 

fogta Ugjebbfu* a.auljuk

0 li
f. ük is Lir. eisl&lf fftonroe országos hlrfl és » legrégibb 8Í1 

éve fennálló rendeli Intézetét

Bs$dapeet: V • kér., ftatirásey-ut 24, esu
Roodelo« naponta 10 4-lg és 7 B-tg eele. Idült haoycefl és hó­

lyag unjok vizsgálat» villámon huyycnóUUör eegéiyóveL
VWliok kimeri ö válasst ée f*ek*Hnti taaáraot oyvr-

•ok, gyóíykteu'iéJ gondolkodva lets. Titok t.-rU« UUtotitm

Küknek kOISn váróterem.

sssaEzarrs.“ a

LeueM Hullása
Irta: KISS JÓZSEF ti 
Falus Elek rajzaival. II
Ezzel a czimmcl : í, | 
L6V LER HULLÁSA !
az utolsó esztendők- II 
ben irt költeményeit 
■: gyűjtötte össze :: 
KISS JÓZSEF
SÍIKRE Z A D E 
A NAPHOZ 
MECSVIL A G 
KNYAZ POTEMKIN 
-KÉ1 HAJÓ- 
A I KOMBI I AS 
ODESSZA stb. stb. 
mind benne vannak 
a szép albumalaki! 
kötetben, amelyet 
■ stilszerü művészi - 
rajzok diszitcnck. 
Amikor egy egész 
orszáf? mbileumi tin 
népségekkel veszi 
körül a mai magyar 
költészet e nag- 
alakiát, ez a gvö- 
nyörü könyv har­
monikus kísérője az 
- ünnepségeknek - 
Irodalmi esemény.

Az aibumalaku 
- könyv ára - 
diszkötésben 

15 korona.
Megrendelhető:

I SINGER ES W0LFNER
j :: könyvkiadóhivatalában

Budapest, VI,, Andrássy-ul !u
Eaan

ilMndenflil kapható a lepnomabb

j$ Welder tejszín ésZsoIna csokoládé«
Csokoládé dessert bonbonok, ®* 

Weider Ármin és Béla
csokoládé és ezukorkegyár ZSOLNA,

ICTli

fiái

mssszssamasixu laraK-.-sHta.'tw»*»

ríszltii

melleit ff- I

l! W’

O* eJ
-

(S|ya"‘ ‘

fiyírÉllÉlsMiÉaíed

éríoleir.slés
nélkül

kaphatók

árulházábazi

BUDAPEST,
i, mm 20. sz.

Képes árjegyzék ingyen 
és bérinciiUc!

F fi; M
;lS ' • ‘

• ' ‘ • ' 1 -A-v*j.jlM'.'JHflí. . -- r: > Tj

r ■ ' ' - - />' . * • •• ' 1 ■__i T * 1

Meghívó
a Budapesti takarékpénztár és országos 

zálogkölcsön részvénytársaság.
részvényeseinek 6908. éwi február hó 8-án, szombaton, 
déííeíött IS órakor, a takarékpénztár I. emeleti üléstermében 

(VI. Andréssy-ut 5. sz.) tartandó

301. éwi rendes kfizgylliésere,
NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentőse.
2. A zar-zaar1-dósok eH-erjesztése cs n fetügyreló-bizottság ;clcntése,
3. A ni- rleg megsllnpitása és a felmentvény iránti intézkedés.
4. A nyereség hova oiditusa ir nti hatarozathozatal.
5. Az igazgatóság indítványa az alapszabályok 33. g-ának módositása tárgyában. 
0. Az igazgatóság indítványa az intézeti alkalmazottak nyugdíj intézmény ének

ététbeic totósé iránt.
7. A felügyelő-bizottság tagjainak választása és a bizottság tiszteletdijának meg. 

állapítás,;.
S. A választmány kiegészítése.
Budapesten, 1308. évi január hó 23-án Az igazgatóság,

Azon t. ez részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, fel­
kéretnek, miszerint nevükre írott részvényeiket az alapszabályok 20. §-a citelmcben leg­
később hatom nappal a közgyűlés előtt, tehat bezárólag 1008. február 5-ig Budapesten 
a társaság főpénztáránál (VI., Andrassy-ut 5. sz., földszint) letenni szíveskedjenek, hol 
a letett részvényekről elismervényt nyernek, mely igazolási jegyül szolgai a közgyűlésen 
való részvéteire.

A közgyűlésen az alapszabályok 16. §-a szerint minden részvényest általa letett 
öt darab részvény után egy szavazat illet meg, azonban 30 szavazatna! többet sem sajat, 
sem megbízójának nevében, sem mindkét minőségben együtt, senki sem gyakorolhat.

A mérleg cs a telii..yeló-bizoUság tea vonatkozó jelentess az alapszabályok értel­
miben a tálsulat irodahelyiségében r-özszomicre ki vau teve s k.vauatra minden részvé­
nyesnek kiszolaallatik.

t1
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KOmbíston,
üléstermében

»sere.

Sie,

isitisa tárgyában, 
jdijmtózményéuek

leletdijának meg.

(szgstosag,

ni óhajtanak, fél­
ti értelmében leg« 
5-ig Budapesten 

iveikedjcnek, hol 
gal a közgyűlésen

yest általa letett 
1 többet sem sajat, 
ii gyakorolhat, 
mszaonlyok érlel» 
:a minden r.’szvc.

Péntek, január 31,

Hű iflen, okkor vigyen 
liflyfl Q feleségének egy 
fívgg menyecske likőrt.

§&ggr Gyártja az ~^a

ilső Alföldi Cogtiacgyár
észvAárs, Kecskeméten.

Újdonság l PEDAGÓGUSOK, ORVOSOK,

Most jelent meg l ±°.GlsJ?LÍs.*J.°m
KÖZÖNSÉG SZAMARA "t>3

Ä GYERMEKI 
ELME ÉP ÉS RENDELLE­

NES MŰKÖDÉSE, 
EGÉSZSÉGTANA 

ÉS VÉDELME

Irta: Dr. Ranschburg Pál,

ÁRA Második, lényegesen Ara
bővített és átdolgozott A6 kiadás 9 melléklettel 6

KOR. és 89 ezövegkóppeL KOR.

Megrendelhető • kiadó ATHENAEUM 
részv.-társ.-n&J (Budapest Rákóczi-út 54j 
és az összes hazai könjvkereskedésekben.

L.___ ____________ - __________ J

Tílicos betegségek
biítot és lelkKemorotee merayó'npTAsára irtási tapasslalaU 

íolytaa legjobb*/! ajánljak

Dr. CZINCZÁR
•fTTeteaü onrostadof spooslállrtit 

[ftm rövid Idő alatt teljes .•ikorrei ey Agyit ja a nemi szer vöt, 
heyony vapy Idillt hnmlját, vizelési nuhózeégeket, hólyag 
Lejt, tökélyeket, eyphllte!, ideg- ös hMrerlnczbnjt és bíirmiíi 

női JctogsógokeU

Budapest, Iff., Haraly-hnrnt 10. |. ímele
Rendel d. e. 10—4 óe este 6—8 óráig.
Vidékieket levó! utján le birles eredménynyel gyógykezo1 
és gyógyszerről ie gendoakodik. — Nőknek kQrőn várterem. 

V flMn kijárat

w

V.v tn »tv• • 1

ÖlOpé

EGYETÉRTÉS

M
a „Danubius“ hajó és gépgyár részv.-társ.
W08. február hó 8»4n déli 12 órakor a Magyar leszn- 
initoló és pcnzváltribonk üléstermében (Budapest, V., 

Doiottya-utcza 8.) tartandó

rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat

, „ 1' Az igazgatóság jelentése az 1906/907, üzlet-
cvrol, a zárszámadások és mérleg beterjesztése,

2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg meeróllapitása.
4^ Határozathozatal az igazgatóságnak és a

felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
o. A tiszta nyereség hovaforditása iránti hatá* 

rozat hozatal.
6. A felügyelő-bizottság választása és tisztelet- 

dijának megállapítása.
Az alapszabályok értelmében minden részvényes 

minden letótemcnyei* tt 5 drb. részvény után egy-egy 
1 szavazat illet meg. Azon szavazatképes részvényesek, 

kik a közgyűlésen személyesen vagy helyetteseik álta1 
H vannak részt venni, tartoznak részvényeiket, a még 
le nem járt szelvényekkel együtt, 3 nappal a közgyűlés 
előtt a társaság pénztáránál, vagy a Magyar leszámít 
’oló és pénzvdltóbnnknál (Budapest, V., Dorottya-utcza 
8.) letenni.

e Az évi mérleg, valamint az igazgot óság és fel­
ügyelő-bizottság jelentése a f. évi január hó 29-től 
Kezdve a társaság hivatalos helyiségeiben (Budapest, 
V», Meder-utcza 9.) közszemlére lesznek kitéve és 
nyomtatott pé’dányokban a részvényes urak rendelke­
zésére forrnak á’lani.

szép rodalmi, társadalmi és 
iTiüvészeti képes hetilap, 

szerkeszti: Herczeg Ferencz.
Előfizetési ára negyedévenként 4 kor.
Mutotványszám kérésre ingyen.

Kiadíhívaial Budapesten, Ifi., Andrássy-ut 10.

Meg-h-ivó,

Gizella gőzmalom r.-í.
Budapest

1908. évi február hó 10-én délután 3Vs órakor
a. vállalat saját helyiségeiben (IX. Kerület, Soroksari-ut 

1G. szára.) megtartandó.

rendes évi közgyűlésére.
A kiizgyiiiés tárgysorozata:

1. Az igazgatóság cs leVlgyeie-bizotlság jelen- 
lése, ti mérleg bemulatása, a nyereség hovatordi- 
tásira vonatkozó határozat és az osztalék megállapí­
tása. Felmentvény az igazgatóság és felügyelő bizott­
ságnak.

2. A felügyelő-bizottság tiszteletdijának niog- 
állapitasa a lefolyt fizlcü évre.

3. Hat telilgyeiő-bizottsági tag választása egy 
év tartamára.

4. Kscílcges indítványok.
MS. A szavazati jogukat gyakoiuini kívánó 

t. i érvényesek kéretnek saját nevükre <zóh rész­
vényeiket az alapszabályok 8. f-a érlelőiében leg­
későbben I. évi lebiuáv hó 5-ig a társaság pénz­
táránál letétim helyezni.

(Dtannyouás nőm dijaílatíSA

Farsangi" Üül

caharet-ésszíniglSadások
Műkedvelői előadásokra

legalkalmasabb
egyíelvonásos színművek jegyzéke.

Az alább felsorolt színmüvek áttekintésének 
megkönnyítése céljából az egyes címek előtt 
számokkal jeleztük a férfi és női szereplők 
számát; oly színmüveknél pedig, amelyekben 
néma szereplők is előfordulnak, e számokat még 

egy külön * jelzéssel is elláttuk.

„Tájékoztató a magyar szintnOirodalomban**
címmel ellátott, systematikusan beosztott jegy­
zékünket készséggel bocsátjuk díjmentesen az 

érdeklődő közönség rendelkezésére.
(éra né Egyíelvonásos színmüvek: ^
3 3 Anna. Dráma Csiky G._____ __ _ „ —.40
7 2 Bálkirálynő, a. Vígjáték. Bérezik A. _ —.40
3 2 Barátságból. Vígjáték Taylor T.—Csiky G. —.20
2 1 Don Pietro Caruso. Szinmfi. Bracco—Radó —.30

— 1 Ékszerek, az. Drámai epizód. Coppée-Csiky.—.20
6 2 tivetemetkező. Dráma. ifj. Hegedős S. _ —.30
3 2 Én jó csillagom. Vígját. SribeJ.-ilj.SzászB. —.40
2 1 Énekek éneke. Dramoi.F.Cavallotl-RadóA.—.30
3 4 Esernyő, az. Vígjáték. Bayle B.-Cslky G. —.40
3 1 Fehér szegfű, a. Drainol. Daudet és Manuel 1.60

*5 3 Férfi, a. Versesjáték. Sudermann-Makai _ —.30
4 — Flipper és Nobler.Vigj. Brough VV.-CsikyG. —.20
5 2 Fricike. Dráma. Sudcrmann-Fal J. B. _ —.30

*4 2 Gringoirc. Színmű. Banville-Csepreghy F, —.30
3 3 Hívatlan vendég. Dráma. Múeterlinck—

Marquis G________ ______ __ _ —.30
5 1 Holló, a. Szinmfi. Kabos Ede_ _ _ „ 2.—

*7 1 Hűség próbája. Vígjáték. Kisfaludy K. — —.30
5 1 Idegesek. Bohózat. Michel és Lattiche—

llosvai H._________________ — .30
1 2 Jean Marie. Dráma. Thciiriet A._____ _ —.20

*8 5 Kénycskedők, a. Vígját. Moliére-Hevesl S. —.30
7 3 Kénytelen házasság. Vigj. » « —.30
1 2 Két fájdalom. Dráma. Coppéc F.-llj. Szász B.—.20
2 1 Kincs, a. Szinmfi. Coppée F.—Csiky G._ —.20
1 1 Margit álma. Vígjáték.__________ _ 1.60

*5 1 Mátyás deák. Vígjáték. Kisfalndy K. _ _ —.30
1 3 Múzsa, a. Vígjáték. Legifj. Szász K._ _ —.20

*— 7 Nők hódolata. Drámai alleg. Torkos L__ —,80
2 2 Nyolcadik pont.Vigj. Murger-SzerdahclyiK.—.30
4 5 Parasztbecsülct. Népszínmű. G. Verga—

Radó A____________________ — 30
4 3 Pillangó kisasszony. Dráma. Bciasco D.—

Faludi M. _____________ __ „ —.30
Pry Pál meghúzásodon. Bohózat

Mathews K.—Mihályi J.____ _ _ —.30
Bobinsonok. Vígjáték. Maksi Emil. _ —.30 
Szegény Pillycoddv.Boiiózat.Morlon M.J.—

Mihályi J. „ j________________ —.40
Szilágyi Mihály szabadulása. Dráma.

Kisfaludy K_____________ __ _ —.30
9 2 Tója. Dráma. Sudermann—Makai.___ —.30
4 t Tűz a zárdáhan.Vigjáték. Barricr-Feleki M. —.60

*2 2 Utcai éiiekesicány.az.Lirai ötlet.Echcgaray-
Szalai E----- -----------------  —.30

2 1 Utóirat, az. Vígjáték. Augier B. L,___ 1.60
7 4 Vakok, a. Szinmfi. Maücrlinek-Marqttis G. —.30
4 3 Végrehajtó. Vígjáték. Ábrányi Emil.___ —.30

* 4 őszi alkony álma. Tragikus költemény.
Gabriele D'Annunzio—Radó Antal _ —.30 

Az itt felsorolt színművek kaphatók:
LAMPEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. ée Fiai) r. t.-nál
Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

és min'Ion könyvkereskedésben.
ma a

4 1

*8 1

Réthy
név látható a valódi po 
mclcfii cznkorka minden 
cgves darabkáján 72Ív

megleplni 4e erflaltfl hatással.
fi fit ff. M V D C «•- A* k'r. üde. ízéintó
«UJU illn »60 Köln a Bajaa melutt 

Fiók: Bécs, IV|1, Heumllhlgasse 3,
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és illatszerkereskedésokben |
íffif, FÉRD.

HÍACVAB
THapíttsíeít

$8%r. -
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:sre
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EGVETERTÉS Péntek, január 31,
A hirdette! rovttfm mmdeti nő
egyszeri lselkralő&a közönségei 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve őfifiérreí fLceteadó KIS HIRDETÉSEK B hirdetési mvatbeg jnmoen tue 

egyszeri beiktatása közönsége* 
petit betűkből 4 fillérrel, kömmel,1• «*»i t **« . ;óttikbíűlnedvaöliilénel

Pénzszefcrényefc
használtak és ojak, rend« 
kívüli olcsó áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.,
Sálvánv-uíeza f)Jv- 5Sd

¥a?Iás2feg^¥er
örökségből származó gyűj­
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modem 
Toplewer kulcsu !S frt. 
Grencr záru angol lakatu 
visszaugró kakasu 25 frt. 
Ünlöltö ós töitéuyvető sö­
rétes Winchester 35 frt. 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlőpisztolvok és re­
volverek köztük vclodogg- 
hammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Radó, Egyetem tér 5E.

Ilona.
Eddig nem Írhattam. Va­

sárnap szokott helyen, 
szokott időben váriak. 
Sznmnaton lakásom előtt 
sétálok, 5530

Parkeíasyár
Oyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

ízlésesen
bútorozott különbejáraht 
utczai szoba egy vagy két 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Caepregi utcza 2. szám, 1, 

éme'et 9 ajtó.

A Falkogen
tüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögési, lázat biztosan 
e.imulaszb Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer­
tár, Budapest, Vili Rákóczi­
éi 2. sz. 25828

Gyógyszertár
szép házzal együtt, bács- 
kában, pályától való meg­
válás miatt eladó. Bőveb­
bet. Mayer vasúti állomás 
Szenicz.

Lengyelül
sikeresen tanít társalgási 
és nyelvtani utón gyakor­
lott lengyel tanító. Úgy­
szintén ügyvédi es keres­
kedelmi munkák fordítását 
is elvállalja. Király-uícza 
54.. 111. 21.______ _

F&agánkuíató iroda
Bakéczí-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Knssa-Eagyary 
Gésa. Telefone?—47.26703

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mező-uteza E. 46. 279" 3 C.

Tea
elsőrendű Hoyunc és Ás­
sam keverék Vr kiló 3.20 
korona, nagyobb vételnél 
engedmény, Veinek, Kelen­
föld. 27948

Singer varrógépek,
egész uj 30 frt, szakértő- 
lég javítottak 12 írttól föl­
jebb, jótállás mellett szál­
út Babán József műszerész, 
Almássy-tér 14. Képes ár- í 
jegyzék ingyen. Javítások 
jutányos árban. 27965

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra', Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vüe tani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Bózsa-n. 44. III. 8

Csemegeszöliöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkéul 5 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézádes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Roltmana Hennin Kiskun­
halasén. 27S50

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz leéli menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
rantia, első rangú ajánla­
tok- Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

1000 családnak
azonnalim szerzett „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok, Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva.

Záiogczédulákat,
brilliánsekat, ékszereket.
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Briiliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vetlek.
SCHILLER IZmOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak üres- 
hani-palotába „1 luszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok, lel- 
jes garantia. Válaszbclyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. 11. cm. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 25465

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vágl 
léssel műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Epitkezsseket!
Gyárak lakóházak lené­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Epést, 
Rákóczy-ut 71. 782

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerre! előkészít „Ta­
nár“ Budapest. Thököly-ut 
8. I. cm. 3. ajtó. 26814

Nem kei!
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobai, Lázat, 
telke!, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. I eijes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anih-ántartva.

Eladó
egy modern adómén es I. 
eni. lakóház, vízvezetékkel, 
vilanyviiágitással, gyümöl­
csös kerttel, 1500 frt évi 
lakbért jövedelmez, ara 
18 ezer fri, a vételhez kell 
3500 írt, a lobi i teller 
rajtmaradhat, 51 '2%-kaI 
családi okok miatt sürgő­
sen eladó Bővebbet Várnay 
Antalnál Győr. 27931/A.

S
íinHünÉFi moúnr

kikezeli elflónckeseknrk 
darabját 6—S lit. '.cnyósz- 
nos.ényekct 1 forlnljával íe- 

lcl6s>Au mclioií szállít

S' Csongrátlrói. .
««« I

Kisbirtok
10—50 holdas kerestetik 
megvételre a Duna vagy j 
Ipoly mcr.ti községben, ; 
házzal, vasút mellett, he- j 
gyes vidéken, Budapesthez j 
közel. Csak tulajdonosok- j 
tói kér ajánlatot Mayer ■ 
vasúti állomás Szenicz. j

ancol es

Fénvkén* készüléket
objcctivet vesz, clád, cserél hí* : 
tcs Appolo lemeznek egyodtil- ! 

elárusító helye.

HATSCHE«. EtvilL ;

Andiá£»y-nt 13., 
fiókja: KiKscbet-kfirut 38. 

Alapitatott 1S77.
Sokkal olcsóbb, mint »észlel j

Eladó
circa 800 Complctt leg- 
ntóbban szabadalmazott 
himző-dobkerct szabada­
lommal egyii t, melyet a 
ni. kir. minisztérium az 
összes magyarországi ál­
lami iskolákba, mint tan­
eszközt elrer. élte. esetleg 
eszterga-padok és szer­
számokkal együtt családi 
okok miatt sürgősen és 
jutányosán clarlo a vétel­
hez circa 700 frt kell. 
Bővebbet Várnay Antalnál 
Győzőit, 2793 DB,

Csemegealma
téli nemes fnjaima 

ós óriás fchsa'ma 
pO-1akosarankinl 3 kor. 
LS kiló éra 12 kor. II,V 
zi!»3 fő'Ct! baraczk lek­
vár 2.40 kor. KilUr.ú birs« 
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
édósszilvalz 1.40K. kilója 
Falboroknak hectoliter- 
jól 50 boronáért grálli’ja 
Szabó XII Csongrád.

VeresáfonyRbeíííti
BABTA-iéla, B kilós 

posfakosárüveg 6.— 
ho renn FEIPA, fcGH- 
ZBBVOVAB Folttá. Sze- 

6801. 80V72

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos ezikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gilrtncir, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz.

27855

FenyOborovlcska
(Janiperest BABTA-iéle, 
3 liter K 7.5!), 4 liier 

K 9.—- bérmonlve. 
FBLKAI KONZEBVGYÁR 
Folks, Saopesa. 26973

Aczélsodrony-
ágyhetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake- 
reltel 3,50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb Heizer 
cs tea sodronykerltés- és 
ágybetét - gyárában. Nóp- 
szinhäz-ufeza 1. sz. Az 
Apolló színház épületé­
ben. 27910

Gyorsírás
(Gabelsbsrger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

Fristóf-tér l szám.

Ha eletpályá;:ín fcoldo 
gulni akarjonuljor. gyoiS- § 
írást, gépírást, konm-vi- 
.clí, ncu-ct nyelve ia StSP-0 jg 
gráfia országos Gakal-t- r

rp.er gyorsíró* és -ép-ij 
íré iskolában. Sok«zoio- j
r i: ó i' n! clya in ok, copy; nc j 

g office. 1 izíos állasközvc*
ytitís. V., Vásst-körút 33.]
■«a»—-CBBBIQíaSöSLJ

Ki a YES-OÜI-SI
czimü lapot megrendeli, látszva 
minden megeröltolés nélkül cs 

Cn állóan az

franczia

6^

7T5

SSíIi)

nyelteket alaposan megtanul* 
balja Ll.:'fizotési ár nc/ycdéron. 
kon' minden kiadásra 3 korona* 
Mcgrendclóseket elfogad és mu- 
tatványszámokiit küJd a kiadót 
hivatal. Budapest, Andróssy-u 

P7. szám.

ígyesiruna
fiiier
Ríiu? op sf£ & vi £■> w r3 í. o

j
LJ

Holozavári
Jogtadományiésállam- 
tudomácyj Bzigorla 

tokra, óllamviaagákra 
és alapvizagábra igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló éa k 1 v á 1 ó 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból apooziálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve- 
ezilnk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl igon cse­
kély díjazás-, al. Levél­
ben érdoklőtlésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Srős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Aláírni vcM. '
Bútorok, visszamaradt ezd- 
m/rgek, kényszedíő körül- 
mínyek miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 írt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt. 
oagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 áyii villany 14 Irt. 
Árvetés! butnreladás. Dob-, 
efeza ée Holló-otczal ta- 
rokplncza 265 tf

BÜTOB,"
árverésről, linóm és e»v 
szorii bútor, hálórzobák és 
garszon szobák Se -Ion bőr* 
(Otellóit, gyönyört) tükör, 
díván, borszék, Íróasztal, 
porzsaszönyaí és egyes 
darabok; Fáldea B, VUv 
Kertész-uiczs 43. Király* 
utcza tarokhézbarL

sas
Poígdii árak! 

Ponios kiszolgálás!! 
Kitűnő szabás!
VMókro mintát küldök, 
nagyobb rcndclóeaél szó 

mélyescn elmegyek.

Zeliszka János
anjol iu*i szabóterme*
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56.1, em.
Állandó v&laszUk R leg- 
divatosabb anuol óm bol* 
— lőldi szőve lekből. —

Saját gyártmányú

vas- äs rézbutoro'

Modern
orasági buturok
alkalmi iáiéig fis eladása
Mlő-v ebédlő-, eza’ón*x 
oriszoba és Irodai tétjei 
berendezések Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
tek, csillárok, vas- és tíz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapeot, Liszt Fercnez-tór 
8.BZ. ezelőtt Gyár-ntcaa 

Tcloffii* Í4—03>

oiaromfi-
teeiyésztíSk

és gazdálkodók figyol- 
móbo ajánlja a tőli idony- 
bon a Predmer»zky-fó!e 
íiitliotö baiorr.il itatót, 
melyben a viz a lcgna- 
gyobb hido "ben som lágy 
dg, s ui'*r néhány iiilór 
napi költscgjjol kriícmos 

langyosan Iftrlhaló. 
Használata mnllotl tyuk- 
jainti (‘gówiséyet óvjuk 
ón sokkal korábban kez­

dik meg a <ojásL 
Tojások mesterséges ki- 
köiíéeo VredmorszKy-fóla 

ßzab. Lőíiőgeppel 
bármely időszakban a 
logbíiízuosabb kereset 

ferrívB,
^rjc?yz6kel ingyen küld. 

telefon tlö—74.

FrcbnerszKy József

VI.,

ipartelepe 27907
Budapest,
Vőfösmaity-u. 83A.

'J

Rézágy ...____45.—frt
Vaságy matraczczal 8.50 >
Gyermekágy_ — 11.SO >
Sodronyágy-kctct e.bO »
Vés- cs rézbutotok gyári 

árban.

WEISZ UFÓT
Király-ntcza 89. szám. 

TELEFON 57—01.

Mérnöki müszeroket
vesz, elad, cserél, lejtmé- 
rök, Pianimólcr, 1 eleskop, 
Uocrz—Zeiss— friäderstl^

HATSCHEK EMIL
AndráoBy-ut £3,

Fiókja: Erzsébet-körul 38

SzesiesBégá

eeemegék 
BARTA-félo vorcaálonyR
befőttet, málna-, sra- 
mdcza-, czipkchogyótzt, 
gemha- és Imskonror* 

v.-.kot, páslétomoUat 
ntánl a FBI,ICA! K0I7- 
2BBVCYAB Fdlra, Szí- 
pesiccgye. Kérjen ár- 

tczYr.ókef,

Ajtók ablakok,
7ÄBR5BÖÄ

ÍASRÁCSOK,
kapuk hasznát- 
lak 4$ mink ti- 
iBéa kaphatók i

Lefksflís Jakabnál
Epést, V» Celky-utCR _ 26, 
Koraii-ctea sarok. Lipíh 
körút kör.efélifln. «

7p|íinnpi!!i!nbntL-.:?ytjUUMÍ;<V.iiUl

veszek. Elzálogosított, 
brtüansc’üat, gyíBifyii- 
kel, aranyat, ezüstöt es 
éltszereket 100.990 kor. 
költségmer.lesen 'tivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem,
Hl

■mW-*

binp
ékszerkercialieSö

BGDAFERT,
Király-utca 91. szám. !j

Ezaiaeiia-utcasarkén ^

üraságl
bátorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb leroBőezá- 
Eokct (gyárakat és Uzle, 
eket Is) Toazek és eMok.

Hogy Zsipmonj
VI, Lőzór-utcza 3

(a Váci-körut mellett), 
fiyouyiml választék • lc£ 
finomabb modem 
etilszerü matt és fényezed 
mahagóni plisander va® 
másfajta bálé, ebédlő, tál 
szoba és Kzalonbüicruübaa 
Béanáloszobák, búryarnltn' 
rák és kárpitosfeiékbea 
Porzsa, smyma és más sző* 
nyelekben és függönyökben 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos Gb.-hcz.
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